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1. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से भूकंपीय 

तरंगो ंके संदभŊ मŐ सही है/हœ? 

1. भूगभŎय व धरातलीय-भूकंपीय तरंगो ं के दो 

Ůकार हœ। 

2. धरातलीय तरंगŐ भूगभŎय तरंगो ंकी तुलना मŐ 

अिधक िवनाशकारी होती हœ। 

3. िȪतीयक तरंगŐ गैस, तरल और ठोस तीनो ं

माȯमो ंसे गुजर सकती हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2  

b. केवल 1 और 3  

c. केवल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 साधारण भाषा मŐ भूकंप का अथŊ है- पृțी 

का कɼɄ। भूकंप के दौरान िवŝिपत Šए 

खंडो ं के संचलन के कारण िनिमŊत űंश के 

साथ-साथ ऊजाŊ िनगŊिमत होती है। ये खंड 

अंततः आकİ˝क ŝप से एक-दूसरे की 

ओर गित करते हœ िजसके पįरणामˢŝप 

ऊजाŊ मुƅ होती है। ये ऊजाŊ तरंगो ंके ŝप 

मŐ सभी िदशाओ ंमŐ संचįरत होती है। 

 मूल ŝप से भूकंपीय तरंगŐ दो Ůकार की 

होती हœ - भूगभŎय तरंगŐ व धरातलीय तरंगŐ। 

o उȜम कŐ ū से ऊजाŊ के मुƅ होने 

के दौरान भूगभŎय तरंगŐ उȋɄ 

होती हœ और पृțी के अंदŝनी 

भाग से होकर सभी िदशाओ ं मŐ 

आगे बढ़ती हœ। 

o धरातलीय तरंगŐ केवल भू-पपŊटी के 

माȯम से फैलती हœ। अतः कथन 

1 सही है। 

 धरातलीय तरंगŐ भूगभŎय की तरंगो ंकी तुलना 

मŐ कम आवृिȅ वाली होती हœ और 

पįरणामˢŝप भूकंपलेखी पर आसानी से 

अिभलेİखत हो जाती हœ।  

o इनके Ȫारा चǥानो ं का िव̾थापन 

होता है इसिलये यह भूकंप से जुड़े 

नुकसान और िवनाश के िलये 

लगभग पूरी तरह से उȅरदायी 

होती हœ। अतः कथन 2 सही है। 

 भूगभŎय तरंगŐ दो Ůकार की होती हœ- 

Ůाथिमक (P) तरगŐ और िȪतीयक (S) तरंगŐ। 

o P-तरंगŐ Ȱिन तरंगो ंकी तरह होती 

हœ। ये गैस, तरल व ठोस तीनो ं

Ůकार के पदाथŘ से गुजर सकती 

हœ। 

o लेिकन S-तरंगŐ केवल ठोस माȯम 

से ही गुजर सकती हœ। अतः कथन 

3 सही नही ंहै। 

2. पृțी की आंतįरक संरचना के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. महाȪीपीय भूपपŊटी की तुलना मŐ 

महासागरीय भूपपŊटी की मोटाई कम होती 

है। 
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2. मोहो असांतȑ Ţोड और मœटल के बीच 

सीमा बनाती है। 

3. गुŜȕाकषŊण जिनत उǄ दबाव के कारण 

आंतįरक Ţोड ठोस अव̾था मŐ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2  

b. केवल 1 और 3  

c. केवल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 पृțी की आंतįरक संरचना को 3 परतो ं मŐ 

वगŎकृत िकया गया है - भूपपŊटी (Crust), 

मŐटल  (Mantle) और Ţोड (Core)। 

 भूपपŊटी (Crust): यह पृțी का सबसे 

बाहरी ठोस भाग है। यह Ůकृित मŐ बŠत 

भंगुर (Brittle) है। महासागरो ंमŐ भूपपŊटी की 

मोटाई महाȪीपो ंकी तुलना मŐ कम होती है। 

o महासागरो ं के नीचे इसकी औसत 

मोटाई 5 िकमी. है, जबिक 

महाȪीपो ं के नीचे यह 30 िकमी. 

तक है। मुƥ पवŊतीय Şंखलाओ ंके 

Ɨेũो ंमŐ यह मोटाई और भी अिधक 

है। िहमालय पवŊत ŵेिणयो ं के नीचे 

भूपपŊटी की मोटाई लगभग 70 

िकमी. तक है। अतः कथन 1 सही 

है। 

 भूगभŊ मŐ भू-पपŊटी के नीचे का भाग मœटल 

कहलाता है। मोहो असांतȑ भूपपŊटी और 

दुबŊलतामंडल (मœटल का ऊपरी भाग) के 

मȯ सीमा बनाती है जहाँ भूकंपीय वेग मŐ 

एक असांतȑ होता है। अतः कथन 2 सही 

नही ंहै। 

 बाहय Ţोड तरल अव̾था मŐ है जबिक 

आंतįरक Ţोड ठोस अव̾था मŐ है। बाहय 

Ţोड तरल है Ɛोंिक वहाँ का तापमान भारी 

पदाथŘ मुƥतः िनिकल (Nickel) व लोहे को 

िपघलाने के िलये पयाŊɑ है। 

o हालाँिक आंतįरक Ţोड ठोस 

अव̾था मŐ है जबिक इसका 

तापमान बाहय Ţोड से अिधक है। 

यहाँ गुŜȕाकषŊण दबाव के कारण 

अितʩापी चǥानो ं के वज़न से 

उȋɄ अȑिधक दबाव परमाणुओ ं

को एक साथ संगिठत करने और 

तरल अव̾था को रोकने के िलये 

पयाŊɑ मज़बूत होता है। अतः 

कथन 3 सही है। 

3. ǜालामुखी अंतवőधी आकृितयो ं के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

अंतवőधी आकृितयाँ    ˢŝप 

1. बैथोिलथ             बड़े गंुबद 

2. लैकोिलथ            तʱरीनुमा  

3. फैकोिलथ           परतनुमा लहरदार चǥानŐ 

4. डाइक               लगभग Ɨैितज चǥानŐ 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 

a. केवल 1 और 3  

b. केवल 1, 2 और 3 

c. केवल 1, 2 और 4  

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 
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 ǜालामुखी िव˛ोट के दौरान िनकलने 

वाला लावा ठंडा होने पर आưेय चǥानो ं के 

ŝप मŐ िवकिसत होता है। जब लावा भूपटल 

के भीतर ही ठंडा हो जाता है तो वह िविभɄ 

ŝपो ं को Ťहण करता है। इन ŝपो ं को 

अंतवőधी आकृितयाँ कहा जाता है। 

 बैथोिलथ: यिद मैƵा का बड़ा िपंड भूपपŊटी 

मŐ अिधक गहराई पर ठंडा हो जाए तो यह 

एक गंुबद के आकार मŐ िवकिसत होता है। 

ये िवशाल Ɨेũो ं मŐ फैले होते हœ और कभी-

कभी इनकी गहराई भी कई िकमी. तक 

होती है। ये Ťेनाइट के बने िपंड हœ। अतः 

युƵ 1 सही सुमेिलत है। 

 लैकोिलथ: लैकोिलथ (Lacoliths) ये 

गंुबदनुमा िवशाल अंतवőधी चǥानŐ हœ िजनका 

तल समतल व एक पाइपŝपी वाहक नली 

से नीचे से जुड़ा होता है। इनकी आकृित 

धरातल पर पाए जाने वाले िमिŵत 

ǜालामुखी के गंुबद से िमलती है। अंतर 

केवल यह होता है िक लैकोिलथ गहराई मŐ 

पाया जाता है। कनाŊटक के पठार मŐ Ťेनाइट 

चǥानो ंसे िनिमŊत ऐसी ही गंुबदनुमा पहािड़याँ 

हœ।  

 लैपोिलथ: ऊपर उठते लावे का कुछ भाग 

Ɨैितज िदशा मŐ पाए जाने वाले कमज़ोर 

धरातल मŐ चला जाता है। यहाँ यह अलग-

अलग आकृितयो ं मŐ जम जाता है। यिद 

तʱरी (Saucer) के आकार मŐ जम जाए 

तो यह लैपोिलथ कहलाता है। अतः युƵ 2 

सही सुमेिलत नही ंहै। 

 कई बार अंतवőधी आưेय चǥानो ंकी मोड़दार 

अव̾था मŐ अपनित (Anticline) के ऊपर व 

अिभनित (Syncline) के तल मŐ लावा का 

जमाव पाया जाता है। ये परतनुमा लहरदार 

चǥानŐ एक िनिʮत वाहक नली से मैƵा 

भंडार से जुड़ी होती है। ऐसी ̾थलाकृितयो ं

को फैकोिलथ कहते हœ। अतः युƵ 3 सही 

सुमेिलत है। 

 जब लावा का Ůवाह दरारो ं मŐ धरातल के 

लगभग समकोण होता है और अगर यह 

इसी अव̾था मŐ ठंडा हो जाए तो यह एक 

दीवार की भाँित संरचना बनाता है। यही 

संरचना डाइक कहलाती है। पिʮम महारा Ō̓  

Ɨेũ की अंतवőधी आưेय चǥानो ं मŐ यह 

̾थलाकृित बŠतायत मŐ पाई जाती है। अतः 

युƵ 4 सही सुमेिलत नही ंहै। 

4. मृदा िनमाŊण के कारको ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. मूल शैल एक िनİʻय कारक है जबिक 

̾थलाकृित सिŢय कारक है। 

2. समयाविध मृदा की पįरपƓता और 

पįरǅेिदका िवकास की िनधाŊįरत करती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 मृदा िनमाŊण पाँच आधारभूत कारको ं Ȫारा 

िनयंिũत होता है। ये कारक हœ: (i) मूल शैल 
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(ii) ̾थलाकृित (iii) जलवायु (iv) जैिवक 

िŢयाएँ एवं (v) समय। 

 इन कारको ंको मृदा पर उनके ŮȑƗ Ůभाव 

के आधार पर िनİʻय और सिŢय िनयंũण 

कारको ंमŐ िवभािजत िकया जा सकता है। 

o जलवायु और जैिवक िŢयाएँ मृदा 

िनमाŊण के ‘सिŢय कारक’ हœ 

Ɛोंिक मृदा के िवकास पर उनके 

Ůभाव को ŮȑƗत: देखा जा सकता 

है। उदाहरण के िलये- वषाŊ, ऊˆा, 

शीत, वायु, सूƘजीव (शैवाल, 

कवक), कŐ चुए सीधे मृदा के 

िवकास को Ůभािवत करते हœ । 

o समय, ̾थलाकृित और मूल शैल को 

िनİʻय कारको ं के ŝप मŐ जाना 

जाता है Ɛोंिक उनके Ůभाव तुरंत 

नही ंदेखे जाते हœ। हालाँिक जलवायु 

और सूƘजीव मृदा के िवकास और 

गठन को कैसे Ůभािवत करते हœ, 

इसे िनİʻय कारक िनयंिũत कर 

सकते हœ। अतः कथन 1 सही नही ं

है। 

 मृदा िनमाŊण ŮिŢयाओ ं की समयाविध मृदा 

की पįरपƓता एवं उसकी पįरǅेिदका 

(Profile) िवकास का िनधाŊरण करती है। 

एक मृदा तभी पįरपƓ होती है जब मृदा 

िनमाŊण की सभी ŮिŢयाएँ लंबे समय तक 

पįरǅेिदका का िवकास करते Šए कायŊरत 

रहती हœ। 

o हाल ही मŐ िनƗेिपत जलोढ़ या 

िहमानी िनƗेपो ं से िवकिसत मृदाएँ 

तŜण/युवा मानी जाती हœ तथा उनमŐ 

संˑरो ं (Horizons) का अभाव 

होता है अथवा इनमŐ संˑर कम 

िवकिसत होता है। हालाँिक समŤ 

ŝप से मृदा के िवकास और उसके 

पįरपƓ होने के िलये िकसी िविशʼ 

कालाविध का िनधाŊरण नही ं िकया 

जा सकता है। अतः कथन 2 सही 

है। 

5. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी İ̾थित/İ̾थितयाँ नदी 

िवसपŊण के िलये अनुकूल है/है? 

1. मंद ढाल पर बहते जल Ȫारा तटो ंपर Ɨैितज 

या पाि Ŋ̫क कटाव करने की Ůवृिȅ। 

2. संगिठत जलोढ़ िनƗेप। 

3. Ůवािहत जल पर कॉįरऑिलिसस बल का 

Ůभाव। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2  

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 िवˑृत बाढ़ व डेʐा मैदानो ंमŐ निदयाँ Ůायः 

सीधे मागŘ मŐ नही ं बहती हœ। बाढ़ और 

डेʐाई मैदानो ं मŐ लूप जैसे चैनल Ůाŝप, 

िजɎŐ िवसपŊ कहा जाता है, िवकिसत होते हœ। 

 

 िवसपŊ एक ̾थलŜप न होकर एक Ůकार का 

चैनल Ůाŝप है। नदी िवसपŊ के िनिमŊत होने 

के  िनɻिलİखत कारण हœ: 
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o मंद ढाल पर बहते जल Ȫारा तटो ं

पर Ɨैितज या पाि Ŋ̫क कटाव करने 

की Ůवृिȅ। अतः कथन 1 सही है। 

o तटो ं पर जलोढ़ िनƗेपो ं का 

अिनयिमत व असंगिठत जमाव 

िजसका उपयोग जल Ȫारा पा Ŋ̫ 

िदशा मŐ दबाव बढ़ाने मŐ होता है। 

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o Ůवािहत जल का कॉįरऑिलस बल 

के Ůभाव से ठीक उसी Ůकार 

िवƗेपण जैसे कॉįरऑिलस बल से 

वायु Ůवाह िवƗेिपत होता है। अतः 

कथन 3 सही है। 

6. Ůवािहत जल Ȫारा िनिमŊत ̾थलŝपो ं के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. नदी वेिदकाएँ िनƗेपण ̾थलŝप हœ। 

2. जलोढ़ पंख अपरदन संबंधी ̾थलŝप हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (d) 

ʩाƥा:  

 नदी वेिदकाएँ Ůारंिभक बाढ़ मैदानो ं या 

पुरानी नदी घािटयो ं के तलो ं के िच˥ हœ। ये 

जलोढ़ रिहत मूलाधार चǥानो ंके धरातल या 

निदयो ं के तल है जो िनƗेिपत जलोढ़ 

वेिदकाओ ं के ŝप मŐ पाए जाते है। नदी 

वेिदकाएँ मुƥतः अपरिदत ̾थलŝप हœ 

Ɛोंिक ये नदी िनƗेिपत बाढ़ मैदानो ं के 

लंबवत् अपरदन से िनिमŊत होते हœ। अतः 

कथन 1 सही नही ंहै। 

 जब नदी उǄ ̾थलो ंसे बहती Šई िगįरपद व 

मंद ढाल के मैदानो ं मŐ Ůवेश करती है तो 

जलोढ़ पंख का िनमाŊण होता है। 

साधारणतया पवŊतीय Ɨेũो ं मŐ बहने वाली 

निदयाँ भारी व ̾थूल आकार के नȨ-भार का 

वहन करती हœ। मंद ढालो ंपर निदयाँ, यह 

भार वहन करने मŐ असमथŊ होती है तो 

यह शंकु के आकार मŐ िनƗेिपत हो जाता 

है िजसे जलोढ़ पंख कहा जाता हœ। अतः 

कथन 2 सही नही ंहै। 

7. िवषुवतीय िहंद महासागर दोलन (EQUINOO) के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह पिʮमी िवषुवतीय िहंद महासागर की 

तुलना मŐ पूवŎ िवषुवतीय िहंद महासागर मŐ 

अिधक बादलो ं के िनमाŊण और वषाŊ का 

संकेत है। 

2. EQUINOO का सकाराȏक चरण भारतीय 

मानसून को मज़बूत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 EQUINOO के दौरान पिʮमी िवषुवतीय 

िहंद महासागर (Western Equatorial 

Indian Ocean- WEIO) मŐ बादलो ंके 

िनमाŊण और वषाŊ पर सकाराȏक Ůभाव 
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तथा सुमाũा के पिʮम मŐ İ̾थत पूवŎ 

िवषुवतीय िहंद महासागर (Eastern 

Equatorial Indian Ocean- EEIO) मŐ 

नकाराȏक Ůभाव पड़ता है। अतः कथन 1 

सही नही ंहै। 

 पिʮमी िवषुवतीय िहंद महासागर मŐ तापमान 

27.5 िडŤी सेİʤयस से ऊपर होने पर यहाँ 

सकाराȏक EQUINOO होता है और ठीक 

इसी समय पूवŎ िवषुवतीय िहंद महासागर मŐ 

मानसून पर िवपरीत Ůभाव पड़ता है। 

 िवषुवतीय िहंद महासागर मानसून दोलन 

(Equatorial Indian Ocean Oscillation- 

EQUINOO) के सकाराȏक चरण: 

o अůीकी तट के पास िवषुवतीय 

महासागर के पिʮमी भाग मŐ बादलो ं

का िनमाŊण होता है और बाįरश भी 

होती है जबिक सुमाũा के पास ऐसी 

गितिविधयाँ कम हो जाती है। 

o इस चरण मŐ भारत मŐ अǅी वषाŊ 

होती है। अतः कथन 2 सही है। 

8. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से देश यूरेिशयन 

इकोनॉिमक यूिनयन के सद˟ हœ? 

1. आमőिनया 

2. बेलाŝस 

3. तुकŊ मेिनˑान 

4. कज़ा˱ान 

5. ŝस 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही िवकʙ चुिनये: 

a. केवल 3, 4 और 5 

b. केवल 2, 3 और 5  

c. केवल 1, 2, 4 और 5  

d. 1, 2, 3, 4 और 5 

उȅर: (c) 

यूरेिशयन इकोनॉिमक यूिनयन (EAEU)  

 यूरेिशयन इकोनॉिमक यूिनयन Ɨेũीय 

आिथŊक एकीकरण के िलये एक अंतराŊ Ō̓ ीय 

संगठन है जो 1 जनवरी, 2015 को अİˑȕ 

मŐ आया। 

 यह अपनी सीमाओ ं के भीतर वˑुओ,ं 

सेवाओ,ं पँूजी और ŵम के मुƅ आवागमन 

की सुिवधा Ůदान करता है। 

 यह संघ के भीतर संिध और अंतराŊ Ō̓ ीय 

समझौतो ंȪारा िनधाŊįरत Ɨेũो ंमŐ नीितयो ंका 

अनुसरण, समɋय एवं सामंज˟ ̾थािपत 

करता है। 

 यूरेिशयन इकोनॉिमक यूिनयन के सद˟ 

देश िनɻिलİखत हœ: 

o आमőिनया गणराǛ, 

o बेलाŝस गणराǛ, 

o कजािकˑान गणराǛ, 

o िकिगŊˑान गणराǛ और 

o ŝस संघ। अतः िवकʙ (c) सही 

है। 

9. भारतीय संिवधान की छठी अनुसूची के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह चार उȅर-पूवŎ राǛो-ं असम, मेघालय, 

िũपुरा और िमज़ोरम के जनजातीय Ɨेũो ंके 

Ůशासन से संबंिधत हœ। 

2. छठी अनुसूची मŐ िकसी Ɨेũ का समावेशन 

कायŊपािलकीय कारŊवाई Ȫारा िकया जा 

सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
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a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 संिवधान की छठी अनुसूची मŐ चार उȅर-

पूवŎ राǛो ं असम, मेघालय, िमज़ोरम और 

िũपुरा के जनजातीय Ɨेũो ं के िलये पृथक 

ʩव̾था की गई है। अतः कथन 1 सही है। 

 संिवधान के अनुǅेद 244 (2) और 

अनुǅेद 275 (1) के तहत यह िवशेष 

Ůावधान िकया गया है। 

 1949 मŐ संिवधान सभा Ȫारा पाįरत छठी 

अनुसूची को पूवŖȅर के जनजातीय Ɨेũो ं मŐ 

सीिमत ˢायȅता Ůदान करने के िलये तैयार 

िकया गया था। 

 यह संिवधान सभा Ȫारा गिठत बारदोलोई 

सिमित की įरपोटŘ पर आधाįरत थी। 

 िज़ला और Ɨेũीय पįरषदŐ  अपने अिधकार 

Ɨेũ के तहत Ɨेũो ंका Ůशासन करती हœ। वे 

भूिम, वन, नहर के जल, ̾थानांतįरत कृिष, 

Ťाम Ůशासन, संपिȅ का उȅरािधकार, 

िववाह एवं तलाक, सामािजक रीित-įरवाज़ो ं

जैसे कुछ िनिदŊʼ मामलो ं पर कानून बना 

सकती हœ लेिकन ऐसे सभी कानूनो ं के िलये 

राǛपाल की सहमित आवʴक है। 

 छठी अनुसूची मŐ िकसी भी Ɨेũ को संसद 

Ȫारा संवैधािनक संशोधन करके शािमल 

िकया जाता है, न िक केवल िकसी कायŊकारी 

कारŊवाई Ȫारा। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

10. 'समुūयान पįरयोजना' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इस पįरयोजना का उȞेʴ समुū मŐ 4500 

मीटर की गहराई तक अनुसंधान हेतु एक 

जलमư वाहन भेजना है। 

2. पįरयोजना का संचालन रा Ō̓ ीय महासागर 

ŮौȨोिगकी सं̾थान (NIOT) Ȫारा िकया 

जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 जलमư वाहन Ȫारा गहरे समुū मŐ ʩİƅयो ं

को भेजने की भारत की महȇाकांƗा वषŊ 

2021-22 मŐ पृțी िवǒान मंũालय की एक 

पायलट पįरयोजना समुūयान पįरयोजना 

Ȫारा मूतŊ ŝप लेने जा रही है। 

 इस पįरयोजना का उȞेʴ समुū मŐ लगभग 

6000 मीटर की गहराई तक अनुसंधान 

हेतु तीन ʩİƅयो ं के साथ एक जलमư 

वाहन भेजना है। अतः कथन 1 सही नही ं

है। 

 इसके Ȫारा गहरे समुū मŐ दुलŊभ खिनजो ंके 

खनन की संभावनाओ ं पर भी कायŊ िकया 

जाएगा। 

 यह पįरयोजना इसरो के महȇाकांƗी िमशन 

गगनयान के अनुŝप है िजसका िŢयाɋयन 
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रा Ō̓ ीय समुū ŮौȨोिगकी सं̾थान (NIOT) 

Ȫारा िकया जाएगा। अतः कथन 2 सही है। 

11. रेड डाटा बुक के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 

से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसमŐ िकसी Ɨेũ की सभी ̾थािनक Ůजाितयो ं

का įरकॉडŊ रखा जाता है। 

2. इसे अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (IUCN) 

Ȫारा जारी िकया जाता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 रेड डाटा बुक एक ऐसी ʩापक सूची है जो 

सभी संकटŤˑ Ůजाितयो ं के įरकॉडŊ को 

बनाए रखती है। पौधो,ं जानवरो ं और अɊ 

जीवो ं के िलये अलग-अलग रेड डाटा बुक 

उपलɩ हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 संकटŤˑ Ůजाितयो ं को वɊजीव 

अभयारǻो ंमŐ संरिƗत िकया जाता है। बड़े 

और छोटे, सभी Ůकार के जानवरो ंको इन 

अभयारǻो ं मŐ संरिƗत िकया जाता है, 

Ɛोंिक पाįरİ̾थितकी तंũ मŐ उनके योगदान 

की उपेƗा नही ंकी जा सकती है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ 

(International Union for Conservation 

of Nature-IUCN) दुिनया की Ůाकृितक 

İ̾थित को संरिƗत करने के िलये एक वैिʷक 

Ůािधकरण है िजसकी ̾थापना वषŊ 1948 मŐ 

की गई थी। 

 इसका मुƥालय İˢटज़रलœड मŐ है। 

 IUCN Ȫारा जारी की जाने वाली रेड िलː 

दुिनया की सबसे ʩापक सूची है, िजसमŐ 

पौधो ंऔर जानवरो ंकी Ůजाितयो ंके वैिʷक 

संरƗण की İ̾थित को दशाŊया जाता है। 

 IUCN Ůजाितयो ंके िवलुɑ होने के जोİखम 

का मूʞांकन करने के िलये कुछ िवशेष 

मापदंडो ंका उपयोग करता है। ये मानदंड 

दुिनया की अिधकांश Ůजाितयो ं के िलये 

Ůासंिगक हœ। अतः कथन 2 सही है। 

12.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. जलडमŝमȯ भूिम की एक संकरी पǥी है 

जो दो बड़े भूखंडो ंको जोड़ती है। 

2. ̾थलडमŝमȯ एक संकीणŊ जल िनकाय है 

जो दो बड़े जल िनकायो ंको जोड़ता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 जलसंिध/जलडमŝमȯ (Strait) का ता̂पयŊ 

एक संकीणŊ जल िनकाय से है, जो दो बड़े 

जल िनकायो ं को जोड़ता है। जैसे- पाक 

जलडमŝमȯ तथा िज़Űाʐर 

जलडमŝमȯ आिद। अतः कथन 1 सही 

नही ंहै। 
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 एक ̾थलडमŝमȯ (Isthmus) का ताȋयŊ 

भूिम की एक संकीणŊ पǥी से है जो दो बड़े 

भू-भागो/ंभूखंडो ंको जोड़ती है और दो जल 

िनकायो ं को अलग करती है। जैसे- उȅरी 

अमेįरका और दिƗणी अमेįरका को जोड़ने 

वाला पनामा ̾थलडमŝमȯ। अतः कथन 

2 सही नही ंहै। 

13. Ůशांत दशकीय दोलन (PDO) के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह Ůशांत महासागर मŐ एक दीघŊकािलक 

जलवायिवक उतार-चढ़ाव है। 

2. यह पिʮमी Ůशांत महासागर मŐ ENSO का 

एक नवीन नाम है। 

3. यह भारतीय मानसून को मज़बूत करता है 

और अिधक वषाŊ का कारण बनता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 1 और 3  

c. केवल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 Ůशांत दशकीय दोलन (PDO) Ůशांत 

महासागर मŐ होने वाला एक दीघŊकािलक 

जलवायिवक उतार-चढ़ाव है, जो लगभग 

Ůȑेक 20 से 30 वषŘ मŐ देखने को िमलता 

है। अत: कथन 1 सही है। 

o उˁकिटबंधीय Ůशांत Ɨेũ मŐ एल-

नीनो अथवा ला-नीना की तरह, 

PDO मŐ समुū की सतह के 

तापमान मŐ लंबे समय तक 

(दशकीय ˑर पर) पįरवतŊन की 

पįरघटना है और वायुमंडल के साथ 

इसके अंतसōबंध का भारत के 

पूवŖȅर Ɨेũ मŐ Ťीˆकालीन 

मानसून पर Ůभाव पड़ता है। 

 Ůशांत दशकीय दोलन (PDO), एल नीनो-

दिƗणी दोलन (ENSO) के समान ही Ůशांत 

महासागर मŐ जलवायु पįरवतŊनशीलता का 

एक पैटनŊ है, लेिकन इसमŐ पįरवतŊन वृहत् 

समयसीमा मŐ देखने को िमलते हœ। Ůशांत 

दशकीय दोलन (PDO) 20 से 30 वषŘ तक 

एक ही अव̾था मŐ रह सकता है, जबिक 

ENSO चŢ Ůाय: 6 से 18 महीनो ंतक बना 

रहता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 भारत मŐ वषाŊ काफी हद तक मानसूनी वषाŊ 

पर िनभŊर करती है और यह पाया गया है िक 

इस Ɨेũ मŐ वषाŊ की कमी PDO से 

अंतसōबंिधत है। 

मानसून Ȫारा कम वषाŊ उपोˁकिटबंधीय Ůशांत 

महासागर मŐ Ůाकृितक पįरवतŊनो ं से जुड़ी पįरघटना 

है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

14.  Ůोजेƃ री-ɘान (Project REPLAN) के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह पहल Ťामीण िवकास मंũालय Ȫारा शुŝ 

की गई है। 

2. इसका उȞेʴ Ťामीण सड़क अवसंरचना 

का पुनŜȠार है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं
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d. न तो 1 और न ही 2 

 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 Ůोजेƃ री-ɘान (REPLAN) की शुŜआत 

सूƘ, लघु और मȯम उȨम मंũालय के 

तहत खादी और ŤामोȨोग आयोग (Khadi 

and Village Industries Commission- 

KVIC) Ȫारा की गई है। इसका पूरा नाम 

REducing PLAstic in Nature अथाŊत् 

‘Ůकृित मŐ ɘाİːक को कम करना’ है। 

अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůोजेƃ री-ɘान के तहत, कैरी बैग और 

हˑिनिमŊत कागज बनाने के िलये अपिशʼ 

ɘाİːक को एकũ, साफ और उपचाįरत 

कर कǄे माल के साथ 80% (लुगदी/पʙ) 

और 20% (ɘाİːक अपिशʼ) के अनुपात 

मŐ िमिŵत िकया जाता है। अतः कथन 2 

सही नही ंहै। 

15.  िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. अटलांिटक मेįरिडओनल ओवरटिनōग 

सकुŊ लेशन (AMOC) ठंडे जल को उȅरी 

अटलांिटक से उˁ किटबंध की ओर ले 

जाता है। 

2. AMOC से अटलांिटक महासागर मŐ कम 

वषाŊ और उǄ लवणता की İ̾थितयाँ उȋɄ 

होती हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 AMOC पृțी की सबसे बड़ी जल संचलन 

Ůणािलयो ंमŐ से एक है। इसके तहत 

महासागरो ंकी धाराएं◌ँ उˁकिटबंधीय Ɨेũो ं

से गमŊ और लवणीय जल को उȅर िदशा 

जैसे िक पिʮमी यूरोप की ओर ले जाती हœ 

तथा ठंडे जल को दिƗण की ओर भेजती हœ। 

अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

o यह एक ऐसी धारा Ůणाली है जो 

एक वाहक बेʐ (Conveyor 

Belt) के ŝप मŐ तापमान और 

लवणता के अंतर (पानी का घनȕ) 

Ȫारा संचािलत होती है। 

o इस Ůकार के समुūी जल संचलन 

से महासागरो ंका तापमान संतुिलत 

रहता है और चरम जलवायु के 

बजाय सामाɊ जलवायु की 

उपİ̾थित बनी रहती है। 

 AMOC हज़ारो ंवषŘ से İ̾थर बना Šआ था 

लेिकन िपछले 15 वषŘ से यह कमज़ोर पड़ 

रहा है। AMOC के कमज़ोर पड़ने से यूरोप 

और अटलांिटक įरम (Atlantic Rim) के 

अɊ िहˣो ंमŐ Ůभावशाली पįरणाम देखने 

को िमल सकता है। 

 िहंद महासागर Ɨेũ के अिधक गमŊ होने से 

यहाँ अितįरƅ वषाŊ हो रही है। इस Ɨेũ मŐ 

अिधक Ůबल िनɻ दाब का िनमाŊण हो रहा है 

िजससे यह Ɨेũ िवʷ के अɊ Ɨेũो ंसे भी 

हवाओ ंको अपनी ओर आकिषŊत कर रहा 
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है, फलतः अटलांिटक महासागर जैसे Ɨेũ मŐ 

वषाŊ के िलये िवपरीत İ̾थितयाँ उȋɄ हो रही 

हœ। 

o िहंद महासागर मŐ अितįरƅ वषाŊ 

होने के कारण अटलांिटक 

महासागर मŐ कम वषाŊ होने की 

Ůवृित देखी जा रही है िजससे वहाँ 

के जल मŐ लवणता का ˑर बढ़ 

रहा है। 

o अटलांिटक मŐ यह लवणीय जल 

जब AMOC के माȯम से उȅर 

की ओर आता है, तो अपेƗाकृत 

जʗी ठंडा होकर तेज़ी से नीचे बैठ 

जाता है। 

o उपरोƅ ŮिŢया AMOC को तीŴ 

करने के िलये Ůेरक के ŝप मŐ 

कायŊ करते Šए इस संचरण को 

ओर तेज़ करेगी। अतः कथन 2 

सही है। 

16.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िनिवŊक योजना का उȞेʴ ऋण देने की 

ŮिŢया को आसान बनाकर िनयाŊत को 

बढ़ावा देना है। 

2. यह योजना कॉपŖरेट मामलो ं के मंũालय 

Ȫारा शुŝ की गई है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 कŐ द्र सरकार Ȫारा िनयाŊतको ंके िलये ऋण 

लेने की ŮिŢया को आसान बनाने और ऋण 

उपलɩता को बढ़ाने के उȞेʴ से िनयाŊत 

ऋण िवकास अथाŊत् िनिवŊक योजना 

(Niryat Rin Vikas Yojna) Ůारंभ की 

गई है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह योजना वािणǛ और उȨोग मंũालय 

Ȫारा शुŝ की गई है तथा इसका कायाŊɋयन 

भारतीय िनयाŊत ऋण गारंटी िनगम (ECGC) 

Ȫारा िकया जा रहा है। अतः कथन 2 सही 

नही ंहै। 

 िनिवŊक योजना के तहत भारतीय िनयाŊत 

ऋण गारंटी िनगम 90% कवर Ůदान 

करेगा। वतŊमान मŐ ECGC Ȫारा बœको ंको 

िदया जाने वाला औसत कवर 60% है। 

17. यिद आप घिड़याल को उनके Ůाकृितक आवास 

मŐ देखना चाहते हœ, तो िनɻिलİखत मŐ से िकस 

̾थान पर जाना सबसे उपयुƅ है? 

a. .िभतरकिणका मœŤोव 

b. चंबल नदी 

c. पुलीकट झील 

d. दीपोर बील 

उȅर: (b)  

ʩाƥा: 

 5,400 वगŊ िकलोमीटर मŐ फैला रा Ō̓ ीय चंबल 

अभयारǻ, िजसे रा Ō̓ ीय चंबल घिड़याल 

वɊजीव अभयारǻ भी कहा जाता है, गंभीर 

ŝप से संकटŤˑ घिड़याल और संकटŤˑ 

गंगा डॉİʚन हेतु संरिƗत Ɨेũ है। 
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o यह मȯ Ůदेश, राज̾थान और 

उȅर Ůदेश तीन राǛो ं मŐ फैला 

Šआ है। 

o घिड़याल (Gavialis gangeticus) 

को मछली खाने वाले मगरमǅ के 

ŝप मŐ भी जाना जाता है और यह 

भारतीय उपमहाȪीप के उȅरी भाग 

की मूल Ůजाित है। 

 घिड़याल गहरे, साफ़ और तेज़ी से बहने वाले 

पानी मŐ िनवास करते है। चंबल नदी इनका 

एक महȇपूणŊ Ůाकृितक आवास ̾थल है। 

अत: िवकʙ (b) सही है। 

18. भारत मŐ, यिद कछुए की एक जाित को वɊजीव 

(संरƗण) अिधिनयम, 1972 की अनुसूची-I के 

अंतगŊत संरिƗत घोिषत िकया गया हो, तो 

इसका िनिहताथŊ Ɛा है? 

a. इसे संरƗण का वही ˑर Ůाɑ है जैसा िक 

बाघ को। 

b. वɊ Ɨेũो ंमŐ अब इसका अİˑȕ समाɑ हो 

गया है, कुछ Ůाणी बंदी संरƗण के अंतगŊत हœ और 

अब इसके िवलोपन को रोकना असंभव है। 

c. यह भारत के एक िवशेष Ɨेũ का ̾थािनक 

है। 

d. इस संदभŊ मŐ उपयुŊƅ (b) और (c) दोनो ं

सही हœ। 

उȅर: (a) 

ʩाƥा:  

 वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 (WPA) 

मŐ 6 अनुसूिचयाँ है और Ůȑेक अनुसूची 

पशुओ ंऔर पौधो ंको अलग-अलग ˑर का 

संरƗण Ůदान करती है। जानवरो ं मŐ कीड़े, 

सरीसृप, मछिलयाँ, पƗी, ˑनधारी आिद 

शािमल हœ। 

 अनुसूची-I और अनुसूची-II के भाग-II मŐ उन 

जानवरो ं को सूचीबȠ िकया गया है िजɎŐ 

पूणŊ ŝप से संरƗण िदया जाता है उनका 

िशकार पूणŊत: िनिषȠ होता है। इन 

अनुसूिचयो ं मŐ शािमल जानवरो ं के िशकार 

पर अिधकतम दंड का Ůावधान हœ। 

 बाघ को WPA, 1972 की अनुसूची-I मŐ 

सूचीबȠ िकया गया है। इस Ůकार, अगर 

इस अनुसूची के तहत कछुआ की Ůजाित 

को संरिƗत घोिषत िकया जाता है, तो उसे 

बाघ के समान ही संरƗण िमलेगा। अतः 

िवकʙ (a) सही है। 

 अनुसूची-III और अनुसूची-IV के अंतगŊत 

वɊजीवो ं को संरƗण Ůदान िकया जाता है 

लेिकन इस सूची मŐ आने वाले जानवरो ंऔर 

पिƗयो ं के िशकार के मामले मŐ दंड 

अनुसूची-I और अनुसूची-II के भाग-II की 

तुलना मŐ कम है। 

 अनुसूची-V मŐ शािमल जानवरो ंको "विमŊन" 

कहा जाता है िजनका िशकार िकया जा 

सकता है। अनुसूची-VI को 1991 मŐ WPA 

मŐ संशोधन के माȯम से संरिƗत पौधो ंकी 

खेती, संŤह, िनʺषŊण, ʩापार आिद पर 

रोक लगाने हेतु शािमल िकया गया। 

19. महासागरो ं और समुūो ं मŐ ǜार-भाटा 

िकसके/िकनके कारण होता है? 

1. सूयŊ का गुŜȕीय बल 

2. चंūमा का गुŜȕीय बल 

3. पृțी का अपकŐ ūीय बल 
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नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 

ʩाƥा:. 

 ǜार-भाटा चंūमा और सूयŊ के गुŜȕाकषŊण 

बल और पृțी के घूणŊन के कारण बड़ी 

माũा मŐ समुū के पानी की आविधक वृİȠ 

और िगरावट को दशाŊता है। अतः कथन 1 

और 2 सही हœ। 

 चंūमा का गुŜȕाकषŊण सूयŊ की तुलना मŐ 

ǜार पर अिधक Ůभाव डालता है। हालाँिक 

चंūमा आकार मŐ सूयŊ से बŠत छोटा है 

लेिकन पृțी से कम दूरी होने के कारण 

चंūमा का गुŜȕाकषŊण बल अपेƗाकृत 

अिधक होता है। 

 दूसरा कारक अपकŐ ūीय बल है, जो िक 

गुŜȕाकषŊण बल को संतुिलत करता है। 

गुŜȕाकषŊण बल तथा अपकŐ ūीय बल दोनो ं

िमलकर पृțी पर दो महȇपूणŊ ǜार उभारो ं

को उȋɄ करने िलये उȅरदायी हœ। अतः 

कथन 3 सही है।  

20. िवषुवतीय Ůितधाराओ ं (इƓेटोįरयल काउंटर-

करŐट) के पूवाŊिभमुख Ůवाह की ʩाƥा िकससे 

होती है? 

a. पृțी का अपने अƗ पर घूणŊन 

b. दो िवषुवतधाराओ ंका अिभसरण 

c. जल की लवणता मŐ अंतर 

d. िवषुवत-वृȅ के पास Ůशांत मǷल मेखला 

का होना 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 उȅरी िवषुवतरेखीय धारा और दिƗणी 

िवषुवतरेखीय धारा, पूवŊ से पिʮम की ओर 

बहने वाली दो िवषुवतरेखीय धाराएँ हœ। 

 Ůित िवषुवतरेखीय धारा िवषुवत रेखा के 

समानांतर पिʮम से पूवŊ की ओर Ůवािहत 

होती है। यह धारा ˙ʼ ŝप से अटलांिटक 

एवं Ůशांत महासागर मŐ देखी जाती है। िहंद 

महासागर मŐ Ůितिवषुवतीय धारा पिʮम मŐ 

जंजीबार Ȫीप के िनकट आरंभ होकर पूवŊ 

की ओर Ůवािहत होती है। 

 वाˑव मŐ महासागरो ं के पिʮम भाग मŐ 

िवषुवत रेखा के समीप उȅर तथा दिƗण 

िवषुवतरेखीय धाराओ ं के अिभसरण के 

कारण इतनी अिधक माũा मŐ जलरािश 

एकिũत हो जाती है िक पिʮम से पूवŊ की 

ओर सामाɊ ढाल बन जाता है। इससे 

ƗितपूितŊ के ŝप मŐ िवषुवतीय धारा Ůवािहत 

होने लगती है। अतः िवकʙ (b) सही है। 

21. उˁकिटबंधीय सदाबहार वनो ं के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये घने जंगल िवषुवत रेखा के आस-पास और 

उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ पाए जाते हœ। 

2. सघन िवतान युƅ पास-पास मŐ İ̾थत लंबे 

वृƗ इस Ůकार के वनो ंकी Ůमुख िवशेषता 

है।  

3. इन वनो ं के वृƗ शुʺ मौसम मŐ अपने पȅे 

िगरा देते हœ। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 उˁकिटबंधीय सदाबहार वन िवषुवत रेखा 

के आस-पास और उˁकिटबंध मŐ पाए जाते 

हœ। भारत मŐ ये वन पिʮमी घाट के पिʮमी 

ढाल, उȅरी-पूवŎ Ɨेũ की पहािड़यो ं एवं 

अंडमान और िनकोबार Ȫीप समूह मŐ पाए 

जाते हœ। अतः कथन 1 सही है। 

o ये उन उˁ और आūŊ  Ůदेशो ं मŐ 

पाए जाते हœ जहाँ वािषŊक वषाŊ 200 

सेमी. से अिधक होती हœ और 

औसत वािषŊक तापमान 220 

सेİʤयस से अिधक रहता है। 

 उˁकिटबंधीय सदाबहार वन सघन एवं 

ˑरीकृत होते हœ, जहाँ भूिम के नज़दीक 

झािड़याँ और बेलŐ होती हœ, इनके ऊपर छोटे 

कद वाले वृƗ और सबसे ऊपर लंबे वृƗ 

होते हœ। इन वनो ंमŐ वृƗो ंकी लंबाई 60 मीटर 

या उससे भी अिधक हो सकती है। अतः 

कथन 2 सही है। 

 इस Ůकार के वनो ं के वृƗो ं मŐ पȅे झड़ने, 

फूल आने और फल लगने का समय अलग-

अलग है। िविशʼ ŝप से शुʺ ऋतु के 

अभाव, पूरे वषŊ उǄ तापमान और वषाŊ के 

कारण सभी वृƗ एक साथ अपनी पिȅयाँ 

नही ंिगराते है। इसिलये ये वषŊ भर हरे-भरे 

िदखाई देते हœ। इसमŐ पाई जाने वाली मुƥ 

वृƗ Ůजाितयाँ रबर, रोजवुड, महोगनी, ऐनी, 

एबनी आिद हœ।  अतः कथन 3 सही नही ं

है। 

22. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. काली िमǥी की नमी धारण रखने की 

िवशेषता कपास की खेती के िलये उपयुƅ 

है। 

2. लैटेराइट िमǥी मŐ लौह ऑƛाइड और 

पोटाश की समृȠता इसे खेती के िलये 

उपयुƅ बनाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

काली मृदाएँ दſन के पठार के अिधकतर भाग मŐ 

पाई जाती हœ। इसमŐ महारा Ō̓  के कुछ भाग, मȯ 

Ůदेश, गुजरात, आंŬ Ůदेश और तिमलनाडु के कुछ 

भाग शािमल हœ। गोदावरी और कृˁा निदयो ं के 

ऊपरी भागो ंऔर दſन के पठार के उȅरी-पिʮमी 

भाग मŐ गहरी काली मृदाएँ पाई जाती है। 

 इन मृदाओ ं को 'रेगर’ तथा 'कपास वाली 

काली िमǥी' भी कहा जाता है। आमतौर पर 

काली मृदाएँ मृǺय, गहरी और अपारगʄ 

होती हœ। 

 ये मृदाएँ गीली होने पर फूल जाती हœ और 

िचपिचपी हो जाती हœ। सूखने पर ये िसकुड़ 

जाती  हœ। इस Ůकार शुʺ ऋतु मŐ इन 
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मृदाओ ं मŐ चौड़ी दरारŐ  पड़ जाती हœ। इस 

समय ऐसा Ůतीत होता है िक जैसे इनमŐ 

'ˢतः जुताई' हो गई हो। नमी के धीमे 

अवशोषण और नमी के Ɨय की इस 

िवशेषता के कारण काली मृदा मŐ एक लंबी 

अविध तक नमी बनी रहती है। इसके कारण 

फसलो ंको, िवशेष ŝप से वषाŊधीन फसलो ं

जैसे कपास को, शुʺ ऋतु मŐ नमी िमलती 

रहती है और वे फलती फूलती रहती हœ। 

अतः कथन 1 सही है। 

लैटेराइट एक लैिटन शɨ 'लेटर' से बना है, िजसका 

शाİɨक अथŊ  होता है- ईंट। लैटेराइट मृदाएँ उǄ 

तापमान और भारी वषाŊ के Ɨेũो ंमŐ िवकिसत होती 

है। 

 ये मृदाएँ उˁकिटबंधीय वषाŊ के कारण Šए 

तीŴ िनƗालन का पįरणाम हœ। वषाŊ के साथ 

चूना और िसिलका तो िनƗािलत हो जाते हœ 

तथा लोहे के ऑƛाइड और एʞूमीिनयम 

के यौिगक से भरपूर मृदाएँ शेष रह जाती हœ। 

 उǄ तापमानो ं मŐ आसानी से पनपने वाले 

जीवाणु ह्यूमस की माũा को तेज़ी से नʼ कर 

देते हœ। 

 इन मृदाओ ं मŐ जैव पदाथŊ, नाइटŌ ोजन, 

फॉ˛ेट और कैİ̵शयम की कमी होती है 

तथा लौह-ऑƛाइड और पोटाश की 

अिधकता होती है। पįरणामˢŝप 

लैटेराइट मृदाएँ कृिष के िलये पयाŊɑ 

उपजाऊ नही ंहœ। फसलो ंके िलये उपजाऊ 

बनाने के िलये इन मृदाओ ंमŐ खाद और 

उवŊरको ंकी भारी माũा डालनी पड़ती है। 

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 लैटेराइट मृदाएँ सामाɊतः कनाŊटक, केरल, 

तिमलनाडु, मȯ Ůदेश तथा उड़ीसा और 

असम के पहाड़ी Ɨेũो ंमŐ पाई जाती है। 

23. लवणीय मृदाओ ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 

1. सोिडयम, पोटेिशयम और मैưीिशयम की 

अिधक माũा के कारण लवणीय मृदाएँ 

अनुवŊर होती है। 

2. लवणीय मृदा केवल भारत के तटीय Ɨेũो ंमŐ 

पाई जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 लवणीय मृदाओ ंको उसर मृदाएँ भी कहते 

हœ। लवण मृदाओ ंमŐ सोिडयम, पोटेिशयम 

और मैưीिशयम का अनुपात अिधक होता 

है। अतः ये अनुवŊर होती हœ और इनमŐ िकसी 

भी Ůकार की वन˙ित नही ंउगती। अतः 

कथन 1 सही है। 

o मुƥ ŝप से शुʺ जलवायु और 

खराब जल अपवाह के कारण इनमŐ 

लवणो ंकी माũा बढ़ती जाती है। ये 

मृदाएँ शुʺ और अधŊ-शुʺ तथा 

जलाŢांत (Waterlogged) Ɨेũो ं

और अनूपो ंमŐ पाई जाती हœ। इनकी 

संरचना बलुई से लेकर दोमट तक 

होती है। 
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o इनमŐ नाइटŌ ोजन और कैİ̵शयम 

की कमी होती है। इस Ůकार की 

मृदाओ ंका अिधकतर Ůसार पिʮमी 

गुजरात, पूवŎ तट के डेʐाओ ंऔर 

पिʮम बंगाल के संुदरवन Ɨेũो ंमŐ 

है। 

 कǅ के रण मŐ दिƗण-

पिʮम मानसून के साथ 

नमक के कण आते हœ, जो 

एक पपड़ी के ŝप मŐ 

ऊपरी सतह पर जमा हो 

जाते हœ। डेʐा Ůदेश मŐ 

समुūी जल के भर जाने से 

लवण मृदाओ ंके िवकास 

को बढ़ावा िमलता है। 

 अȑिधक िसंचाई वाले 

गहन कृिष के Ɨेũो ंमŐ, 

िवशेष ŝप से हįरत Ţांित 

वाले Ɨेũो ंमŐ, उपजाऊ 

जलोढ़ मृदाएँ भी लवणीय 

होती जा रही हœ। 

 शुʺ जलवायु वाली 

दशाओ ंमŐ अȑिधक 

िसंचाई केिशका िŢया 

(Capillary Action) को 

बढ़ावा देती है। इसके 

पįरणामˢŝप नमक 

ऊपर की ओर बढ़ता है 

और मृदा की सबसे ऊपरी 

परत मŐ नमक जमा हो 

जाता है। इस Ůकार के 

Ɨेũो ंमŐ िवशेष ŝप से 

पंजाब और हįरयाणा मŐ 

मृदा की लवणता की 

सम˟ा से िनबटने के िलये 

िजɛम डालने की सलाह 

दी जाती है। अतः कथन 

2 सही नही ंहै। 

24. िनɻिलİखत मŐ से वनोंɉूलन के Ɛा-Ɛा 

संभािवत पįरणाम हœ? 

1. Ťीनहाउस गैस उȖजŊन 

2. जैव-िविवधता की हािन 

3. जलीय चŢ मŐ असंतुलन  

4. मृदा अपरदन 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1, 2 और 3 

b. केवल 1, 2 और 4 

c. केवल 2, 3 और 4 

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 मीथेन और काबŊन डाइऑƛाइड जैसी 

Ťीनहाउस गैसŐ ऊˆा को पृțी के 

वायुमंडल मŐ ही रोककर पृțी के ऊˆा 

बजट को असंतुिलत कर देती है। इससे 

वैिʷक जलवायु पįरवतŊन होता है। 

o वातावरण मŐ ऑƛीजन और जल 

िनमुŊƅ करने के अितįरƅ, पेड़-

पौधे काबŊन डाइऑƛाइड को भी 

अवशोिषत करते हœ। वृƗ 

Ůभावशाली Ťीनहाउस गैस िफʐर 

के ŝप मŐ कायŊ करते हœ। 
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o वृƗो ं को काट देने पर उनकी 

शाखाओ,ं तनो ं और पिȅयो ं मŐ 

संŤहीत काबŊन डाइऑƛाइड 

वातावरण मŐ मुƅ होकर 

Ťीनहाउस गैसो ं के िनमाŊण मŐ 

योगदान देती है। भूिम के एक बड़े 

टुकड़े से वृƗो ंको हटा िदये जाने के 

बाद, उस Ɨेũ मŐ काबŊन 

डाइऑƛाइड का पहले की तरह 

अवशोषण नही ंहो पाता है। 

 जलीय चŢ वह ŮिŢया है िजसके Ȫारा 

पृțी पर समŤ जल िवतįरत है। पृțी के 

महासागरो ंके साथ ताज़े जल के िनकायो ंसे 

जल का वा˃ीकरण होता है और बादलो ंके 

ŝप मŐ संघिनत होता है।  

o मेघो ं के कारण वषाŊ जल अंतत: 

भूजल तथा महासागरो ं और समुū 

दोनो ंमŐ िमल जाता है। पेड़-पौधे भी 

भूिमगत जल का Ůकाश संʶेषण 

मŐ उपयोग करते है। 

 जैव-िविवधता की हािन: वनो ंकी कटाई के 

बाद िनिमŊत पįरİ̾थितयो ं मŐ पौधो ं और 

जानवरो ं Ȫारा समायोजन करना किठन हो 

जाता है Ɛोंिक इससे भूिम उपयोग भी 

बदल जाता है। इससे उनके अİˑȕ पर 

खतरा उȋɄ होता है। यिद बड़ी संƥा मŐ 

वनो ंकी कटाई होती है, तो एक पूरी Ůजाित 

का िवलोपन हो सकता है। 

 पौधे िमǥी को जड़ो ंसे बाँधकर रखते हœ और 

कटाव को रोकते हœ। वे पिȅयो ंऔर टहिनयो ं

को िगराकर िमǥी के काबŊिनक अंश मŐ भी 

वृİȠ करते हœ। भारत के अिधकांश िहˣो ंमŐ 

वनो ं की कटाई की गई है, लेिकन देश के 

पहाड़ी भागो ंमŐ मृदा अपरदन पर उनका 

अिधक Ůभाव देखने को िमलता है। 

o वनो ंकी कटाई और मृदा अपरदन 

के कारण कृिष मŐ भी कई सम˟ाएँ 

आती है। कुछ Ɨेũो ं मŐ, अपरिदत 

मृदा के कारण भूˎलन जैसी 

िवनाशकारी घटनाएँ भी घिटत हो 

सकती है। बड़ी माũा मŐ मृदा की 

बड़ी माũा ̾थानीय जलधाराओ ंऔर 

निदयो ं मŐ बह सकती है, जलमागŘ 

को रोक सकती है और जल 

िवद्युत संरचनाओ ंऔर िसंचाई के 

बुिनयादी ढाँचे को नुकसान पŠँचा 

सकती है। अतः िवकʙ (d) सही 

है। 

25. 'सामािजक वािनकी' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह पारंपįरक वन Ɨेũ के बाहर की भूिम पर 

वािनकी का अɷास है। 

2. रा Ō̓ ीय कृिष आयोग ने पहली बार वषŊ 1976 

मŐ 'सामािजक वािनकी' शɨ का Ůयोग 

िकया था। 

3. इसका उȞेʴ वनो ंपर दबाव को कम करना 

और सभी अŮयुƅ और परती भूिम का 

उपयोग करना है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 2 और 3 
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d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 सामािजक वािनकी से ताȋयŊ 

पयाŊवरणीय सामािजक व Ťामीण िवकास 

के उȞेʴ से वनो ं का रोपण, संरƗण, 

Ůबंधन तथा ऊसर भूिम पर वृƗारोपण से 

है। सामािजक वािनकी के तहत Ťामीण और 

शहरी समुदायो ं के लाभ के िलये पारंपįरक 

वन Ɨेũ के बाहर की भूिम पर वािनकी 

Ůथाओ ं को लागू िकया जाता है। इसके 

उȞेʴो ं मŐ ईंधन हेतु लकड़ी की आपूितŊ 

करना, आवास हेतु िटंबर और Ťामीण 

आबादी के मवेिशयो ं एवं कृिष कायŘ हेतु 

चारा और अɊ सामिŤयाँ जुटाना,  िविवध 

पाįरİ̾थितकी तंũ के िनमाŊण तथा जल एवं 

वायु जिनत कटाव की रोकथाम कर कृिष 

संरƗण, गाँव के कुटीर उȨोगो ं के िलये 

कǄा माल Ůदान कराना, आिद शािमल हœ। 

अतः कथन 1 सही है। 

 यह शɨ जे.सी. वेːोबाय Ȫारा िदया गया 

था। भारत मŐ वषŊ 1976 मŐ रा Ō̓ ीय कृिष 

आयोग (NCA) ने पहली बार 'सामािजक 

वािनकी' शɨ का उपयोग िकया था, िजसने 

Ťामीण ज़ŝरतो ं को पूरा करने के िलये 

सामािजक वािनकी को वािनकी का एक 

महȇपूणŊ घटक बताया। अतः कथन 2 

सही है। 

 सामािजक वािनकी के कुछ Ůमुख उȞेʴ हœ: 

o समुदाय की बुिनयादी और आिथŊक 

आवʴकताओ ंकी पूितŊ करना। 

o वनो ं पर दबाव को कम करने के 

िलये सभी अŮयुƅ और परती भूिम 

का उपयोग करना। 

o औȨोिगक और ̾थानीय उपयोग 

दोनो ं के िलये बायोमास का 

उȋादन करते Šए बंजर भूिम का 

पुनवाŊस करके वन Ɨेũ मŐ वृİȠ 

करना। अतः कथन 3 सही है। 

26. िनɻिलİखत जैिवक कारको ं मŐ से कौन-सा/से 

पौधो ं और जानवरो ं के िवतरण को Ůभािवत 

करते हœ/हœ? 

1. परभƗण  

2. मृदा 

3. मानव 

4. रोग 

5. तापमान 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 2, 3 और 4 

b. केवल 1, 3 और 4 

c. केवल 1, 2, 3 और 4 

d. 1, 2, 3, 4 और 5 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 पौधो ं और जंतुओ ं के िवतरण को Ůभािवत 

करने वाले जैिवक कारक परभƗण 

(Predation), मानव (Human) और रोग 

(Disease) हœ। मृदा और तापमान अजैिवक 

कारक हœ। अतः िवकʙ (b) सही है। 

 परभƗण- परभƗण पौधो ंऔर जानवरो ंकी 

Ůजाितयो ं की Ůचुरता और वैिʷक िवतरण, 

एक Ůणाली के भीतर ऊजाŊ Ůवाह के 
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̾थाियȕ और िदशा तथा समुदायो ं की 

िविवधता और संरचना को Ůभािवत करता 

है। परभƗी भी Ţिमक िवकास मŐ एक 

आवʴक भूिमका िनभाते हœ। 

 मानव- मनुˈ, शहरीकरण और कृिष 

गितिविधयो ंके माȯम से पौधो ंके, जानवरो ं

के वैिʷक िवतरण मŐ योगदान देता है। इन 

िवकासाȏक गितिविधयो ं ने जानवरो ं और 

पौधो ंदोनो ंको उनके Ůाकृितक आवासो ं से 

िव̾थािपत िकया है और कुछ पौधो ं और 

जानवरो ं की Ůजाितयो ं को नए और 

अपįरिचत वातावरण मŐ ̾थानांतįरत होने के 

िलये बाȯ होना पड़ता है Ɛोंिक वे कठोर 

पयाŊवरणीय पįरİ̾थितयो ं मŐ समायोजन नही ं

कर पाते हœ जबिक कुछ अɊ िवलुɑ हो 

जाते हœ। 

 रोग- यिद कोई जनसंƥा रोगŤˑ हो जाती 

है, तो जनसंƥा घट सकती है और रोगŤˑ 

पशुओ ंको खाने वाले पशुओ ंकी जनसंƥा 

भी घट जाएगी। 

 चǥानŐ, जल, िमǥी, तापमान, भोजन, वायु 

और Ůकाश पौधो ंऔर जानवरो ंके िवतरण 

को Ůभािवत करने वाले अजैिवक कारक हœ। 

27. कृिष वािनकी के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ 

से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसमŐ खेती योƶ भूिम और Ťामीण भू-

पįर̊ʴ पर वृƗो ंऔर फसलो ंको एक साथ 

उगाया जाता है। 

2. इसे केवल िसंिचत खेतो ंमŐ ही Ůयोग मŐ लाया 

जाता है। 

3. इसमŐ काबŊन भंडारण के माȯम से पाįरतंũ 

सेवाओ ंको बढ़ाने की Ɨमता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 कृिष-वािनकी भू-उपयोग की वह पȠित है 

िजसके अंतगŊत सामािजक तथा 

पाįरİ̾थितकीय ŝप से उिचत वन˙ितयो ंके 

साथ-साथ कृिष फसलो ं या पशुओ ं को 

लगातार या ŢमबȠ ढंग से शािमल िकया 

जाता है। कृिष-वािनकी मŐ खेती योƶ भूिम 

पर फसलो ंके साथ-साथ वृƗो ंको भी उगाया 

जाता है। इस Ůणाली Ȫारा उȋाद के ŝप मŐ 

ईंधन की लकड़ी, हरा चारा, अɄ, मौसमी 

फल,इȑािद आसानी से उपलɩ हो जाते हœ। 

o यह एक गितशील, पाįरİ̾थितकी 

तंũ आधाįरत Ůाकृितक संसाधन 

Ůबंधन Ůणाली है जो खेतो ंपर और 

कृिष पįर̊ʴ मŐ बारहमासी वनो ंके 

एकीकरण के माȯम से उȋादन मŐ 

िविवधता लाती है और सामािजक 

सं̾थानो ंका िनमाŊण करती है। अतः 

कथन 1 सही है। 

 कृिष वािनकी Ůणािलयो ं मŐ पारंपįरक और 

आधुिनक भूिम-उपयोग Ůणाली दोनो ं

शािमल हœ जहाँ पेड़ो ं को फसलो ं और 

या/कृिष उȋादन समायोजन मŐ पशु 
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उȋादन Ůणािलयो ं के साथ Ůबंिधत िकया 

जाता है। 

o िसंिचत और वषाŊ आधाįरत दोनो ं

İ̾थितयो ं मŐ इसका उपयोग िकया 

जाता है, जहाँ यह भोजन, ईंधन, 

चारा, लकड़ी, उवŊरक आिद का 

उȋादन करता है, पाįरİ̾थितक 

सुरƗा मŐ योगदान देता है, 

आजीिवका सुरƗा और गरीबी 

िनवारण मŐ सहायता करता है और 

उȋादक और लचीला श˟न और 

कृिष वातावरण सुिनिʮत करता है। 

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 कृिष वािनकी मŐ काबŊन भंडारण, वनो ंकी 

कटाई को रोकने, जैव-िविवधता संरƗण, 

िमǥी और जल संरƗण के माȯम से 

पाįरİ̾थितकी तंũ की सेवाओ ंको बढ़ाने 

की Ɨमता है। 

o इसके अितįरƅ जब Ůजाितयो ं के 

उपयुƅ िमŵण सिहत इसे बड़े 

पैमाने पर रणनीितक ŝप से लागू 

िकया जाता है, तो बाढ़ एवं सूखा 

तथा जलवायु पįरवतŊन जैसी चरम 

मौसमी घटनाओ ं का सामना करने 

हेतु कृिष भूिम को सƗम बनाता है। 

अतः कथन 3 सही है। 

28. ओिलव įरडले कछुए के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये दुिनया मŐ सबसे कम माũा मŐ पाए जाने 

वाले समुūी कछुए हœ। 

2. ये वɊजीव संरƗण अिधिनयम 1972 की 

अनुसूची -1 के तहत संरिƗत Ůजाित है। 

3. ओिडशा का तट इन कछुओ ंका सबसे बड़ा 

सामूिहक नीडन ̾थल (Nesting Site) है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा:  

ओिलव įरडले कछुए (Olive Ridley Turtles) 

दुिनया के सबसे छोटे और सबसे Ůचुर माũा मŐ पाए 

जाने वाले समुūी कछुए हœ, जो Ůशांत, अटलांिटक 

और भारतीय महासागरो ंके गमŊ जल मŐ पाए जाते हœ। 

अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 वे अरीबादा (Arribada) नामक िविशʼ 

सामूिहक नीडन (Mass Nesting) के िलये 

ŮिसȠ हœ, जहाँ एक साथ हज़ारो ं मादाएँ 

समुū तट पर अंडे देने के िलये आती हœ। 

IUCN Ȫारा जारी रेड िलː मŐ इसे सुभेȨ 

(Vulnerable) ŵेणी मŐ, CITES मŐ पįरिशʼ-I के 

तहत और वɊजीव संरƗण अिधिनयम, 1972 की 

अनुसूची-I मŐ रखा गया है। अतः कथन 2 सही है। 

 ओिलव-įरडले कछुओ ंके अİˑȕ पर मानव 

गितिविधयो ं जैसे- मछली पकड़ने के 

अवैǒािनक तरीको,ं िवकासाȏक 

गितिविधयो ंऔर बंदरगाहो ंएवं पयŊटन कŐ ūो ं

के िलये नीडन तटो ं के दोहन के कारण 

संकट बना Šआ हœ। 
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 भारत मŐ ओिडशा का तट ओिलव-įरडले 

कछुओ ंके िलये सबसे बड़ा सामूिहक नीडन 

̾थल है, इसके बाद मैİƛको और 

कोːाįरका का तट है। 

 ओिडशा के गिहरमाथा तट (िभतरकिनका 

रा Ō̓ ीय उȨान) मŐ बड़े पैमाने पर नीडन होता 

है। अतः कथन 3 सही है। 

29. 'भारतीय पœगोिलन' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. पारंपįरक िचिकȖा के िलये इसका अवैध 

िशकार िकया जाता है। 

2. यह वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 

की अनुसूची-I के तहत सूचीबȠ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 भारतीय पœगोिलन शुʺ Ɨेũ को छोड़कर, 

भारत के उǄ िहमालय और पूवŖȅर भाग मŐ 

ʩापक ŝप से पाया जाता है। 

 भारत मŐ पœगोिलंस को खतरा: ̾थानीय 

उपभोग के उपयोग के िलये िशकार एवं 

अवैध िशकार (जैसे िक Ůोटीन ŷोत और 

पारंपįरक िचिकȖा के िलये) तथा पूवŊ और 

दिƗण पूवŊ एिशयाई देशो,ं खासकर चीन 

और िवयतनाम मŐ इसके माँस और शʋ के 

िलये इसका अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार िकया जाता 

है। अतः कथन 1 सही है। 

 संरƗण İ̾थित: 

o IUCN red िलː 

 इंिडयन पœगोिलन: 

संकटŤˑ 

(Endangered) 

 चीनी पœगोिलन: गंभीर ŝप 

से संकटŤˑ (Critically 

Endangered) 

o इन दोनो ं Ůजाितयाँ को वɊजीव 

(संरƗण) अिधिनयम, 1972 की 

अनुसूची-I मŐ शािमल िकया गया है। 

अतः कथन 2 सही है। 

30. 'गांगेय डॉİʚन' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 

1. देखने मŐ अƗम होने के कारण िदशा 

िनधाŊरण एवं िशकार करने मŐ ये 

इकोलोकेशन (Echolocation) का Ůयोग 

करती है। 

2. यह नदी पाįरतंũ के ˢा˖ की संकेतक है। 

3. इसे IUCN रेड िलː मŐ गंभीर ŝप से 

संकटŤˑ Ůजाित के ŝप मŐ सूचीबȠ िकया 

गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 गांगेय डॉİʚन भारत का रा Ō̓ ीय जलीय जीव 

है। इसे ɰाइंड डॉİʚन भी कहा जाता है 
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Ɛोंिक ये देखने मŐ अƗम होती हœ और मागŊ-

िनदőशन और िशकार करने के िलये 

इकोलोकेशन (ŮितȰिन ̾थान-िनधाŊरण) का 

उपयोग करती है। अतः कथन 1 सही है। 

 गंगा नदी मŐ पाई जाने वाली यह डॉİʚन 

भारत का रा Ō̓ ीय जलीय जीव है और 

लोकिŮय ŝप से इसे 'सुसु' (Susu) कहा 

जाता है। यह िवʷ की चार ताज़े पानी की 

डॉİʚनो ंमŐ से एक है- अɊ तीन हœ: 

o ‘बैजी’ (Baiji) िजसके चीन की 

यां̝̑ज़ी नदी से िवलुɑ होने की 

संभावना है। 

o पािकˑान मŐ िसंधु नदी मŐ पाई जाने 

वाली 'भुलन' (Bhulan)। 

o लैिटन अमेįरका मŐ अमेज़ॅन नदी की 

'बोटो' (Boto)। 

o ये चार Ůजाितयाँ केवल निदयो ंऔर 

झीलो ंमŐ रहती हœ। 

 इसकी उपİ̾थित नदी के पाįरİ̾थितकी तंũ 

के ˢा˖ की सूचक है। अतः कथन 2 

सही है। 

 संरƗण İ̾थित:  

o IUCN İ̾थित: संकटŤˑ 

(Endangered) 

o यह CITES के पįरिशʼ- I मŐ 

सूचीबȠ है। 

o इसे वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 

1972 की अनुसूची-I के तहत 

वगŎकृत िकया गया है, Ɛोंिक 

इसमŐ शािमल Ůजाितयो ं को पूणŊ 

ŝप से संरƗण Ůदान िकया जाता 

है। अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

 िबहार के भागलपुर िज़ले का िवŢमिशला 

गांगेय डॉİʚन अभयारǻ (VGDS) भारत 

के इस रा Ō̓ ीय जलीय जानवर हेतु एकमाũ 

अभयारǻ है। 

31. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

          पįरयोजना               नदी 

1. पाकलदुल               झेलम नदी    

2. मुʟापेįरयार           पंबा नदी 

3. पोलावरम                गोदावरी नदी       

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 

a. केवल 1 और 2  

b. केवल 2  

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 

 जʃू-कʳीर मŐ चेनाब की सहायक नदी 

मŜसदर नदी पर 1000 मेगावाट की 

पाकलदुल हाइडŌ ोइलेİƃŌक पॉवर 

Ůोजेƃ-। पूणŊ होने पर इससे राǛ को 

12% मुƅ िबजली िमलेगी।  

 मुʟापेįरयार बांध: यह केरल के इदुſी 

िज़ले मŐ पेįरयार नदी पर एक गुŜȕ बांध है 

लेिकन यह तिमलनाडु सरकार के ˢािमȕ 

मŐ और इसी Ȫारा संचािलत िकया जाता है। 

o इस बांध की ऊँचाई को लेकर 

केरल और तिमलनाडु सरकार के 

बीच िववाद बना Šआ है।  
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 पोलावरम पįरयोजना: यह आंध्र Ůदेश मŐ 

पूवŎ और पिʮमी गोदावरी िज़ले मŐ गोदावरी 

नदी पर िनमाŊणाधीन एक रा Ō̓ ीय एवं बŠ-

उȞेʴीय पįरयोजना है। अतः िवकʙ (c) 

सही है। 

32. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से अůीकी देश 

भूमȯ सागर की सीमा पर अवİ̾थत है/हœ? 

1. अʏीįरया 

2. िमŷ 

3. लीिबया 

4. मोरſो  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2  

b. केवल 2 और 3  

c. केवल 3 

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (d) 

ʩाƥा:  

 भूमȯ सागर के उȅर मŐ यूरोप, दिƗण मŐ 

उȅरी अůीका, पूवŊ मŐ दिƗण-पिʮम एिशया 

है। 

 भूमȯ सागर की सीमा से लगे पाँच अůीकी 

देश -Ǩूनीिशया, लीिबया, अʏीįरया, 

मोरſो और िमŷ है। अत: िवकʙ (d) 

सही है। 

 

 

 

33. हाल ही मŐ भारत ने िकस देश के साथ 

रणनीितक भागीदारी पįरषद (SPC) की 

̾थापना की है? 

a. संयुƅ अरब अमीरात 

b. कतर 

c. सऊदी अरब 

d. इज़राइल 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 अƅूबर 2019 मŐ भारतीय Ůधानमंũी ने 

अपनी सऊदी अरब याũा के दौरान ‘͆यूचर 

इɋेːमŐट इिनिशएिटव’ मŐ भाग िलया। 

 रणनीितक भागीदारी पįरषद (Strategic 

Partnership Council- SPC) की ̾थापना 

संबंधी समझौता इस याũा के Ůमुख 

पįरणामो ंमŐ से एक है। 

 िवʷ मŐ भारत ऐसा चौथा देश बन गया है 

िजसके साथ सऊदी ने इस तरह का 

समझौता िकया है। SPC के तहत 

िनɻिलİखत दो िबंदुओ ंपर िवशेष ȯान िदया 

जाएगा-  

o दोनो ं देशो ं के िवदेश मंिũयो ं की 

अȯƗता मŐ राजनीितक, सुरƗा, 

संˋृित और सामािजक मुȞो ं पर 

सहयोग। 

o भारत के िवȅ मंũी और सऊदी के 

ऊजाŊ मंũी की अȯƗता मŐ 

अथŊʩव̾था और िनवेश संबंधी मुȞो ं

पर सहयोग। अत: िवकʙ (c) 

सही है। 

34. ‘अनुपİ̾थित मतदाता’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. भारतीय संिवधान के अनुǅेद-326 मŐ 

‘अनुपİ̾थित मतदाता’ संबंधी उपबɀ है 
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िजसमŐ सश˓ बल के सद˟ भी शािमल 

होते हœ।  

2. इसमŐ वįरʿ नागįरको ंऔर िदʩांग ʩİƅयो ं

को भी शािमल िकया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b)  

ʩाƥा:  

 भारत के िनवाŊचन आयोग ने यह सुिनिʮत 

करने का Ůयास िकया है िक जो मतदाता 

पोिलंग बूथ  पर पŠँचने मŐ अयोƶ है अथवा 

जो अनुपİ̾थित मतदाता है, उनकी भी चुनाव 

ŮिŢया मŐ ʩापक भागीदारी की ʩव̾था की 

जाए। इसके िलये सरकार ने िनवाŊचन 

संचालन िनयम, 1961 और जन  

Ůितिनिधȕ अिधिनयम (RPA), 1951 मŐ 

संशोधन िकया है। अत: कथन 1 सही नही ं

है। 

 इन संशोधनो ं Ȫारा ‘अनुपİ̾थित मतदाता’ 

संकʙना की शुŜआत की गई है और इसे 

पįरभािषत िकया गया है: 

o अनुपİ̾थत मतदाता से आशय 

ऐसे व्यİƅ से है, िजसे RPA, 

1951 की धारा-60 की उपधारा (c) 

के तहत अिधसूिचत िकया जा 

सकता है और जो उपयुŊक्त 

अिधसूचना मŐ उİʟİखत 

आवश्यक सेवाओ ं मŐ कायŊरत है 

और जो वįरष्ठ नागįरक अथवा 

िदव्यांगजनो ं की ŵेणी मŐ शािमल 

हœ। 

o िदव्यांग से आशय ऐसे व्यİƅ 

से है, िजसे मतदाता सूची के 

डेटाबेस मŐ िदव्यांग के ŝप मŐ 

िनिदŊ ष्ट िकया गया है। 

o वįरष्ठ नागįरक से आशय ऐसे 

मतदाता से है, जो अनुपİ̾थत 

मतदाताओ ं की ŵेणी मŐ आता है 

और िजसकी उŲ 80 साल से 

अिधक है। 

o इन दो ŵेिणयो ंके मतदाताओ ंयानी 

80 साल से अिधक उŲ के मतदाता 

और मतदाता सूची मŐ िनिदŊ ष्ट 

िदव्यांग मतदाताओ ं के पास यह 

िवकल्प होगा िक वे मतदान के 

िदन या तो अनुपİ̾थत मतदाता 

अथवा एक िनयिमत मतदाता के 

ŝप मŐ अपना वोट डालŐ। अत: 

कथन 2 सही है। 

35.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. वतŊमान रा Ō̓ ीय िशƗा नीित वषŊ 2009 मŐ 

तैयार की गई थी। 

2. नई िशƗा नीित का Ůाŝप के.कˑूरीरंगन 

सिमित Ȫारा तैयार िकया गया था। 

3. िशƗा संिवधान की 7वी ं अनुसूची मŐ राǛ 

सूची का िवषय है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 
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c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 वतŊमान रा Ō̓ ीय िशƗा नीित को वषŊ 1986 

मŐ तैयार िकया गया और वषŊ 1992 मŐ 

संशोिधत िकया गया था। अतः कथन 1 

सही नही ंहै। 

 इस नई िशƗा नीित का Ůाŝप इसरो के पूवŊ 

Ůमुख के.कˑूरीरंगन की अȯƗता वाले 

िवशेषǒ समूह Ȫारा मानव संसाधन िवकास 

मंũालय को सौंपा गया था। अतः कथन 2 

सही है। 

 42वाँ संिवधान संशोधन अिधिनयम, 1976 

Ȫारा सातवी ं अनुसूची को पुनगŊिठत िकया 

गया और राǛ सूची के कुछ िवषयो ं जैसे- 

िशƗा, वन, वɊ जीवो ं और पिƗयो ं का 

संरƗण, Ɋाियक Ůशासन तथा वज़न एवं 

माप को समवतŎ सूची मŐ ̾थानांतįरत कर 

िदया गया। अत: कथन 3 सही नही ंहै। 

36. कुछ समय पूवŊ कुडनकुलम परमाणु ऊजाŊ संयंũ 

पर Šए साइबर आŢमण मŐ Ůयुƅ मैलवेयर की 

पहचान कीिजये: 

a. वाɄाŢाई 

b. पेǨा 

c. डीटŌ ैक 

d. ओिसįरस 

उȅर: (c) 

ʩाƥा:  

 साइबर आŢमण दुभाŊवनापूणŊ और 

जानबूझकर िकसी ʩİƅ या संगठन Ȫारा 

िकसी दूसरे ʩİƅ या संगठन के सूचना तंũ 

का उʟंघन है। जैसे- मैलवेयर, िफिशंग, 

िडनायल ऑफ सिवŊस आिद िविवध Ůकार 

के साइबर आŢमण है। 

 कुछ समय पूवŊ न्यूİƑयर पॉवर कॉपŖरेशन 

ऑफ इंिडया िलिमटेड (NPCIL) ने ˙ʼ 

िकया था िक उसके कुडनकुलम परमाणु 

ऊजाŊ संयंũ (KKNPP) पर ‘डीटŌ ैक’ 

(DTRACK) नामक मैलवेयर Ȫारा 

आŢमण िकया गया था। 

 माना जा रहा है िक डीटŌ ैक मैलवेयर उȅरी 

कोįरया के लज़ारस (lazarus) नामक 

हैिकंग समूह से संबंिधत है। अतः िवकʙ 

(c) सही है। 

37.  ‘छठा ʩापक िवलोपन/ छठा िवलोप’ यह शɨ 

िकसकी िववेचना के संदभŊ मŐ समाचारो ंमŐ Ůाय: 

उİʟİखत होता है? 

a. िवʷ के बŠत से भागो ंमŐ कृिष मŐ ʩापक 

ŝप मŐ एकधाɊ कृिष Ůथा बड़े पैमाने पर 

ʩावसाियक कृिष के साथ रसायनो ंके अिववेकी 

Ůयोग के पįरणामˢŝप अǅे देशी पाįरतंũ की 

हािन। 

b. िनकट भिवˈ मŐ पृțी के साथ उʋािपंड 

की संभािवत टſर का भय, जैसा िक 65 िमिलयन 

वषŊ पहले Šआ था और िजसके कारण डायनासोर 

सिहत कई Ůजाितयो ंका ʩापक ŝप से िवलोप हो 

गया। 

c. िवʷ के अनेक भागो ंमŐ आनुवंिशकत: 

ŝपांतįरत फसलो ंकी ʩापक ŝप से खेती और िवʷ 

के दूसरे भागो ंमŐ उनकी खेती को बढ़ावा देना, 

िजसके कारण अǅे देशी फसली पौधो ंका िवलोप हो 
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सकता है और खाȨ जैव-िविवधता की हािन हो 

सकती है। 

d. मानव Ȫारा Ůाकृितक संसाधनो ंका 

दुŜपयोग/अित-शोषण, Ůाकृितक आवासो ंका 

िवखंडन/िवनाश, पाįरİ̾थितक तंũ का िवनाश, 

Ůदूषण और वैिʷक जलवायु पįरवतŊन। 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 छठा ʩापक िवलोपन/ छठा िवलोप 

भूगभŎय काल की अपेƗाकृत कम अविध मŐ 

बड़ी संƥा मŐ Ůजाितयो ं का िवलुɑ होना 

दशाŊता है। माना जाता है िक ऐसा एक 

िवनाशकारी वैिʷक घटना या ʩापक 

पयाŊवरणीय पįरवतŊनो,ं िजनके िलये 

अिधकांश Ůजाितयाँ अनुकूिलत नही ंहो पाती 

हœ, जैसे कारको ंके कारण होता है। 

 Ůाकृितक आपदाओ ंके कारण िपछले 500 

िमिलयन वषŘ मŐ कम-से-कम पाँच ʩापक 

िवलोपन हो चुके है, और Ůȑेक िवलोपन मŐ 

Ťह की 50 से 90% Ůजाितयाँ िवनʼ हो गई 

थी। 65 िमिलयन वषŊ पूवŊ िपछला ʩापक 

िवलोपन था िजसमŐ डायनासोर युग का अंत 

हो गया और ˑनधाįरयो ं के िलये नई 

संभावनाएँ बनी। 

 हाल के अȯयनो ं से पता चला है िक अब 

पृțी के वɊजीवो ं का छठा सामूिहक 

िवलोपन चल रहा है लेिकन इस बार इसके 

कारण िपछले िवलोपनो ं से अलग है। यह 

माना जा रहा है िक छठा सामूिहक िवलोपन 

मानव Ȫारा Ůाकृितक संसाधनो ंके दुŜपयोग 

और अित-दोहन, Ůाकृितक आवासो ं के 

िवखंडन और िवनाश तथा पाįरİ̾थितक तंũ 

के िवनाश, Ůदूषण एवं वैिʷक जलवायु 

पįरवतŊन के कारण हो रहा है। अत: 

िवकʙ (d) सही है। 

38. काबŊन डाइऑƛाइड के मानवजिनत उȖजŊन 

के कारण आसɄ भूमंडलीय तापन को कम 

करने के संदभŊ मŐ काबŊन Ůǅादन हेतु 

िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से संभािवत ̾थान हो 

सकता है/हœ? 

1. पįरȑƅ एवं गैर-लाभकारी कोयला संˑर 

2. िन:शेष तेल एवं गैस भंडार 

3. भूिमगत गंभीर लवणीय शैलसमूह 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 काबŊन Ůǅादन वˑुतः काबŊन 

डाइऑƛाइड (CO2) को वायुमंडल से 

िनकालकर, įरसाव-रोधी कंटेनरो ं मŐ जमा 

करने की एक ŮिŢया है। कोयला संˑर, 

घटते Šए तेल और गैस के भंडार, भूिमगत 

गंभीर लवणीय शैलसमूह, इȑािद भू-

वैǒािनक संरचनाएँ◌ँ काबŊन संचय की अपार 

Ɨमता रखती करती हœ। अत: कथन 1 और 

3 सही हœ। 

 आिथŊक ŝप से अलाभकारी और खȏ होते 

हाइडŌ ोकाबŊन जैसे- तेल एवं गैस भंडारो ं मŐ 

काबŊन डाइऑƛाइड का संŤहण, इन 
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भंडारो ं से अवशेषो ं के िनʺासन और 

कोयला संˑरो ं मŐ कोल बेड मीथेन के 

िनमाŊण मŐ सहायक हो सकता है। अत: 

कथन 2 सही है। 

39. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा/से भारत 

सरकार के 'हįरत भारत िमशन' के उȞेʴो ंको 

सवŖȅम ŝप से विणŊत करता है/करते हœ? 

1. पयाŊवरणीय लाभो ंऔर लागतो ंको कŐ ū एवं 

राǛ के बजट मŐ शािमल करते Šए, इसके 

Ȫारा हįरत लेखांकन (Ťीन अकाउंिटंग) को 

अमल मŐ लाना। 

2. कृिष उȋाद के संवȠŊन हेतु िȪतीय हįरत 

Ţांित आरंभ करना िजससे भिवˈ मŐ सभी 

के िलये खाȨ सुरƗा सुिनिʮत हो। 

3. वन आǅादन की पुनŮाŊİɑ और संवȠŊन 

करना तथा अनुकूलन एवं शमन उपायो ं के 

संयोजन से जलवायु पįरवतŊन का Ůȑुȅर 

देना। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 

 हįरत भारत राष्टŌ ीय िमशन, जलवायु 

पįरवतŊन पर आधाįरत राष्टŌ ीय कायŊ योजना 

की आठ योजनाओ ं मŐ से एक है, िजसे 

फरवरी 2014 मŐ लॉȳ िकया गया था। 

o हįरत भारत योजना के अनुसार 

जलवायु पįरवतŊन से देश के 

Ůाकृितक संसाधनो ं के िवतरण, 

Ůकार और गुणवȅा को नुकसान 

पŠँचेगा तथा संबंिधत लोगो ं की 

जीिवकाओ ं पर भी इसका असर 

पड़ेगा। 

o इसका मुƥ लƙ पाįरİ̾थितकी 

तंũ सेवाओ ं मŐ सुधार करना, 

समुदाय के युवाओ ं को वन 

अिधकारी के ŝप मŐ िनयुक्त 

करना तथा ऐसी सोच और सुधार 

एजŐडा अपनाना है िजससे Ůाकृितक 

संपदा को कोई हािन न पŠँचे। 

 इस िमशन के उȞेʴो ं मŐ वन और गैर-वन 

भूिम पर 50 लाख हेक्टेयर वनो/ंवृƗो ं का 

रोपण करना तथा अन्य 50 लाख हेक्टेयर 

अितįरƅ वन Ɨेũ की गुणवȅा मŐ सुधार 

करना, जैव-िविवधता, हाइडŌ ोलोिजकल 

सेवाओ ं तथा काबŊन मŐ कमी समेत 

पाįरİ̾थितक तंũ सेवाओ ं मŐ सुधार करना, 

वनो ंपर िनभŊर रहने वाले 30 लाख पįरवारो ं

की आय मŐ वृİȠ करना और वषŊ 2020 तक 

50-60 लाख टन तक काबŊन 

डाइऑक्साइड उȖजŊन मŐ कटौती करना 

शािमल है। 

 हįरत भारत िमशन मŐ ‘हįरत आवरण’ को 

जलवायु पįरवतŊन अनुकूलता के संदभŊ मŐ 

देखा गया है और इसमŐ शमन का तात्पयŊ 

काबŊन मŐ कटौती और भंडारण (वनो ं एवं 

अन्य पाįरतंũो ंमŐ), हाइडŌ ोलोिजकल सेवाओ ं

तथा जैव-िविवधता के साथ साथ 
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पाįरस्िथितकी तंũ की सेवाओ ं को सु̊ढ़ 

करने से है। 

 इसमŐ मुख्य ŝप से वनो ं की सघनता मŐ 

सुधार करने, जैव-िविवधता पर बल देने, जल 

और उन्नत जैव ईंधन, काबŊन उत्सजŊन मŐ 

कटौती करने पर ध्यान कŐ िūत िकया जा 

रहा है। 

 इस िमशन के कायŘ को गाँवो ंके स्तर तक 

लागू करने के िलये Ťामसभा को अित 

महȇपूणŊ ̾थान िदया गया है। 

 िȪतीय हįरत Ţांित की शुŜआत करना और 

कŐ ū और राǛ के बजट मŐ हįरत लेखांकन 

को शािमल करना Ťीन इंिडया िमशन का 

उȞेʴ नही ंहै। अत: िवकʙ (c) सही है। 

40. ‘मोमŐटम फॉर चŐज: Ƒाइमेट ɊूटŌ ल नाउ’ नामक 

पहल िकससे संबंिधत है? 

a. जलवायु पįरवतŊन पर अंतर सरकारी पैनल 

b. UNEP सिचवालय 

c. UNFCCC सिचवालय 

d. िवʷ मौसम िवǒान संगठन 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 

 UNFCCC सिचवालय Ȫारा वषŊ 2015 मŐ 

‘मोमŐटम फॉर चŐज: Ƒाइमेट ɊूटŌल 

नाउ’ पहल शुŝ की गई थी। यह पहल 

मोमŐटम फॉर चŐज के तहत एक महȇपूणŊ 

ˑंभ है िजसका उȞेʴ जलवायु तट̾थता 

Ůाɑ करना है। 

 जलवायु तट̾थता एक िũ-चरणीय ŮिŢया है 

िजसमŐ ʩİƅयो,ं कंपिनयो ंऔर सरकारो ंको 

िनɻिलİखत कायŊ करने होते है: 

o अपने जलवायु पदिच˥ को मापना। 

o िजतना संभव हो उतना, उȖजŊन 

को कम करने का Ůयास करना। 

o िजसमŐ कटौती संभव नही ंहो, उसे 

संयुƅ रा Ō̓  Ůमािणत उȖजŊन 

कटौती Ȫारा ऑफ सेट करना। 

अत: िवकʙ (c) सही है। 

41. आिथŊक समीƗा 2019-20 मŐ Ůयुƅ ‘बाज़ार के 

अ̊ʴ हाथ’ वाƐांश के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक अŮेƗणीय (Unobservable) 

बाज़ार शİƅ है जो वˑुओ ं की मांग एवं 

आपूितŊ को संतुलन तक पŠँचाने मŐ सहायता 

करती है। 

2. इसमŐ पįरवतŊन करने के िलये िकसी 

सरकारी हˑƗेप की अनुमित नही ंहै। 

3. बढ़ते आिथŊक खुलेपन के साथ बाज़ारो ं के 

अ̊ʴ हाथ मज़बूत होते है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 ‘बाज़ार के अ̊ʴ हाथ’ का अिभŮाय उस 

अŮेƗणीय बाज़ार शİƅ से है जो एक ˢतंũ 

बाज़ार मŐ वˑुओ ंकी मांग एवं आपूितŊ को 

ˢचािलत ŝप से संतुलन तक पŠँचाने मŐ 

सहायता करती है। 
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o ‘अ̊ʴ हाथ’ वाƐांश को 

अथŊशा˓ी एडम İ˝थ ने अपनी 

पुˑक ‘द वेʕ ऑफ नेशंस’ मŐ 

Ůितपािदत िकया था। अतः कथन 

1 सही है। 

 ʩापार समथŊक नीितयो ंको ŮोȖाहन Ůदान 

कर अ̊ʴ हाथ को मज़बूत करने की 

आवʴकता है तािक ʩापार मŐ नए Ůवेशको ं

के िलये समान अवसर, िन˃Ɨ Ůित˙ȠाŊ 

एवं ʩापार सुगमता तथा रोज़गार सृजन मŐ 

सƗम ʩापार को बढ़ावा िदया जा सके। 

इɎŐ इसिलये भी सु̊ढ़ करने की 

आवʴकता है तािक सरकारी हˑƗेप 

Ȫारा ऐसी नीितयो ंको समाɑ िकया जा 

सके जो बाज़ारो ंको कमज़ोर करती हœ। 

इस Ůकार, सरकारी हˑƗेप को अनुमित 

दी जाती है तो यह ‘बाज़ारो ंके अ̊ʴ हाथ’ 

को मज़बूती Ůदान करता है। अतः कथन 2 

सही नही ंहै। 

 ‘बाज़ार के अ̊ʴ हाथ’ आिथŊक लेन-देनो ंके 

खुलेपन मŐ ŮदिशŊत होते है। आिथŊक 

ˢतंũता और खुलेपन मŐ वृİȠ से बाज़ारो ंके 

अ̊ʴ हाथ मज़बूत होते हœ। अतः कथन 3 

सही है। 

42. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. िवʷ बœक के अनुसार, वषŊ 2018 मŐ 

उȨमशीलता पįरवेश के मामले भारत िवʷ 

मŐ Ůथम ̾थान पर था। 

2. संगिठत Ɨेũ मŐ पंजीकृत नई फमŘ की संƥा 

मŐ िपछले एक दशक मŐ िनरंतर वृİȠ Šई है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 उȨमशीलता उȋादकता वृİȠ एवं धन 

सृजन को बढ़ावा देने की एक Ůमुख 

रणनीित मानी जाती है। वैिʷक ˑर पर 

भारत तीसरा सबसे बड़ा उȨमशीलता 

पįरवेश वाला देश है। अतः कथन 1 सही 

नही ंहै। 

 संगिठत Ɨेũ मŐ पंजीकृत नई फमŘ की संƥा 

मŐ िपछले एक दशक मŐ लगातार वृİȠ नही ं

Šई है। इनमŐ वषŊ 2006-2014 के दौरान 

3.8% की संचयी वािषŊक िवकास दर से 

वृİȠ Šई, वषŊ 2014 से वषŊ 2018 तक यह 

वृİȠ दर 12.2% रही। वषŊ 2014 के बाद से 

नई फमŘ के पंजीकरण मŐ िनरंतर वृİȠ देखी 

गई है। 

उपरोƅ आँकड़ो ं से पता चलता है िक वषŊ 2009 

और वषŊ 2014 मŐ नई फमŘ के पंजीकरण मŐ भारी 

िगरावट आई थी। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

43. űʼाचार बोध सूचकांक जो देशो ं को उनके 

सावŊजिनक Ɨेũ मŐ űʼाचार ˑर के अनुसार 

सूचीबȠ करता है, िकसके Ȫारा तैयार िकया 

जाता है? 

a. िवʷ बœक Ȫारा 

b. टŌ ांसपेरŐसी इंटरनेशनल Ȫारा 

c. ʩापार एवं िवकास पर संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन 

(UNCTAD) Ȫारा 
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d. िवʷ ʩापार संगठन (WTO) Ȫारा 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 űʼाचार बोध सूचकांक (कर̪शन परसे̪शन 

इंडेƛ-CPI) वषŊ 1995 से टŌ ांसपेरŐसी 

इंटरनेशनल नामक संगठन Ȫारा ŮितवषŊ 

Ůकािशत िकया जाने वाला एक सूचकांक है, 

जो िवशेषǒ आकलन एवं मत सवőƗणो ंȪारा 

िनधाŊįरत सावŊजिनक Ɨेũ के űʼाचार ˑर 

के आकलन Ȫारा देशो ंको सूचीबȠ करता 

है। 

 űʼाचार बोध सूचकांक 2019 मŐ 180 देशो ं

की सूची मŐ भारत 80वŐ ̾थान पर रहा। अतः 

िवकʙ (b) सही है। 

44. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से वˑु समूह 

आवʴक वˑु अिधिनयम, 1955 मŐ शािमल 

है/हœ? 

1. पेटŌ ोिलयम उȋाद 

2. दवाएँ  

3. जूट व˓ 

4. जैिवक उवŊरक 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (d) 

ʩाƥा:  

 आवʴक वˑु अिधिनयम, 1955 (EC 

Act) तथा आवʴक वˑुओ ंकी आपूितŊ का 

रखरखाव एवं ɰैक माकő िटंग की रोकथाम 

अिधिनयम, 1980 (PBMMSEC Act) का 

Ůबंधन उपभोƅा मामलो ं के िवभाग Ȫारा 

िकया जाता है। 

 कŐ ū सरकार िनरंतर उपभोƅा िहतो ं एवं 

ˢतंũ ʩापार को बढ़ावा देने के िलये उƅ 

अिधिनयम के तहत आवʴक वˑुओ ं की 

सूची की छंटनी के साथ-साथ वैʷीकरण की 

ŮिŢया के िहˣे के ŝप मŐ राǛ की 

सीमाओ ं के पार वˑुओ ंकी आवाजाही पर 

सभी अनावʴक Ůितबंधो ं को हटाने की 

नीित का अनुसरण करती है। 

 वतŊमान मŐ आवʴक वˑु अिधिनयम, 

1955 के अंतगŊत आवʴक वˑुओ ंके ŝप 

मŐ सात वˑुएँ िनधाŊįरत हœ: 

1. दवाएँ 

2. उवŊरक जैसे- अजैिवक, जैिवक या 

िमिŵत 

3. खाȨ ितलहन और तेल सिहत 

खाद्य पदाथŊ 

4. पूरी तरह कपास से िनिमŊत हंक 

यानŊ 

5. पेटŌ ोल एवं पेटŌ ोिलयम उȋाद; 

6. अपįरʺृत जूट एवं जूट व˓; 

7. खाȨ-फसलो ं के बीज तथा फल व 

सİɥयो ंके बीज; मवेिशयो ंके चारे 

के बीज; और जूट के बीज; कपास। 

अतः िवकʙ (d) सही है। 

45. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये:  

           योजना              संबंिधत मंũालय  

1. िकसान रेल        कृिष एवं िकसान कʞाण 

मंũालय 
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2. कृिष                 उड़ान नागįरक उǭयन 

मंũालय 

3. पी.एम. कुसुम     नवीन एवं नवीकरणीय 

ऊजाŊ मंũालय 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 

 भारतीय रेलवे Ȫारा सावŊजिनक िनजी 

भागीदारी (PPP) के माȯम से िकसान रेल 

̾थािपत की जाएगी, िजसके उȞेʴ 

िनɻिलİखत होंगे: 

o जʗी नʼ होने वाली खाȨ वˑुओ ं

(दूध, मांस, मछली, आिद) के िलये 

एक अबािधत  रा Ō̓ ीय शीत आपूितŊ 

Şंखला का िनमाŊण करना। 

o इसके अंतगŊत एƛŮेस व 

मालगाड़ी टŌ ेनो ं मŐ Ůशीितत कोच 

होंगे। अतः युƵ 1 सही सुमेिलत 

नही ंहै। 

 नागįरक उǭयन मंũालय Ȫारा कृिष 

उȋादो ं का बेहतर मूʞ Ůदान करने के 

िलये उȅर-पूवŊ एवं आिदवासी िज़लो ं को 

शािमल करते Šए कृिष उड़ान लॉȳ िकया 

जाएगा, िजसमŐ अंतराŊ Ō̓ ीय और रा Ō̓ ीय दोनो ं

मागŘ को कवर िकया जाएगा। अतः युƵ 2 

सही सुमेिलत है। 

 Ůधानमंũी िकसान ऊजाŊ सुरƗा एवं उȈान 

महािभयान (पी.एम. कुसुम) योजना नवीन 

एवं नवीकरणीय ऊजाŊ मंũालय 

(एम.एन.आर.ई.) Ȫारा शुŝ की गई योजना 

है। 

o देश मŐ सौर पंपो ंऔर िŤड से जुड़े 

सौर व अɊ नवीकरणीय िवद्युत 

संयंũो ंकी ̾थापना हेतु यह िकसानो ं

के िलये एक योजना है। 

o इस योजना का लƙ वषŊ 2022 

तक 25,750 मेगावाट सौर व अɊ 

नवीकरणीय Ɨमता को जोड़ना है। 

अतः युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

46. कौिटʞ Ȫारा Ůितपािदत चार िवȨाओं के संदभŊ 

मŐ िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

            िवȨा                    संबȠ िवषय  

1. वाताŊ                 दाशŊिनक एवं नैितक ǒान  

2. दंडनीित            कानून एवं ŮवतŊन 

3. आɋीिƗकी       आिथŊक नीित 

4. ũयी                  वेदो ंका ǒान 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 4 

c. केवल 1, 2 और 4 

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 कौिटʞ को Ůायः भारत का मैिकयावेली के 

ŝप मŐ संदिभŊत िकया जाता है। कौिटʞ 

Ȫारा िलİखत ‘अथŊशा˓’ नामक पुˑक मŐ 
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शहरी Ůशासन, कर Ůशासन एवं वािणǛ 

जैसे मुȞो ंपर चचाŊ की गई है। 

 ‘अथŊशा˓’ मŐ यह बताया गया है िक अǅा 

Ůशासन िनɻिलİखत चार िवȨाओ ं पर 

आधाįरत है: 

o वाताŊ (आिथŊक नीित), दंडनीित 

(कानून एवं ŮवतŊन), आɋीिƗकी 

(दाशŊिनक एवं नैितक ǒान) और 

ũयी (वेदो ंका ǒान)। अतः युƵ 2 

और 4 सही सुमेिलत है। 

47. ‘थालीनोिमƛ’ शɨ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये:   

1. यह भारत मŐ आमजन Ȫारा भोजन की एक 

थाली के िलये िकये गए भुगतान को िनधाŊįरत 

करने का Ůयास है। 

2. वषŊ 2015-16 के बाद से शाकाहारी भोजन 

की थाली के िनरपेƗ मूʞ मŐ काफी वृİȠ Šई 

है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 आिथŊक सवőƗण 2019-20 मŐ थालीनोिमƛ 

नामक अȯाय मŐ भारत मŐ भोजन की एक 

थाली आधाįरत अथŊशा˓ को Ůˑुत िकया 

गया है। 

 थालीनोिमƛ पूरे भारत मŐ एक सामाɊ 

ʩİƅ Ȫारा भोजन की एक थाली के िलये 

िकये जाने वाले भुगतान के पįरमाण को 

िनधाŊįरत करने का Ůयास है। अतः कथन 1 

सही है। 

 इस सवőƗण के अनुसार पूरे भारत और चार 

Ɨेũो-ं उȅर, दिƗण, पूवŊ एवं पिʮम मŐ- एक 

शाकाहारी थाली के कुल मूʞो ं मŐ वषŊ 

2015-16 से काफी कमी आई है, हालाँिक 

वषŊ 2019-20 के दौरान इसके मूʞ मŐ वृİȠ 

Šई है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 एक औसत औȨोिगक कमŊचारी की वािषŊक 

कमाई का उपयोग करते Šए इस सवőƗण मŐ 

पाया गया है िक शाकाहारी थािलयो ं की 

वहनीयता मŐ वषŊ 2006-07 से वषŊ 2019-20 

तक 29% का सुधार Šआ है, जबिक 

मांसाहारी थाली के मूʞ मŐ यह सुधार 18% 

तक है। 

48. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा िवकʙ आिथŊक 

सवőƗण 2019-20 मŐ Ůयुƅ ‘डेट ओवरहŐग’ 

(Debt Overhang) शɨ का सवŖǽृʼ वणŊन 

करता है? 

a. यह सावŊजिनक Ɨेũ के बœको ंसे सरकारी 

गारंटी युƅ नए ऋण की उपलɩता है। 

b. यह एक ऐसी İ̾थित है जहाँ िकसी रा Ō̓  को 

चालू खाता घाटा और बजट घाटा दोनो ंहोते हœ। 

c. यह एक ऐसी İ̾थित है जहाँ उधारकȅाŊ की 

सभी मौजूदा आय संिचत ऋण के भुगतान मŐ उपयोग 

हो जाती है। 

d. यह एक ऐसी İ̾थित है जहाँ बड़ी संƥा मŐ 

ऋण अʙाविध मŐ िडफ़ॉʐ हो जाते हœ। 

 

उȅर: (c)  
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ʩाƥा:  

 डेट ओवरहŐग एक ऋण आिधƐ की İ̾थित 

को संदिभŊत करता है िजससे भिवˈ की 

पįरयोजनाओ ं के िवȅीयन हेतु कोई इकाई 

अितįरƅ ऋण जुटाने मŐ अƗम होती है। 

 यह एक ऐसी İ̾थित को संदिभŊत करता है 

जहाँ सभी मौजूदा आय को संिचत ऋण को 

चुकाने मŐ उपयोग िकया जाता है, िजससे 

भौितक या मानव पंूजी मŐ िनवेश करने के 

िलये बŠत कम ŮोȖाहन िमलता है। 

 डेट ओवरहŐग से लाभकारी िनवेश के 

पįरȑाग मŐ वृİȠ होती है एवं इस Ůकार 

लोक कʞाण मŐ कमी आती है। अतः 

िवकʙ (c) सही है। 

49. भारत मŐ उȨमी गितिविधयो ं (Entrepreneurial 

Activities) के िवतरण मŐ ̾थािनक िविवधता के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. पंजाब, हįरयाणा और उȅर Ůदेश मŐ कृिष 

Ɨेũ संबंधी उȨमी गितिविधयाँ सवाŊिधक है। 

2. िविनमाŊण Ɨेũ मŐ उȨमी गितिविधयाँ  

गुजरात, मेघालय, पुदुचेरी और राज̾थान मŐ 

सवाŊिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 भारत मŐ उȨमी गितिविध के िवतरण मŐ एक 

̾थािनक िविवधता अथाŊत् िज़लो ंके ˑर तक 

िविवध  उȨमी गितिविधयाँ िवȨमान है। 

आिथŊक सवőƗण 2019-20 के अनुसार, पूवŎ 

राǛो ंको छोड़कर सभी Ɨेũ समय के साथ 

उȨमी गितिविधयो ं मŐ संवृİȠ की सवाŊिधक 

संभावनाओ ंसे युƅ हœ। 

 कृिष Ɨेũ मŐ संबंिधत उȨमी गितिविधयो ंके 

िबंदु पर शीषŊ पाँच राǛ मिणपुर, मेघालय, 

मȯ Ůदेश, असम, िũपुरा और ओिडशा 

हœ। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 िविनमाŊण Ɨेũ मŐ उȨमी गितिविधयाँ 

गुजरात, मेघालय, पुदुचेरी और राज̾थान 

के Ɨेũो ंमŐ सवाŊिधक है। अतः कथन 2 सही 

है। 

 सेवा Ɨेũ मŐ उȨमी गितिविधयाँ िदʟी, 

िमजोरम, उȅर Ůदेश, केरल, अंडमान 

एवं िनकोबार और हįरयाणा के Ɨेũ मŐ 

सवाŊिधक है। 

50. पेːे पेिटस ŜिमनŐट्स (PPR) के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक िवषाणुजिनत रोग है जो पशुओ ंके 

साथ-साथ मनुˈो ं को भी संŢिमत कर 

सकता है। 

2. सरकार ने वषŊ 2025 तक PPR के इसके 

उɉूलन का लƙ रखा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 दोनो ं 

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 
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 पेːे पेिटस ŜिमनŐट्स (PPR), िजसे भेड़ एवं 

बकरी के ɘेग के ŝप मŐ भी जाना जाता है। 

यह अȑंत संŢामक रोग है जो ŜिमनŐट्स 

(जुगाली करने वाले) पशुओ ं को Ůभािवत 

करता है। एक बार पशुओ ंके शरीर मŐ Ůवेश 

होने के बाद, यह 90% पशु समूह को 

Ůभािवत कर सकता है और यह 30 से 70 

Ůितशत तक संŢिमत पशुओ ं को मार 

सकता है। PPR िवषाणु मनुˈो ं को 

संŢिमत नही ंकरता है। अतः कथन 1 सही 

नही ंहै। 

 कŐ ūीय बजट 2020-21 मŐ वषŊ 2022 तक 

‘िकसानो ंकी आय दोगुनी’ करने की सरकार 

की ŮितबȠता को दोहराया गया और इसमŐ 

कहा गया िक मवेिशयो ंमŐ खुरपका-मंुहपका 

रोग, Űुिसलोिसस और भेड़ एवं बकįरयो ंमŐ 

पेːे पेिटस ŜिमनŐट्स (PPR) जैसे रोगो ंको 

वषŊ 2025 तक समाɑ करने हेतु Ůयास 

िकये जायŐगे। अतः कथन 2 सही है। 

51. िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. Ůाथिमक अनुŢमण की ŮिŢया िȪतीयक 

अनुŢमण की अपेƗा तीŴ होती है। 

2. ǜालामुखीय लावा और मलबा Ůाथिमक 

अनुŢमण के िलये उपयुƅ ̾थल हœ। 

3. सूƘजीव और लाइकेन अŤणी Ůजाितयो ंके 

उदाहरण हœ। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2  

b. केवल 2 और 3  

c. केवल 1  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 िȪतीयक अनुŢमण िकसी ऐसे Ɨेũ मŐ 

सामुदाियक पįरवतŊनो ंकी Şंखला है जहाँ 

पहले से कोई Ůाकृितक समुदाय बसा Šआ 

था, लेिकन बाद मŐ वह िवनʼ हो गया था। 

o इसके उदाहरणो ंमŐ ऐसे Ɨेũ 

शािमल हœ जहाँ मौजूदा वन˙ितयाँ 

कटाई के बाद अथवा  िवनाशकारी 

घटनाओ ंजैसे- वनािư से नʼ हो गई 

थी। 

 िȪतीयक अनुŢमण सामाɊतः िनɻिलİखत 

कारणो ंसे Ůाथिमक अनुŢमण की अपेƗा 

बŠत तीŴ होता है: 

o मृदा मŐ पहले से ही उपयुƅ पौधो ं

का एक मौजूदा बीज बœक होता है। 

o मृदा मŐ अबािधत जड़ Ůणाली, ठंूठ 

और पहले से मौजूद पौधो ंके अɊ 

अवशेष तेज़ी से पुनजŎिवत हो 

सकते हœ।  

o िपछले जीवो ंȪारा िमǥी की उवŊरता 

और संरचना पहले से ही काफी हद 

तक संशोिधत की जा चुकी होती 

है। इसिलये यह वन˙ित के 

िवकास और बसावट के िलये 

अिधक उपयुƅ होती है। अतः 

कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůाथिमक अनुŢमण सामुदाियक पįरवतŊनो ं

की  ऐसी ŵंृखला है जो पूरी तरह से नए 

िनवास ̾थान पर होते हœ जो पूवŊ मŐ कभी 
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वान˙ितक समुदाय Ȫारा उपिनवेिशत नही ं

Šए थे। 

o ऐसे आवासो ंके उदाहरणो ंमŐ नई 

या िनƗेिपत सतहŐ जैसे- भूˎलन, 

ǜालामुखी से िनकले लावा और 

मलबे, ऊँचे मृदा बाँध और िटɬे, 

उȂिनत रॉक तल शािमल है। 

अतः कथन 2 सही है। 

 कई चरणो ंके पʮात् एक ‘Ůारंिभक/अŤणी' 

समुदाय धीरे-धीरे कई अलग-अलग 

समुदायो ंके माȯम से एक 'चरम समुदाय’ 

मŐ िवकिसत होता है, जो िक अंितम चरण 

होता है। 

o Ůथम समुदाय को अŤणी समुदाय 

के ŝप मŐ जाना जाता है। इनमŐ 

िनɻ पोषक तȇो ंकी आवʴकता 

वाले सभी जीव-जंतु जैसे- लाइकेन, 

काई, फनŊ और जीवाणु शािमल 

हो सकते हœ।  

o वहाँ बसते ही वे अपरिदत चǥानी 

सतह को तोड़ते हœ, जो िमǥी की 

पहली पतली परत बनाने मŐ मदद 

करते है। अतः कथन 3 सही है। 

52. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से ŝप जैव-िविवधता 

की Ɨित के Ůमुख कारण है/हœ? 

1. आवास Ɨित तथा िवखंडन 

2. अितदोहन 

3. िवदेशी Ůजाितयो ंका Ůवेश  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2  

b. केवल 2 और 3  

c. केवल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उत्तर: (d) 

ʩाƥा: 

Ůजातीय िवलोपन की बढ़ती Šई दर िजसका िवʷ 

सामना कर रहा, मुƥ ŝप से मानवीय गितिविधयो ं

के कारण है। इसके मुƥ चार कारण हœ, िजɎŐ Ůाय: 

ईिवल Ɠॉटőट (Evil Quartet) कहा जाता है- 

 आवास िवनाश तथा िवखंडन: Ůाकृितक 

संसाधनो ं के अंधाधंुध दोहन की ŮिŢया मŐ 

मनुˈ ने जंगल, आūŊभूिम Ɨेũ, घास के 

मैदानो ं को नकाराȏक ŝप से Ůभािवत 

िकया है िजससे Ůजाितयो ंके आवास नʼ हो 

रहे हœ और कई Ůजाितयाँ संकटŤˑ भी हो 

गई हœ। औȨोिगक िवकास, सड़क िनमाŊण, 

भवन िनमाŊण, कृिष के िलये घास के मैदानो ं

की जुताई, वनो ंकी कटाई और वनािư से ये 

आवासीय Ɨेũ नʼ हो जाते हœ िजससे 

Ůजाितयो ं को अपना आवास Ɨेũ छोड़ना 

पड़ता है। Ůाकृितक आवास बदल जाने व 

नए आवासीय Ɨेũ मŐ Ůजाितयो ंसे टकराव के 

कारण इन Ůजाितयो ंको अİˑȕ बचाने हेतु 

अȑिधक संघर्ष करना पड़ता है। यही 

कारण है िक हज़ारो ं की संƥा मŐ जीव 

जंतुओ ं एवं वन˙ितयो ं की Ůजाितयाँ 

िदनोंिदन िवलुɑ हो रही हœ। 

 अितदोहन: मानव भोजन तथा आवास के 

िलये सदैव Ůकृित पर िनभŊर रहा है परंतु जब 

‘आवʴकता’ ‘लालच’ मŐ बदल जाती है, तो 

Ůाकृितक संपदा का अिधक दोहन शुŝ हो 

जाता है। िपछले 500 वषŘ मŐ मानव Ȫारा 
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िकये गए अित दोहन से बŠत-सी जाितयाँ 

िवलुɑ हो गई हœ। 

 िवदेशी Ůजाितयो ंका Ůवेश: जब एक Ɨेũ 

मŐ दूसरे Ɨेũ से िविभɄ माȯमो ंसे Ůजाितयाँ 

Ůवेश करती हœ तो वे मूल Ůजाितयो ं को 

Ůभािवत करती हœ। अपने Ůभाव एवं 

अȑिधक Ůजनन Ɨमता के कारण ये जʗ 

ही Ɨेũ िवशेष अपना अिधकार जमा लेती हœ, 

िजसके कारण ̾थानीय Ůजाितयो ं मŐ संकट 

उȋɄ होने लगता है और ये Ůजाितयाँ एक 

समय के बाद नʼ होने लग जाती हœ। अतः 

िवकʙ (d) सही है। 

 सहिवलुɑता: जब कोई एक Ůजाित िवलुɑ 

होती है तब उस पर आधाįरत अɊ जंतु व 

पादप जाितयाँ भी िवलुɑ होने लगती हœ। जब 

एक परपोषी मȘ जाित िवलुɑ होती है, 

तब उसके परजीिवयो ं का भी वही भिवˈ 

होता है। एक अɊ उदाहरण िवकिसत 

परागणकारी सहोपकाįरता का है जहाँ एक 

के िवलोपन से दूसरे का िवलोपन भी िनिʮत 

ŝप से होता है। 

53. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये:  

 

जैिवक संबंध वणŊन 

1. सहभोिजता एक Ůजाित हािन मŐ रहती है, 

जबिक दूसरी Ůजाित अŮभावी 

रहती है। 

2. 

असहभोिजता  

एक Ůजाित लाभ मŐ होती है, 

जबिक दूसरी Ůजाित अŮभािवत 

रहती है। 

3. परभƗण एक Ůजाित को लाभ होता है, 

जबिक दूसरी को हािन होती है। 

 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 

a. केवल 3  

b. केवल 1 और 2  

c. केवल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 पृțी पर ऐसा कोई Ůाकृितक आवास नही ंहै 

जहाँ केवल एक ही Ůजाित का वास हो। 

िकसी भी जाित के िलये Ɋूनतम 

आवʴकता एक और Ůजाित की है िजसको 

वह भोजन के ŝप मŐ ले सके।  

o पादप Ůजाित भी जो अपना आहार 

ˢयं बनाती है, अकेली जीिवत नही ं

रह सकती। इसे मृदा के काबŊिनक 

पदाथŊ को तोड़ने और अकाबŊिनक 

पोषको ं को इसके अवशोषण के 

िलये मृदा के सूƘजीवो ंकी ज़ŝरत 

पड़ती है।  

 अंतराजातीय पार˙įरक िŢयाएँ दो िभɄ 

Ůजाितयो ंकी समिʼयो ंकी पार˙įरक िŢया 

से उȋɄ होती हœ। वे िŢयाएँ एक जाित या 

दोनो ं Ůजाितयो ं के िलये िहतकारी, 

हािनकारक या उदासीन (न हािनकारक न 

लाभदायक) हो सकती हœ।  
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 एक दूसरे से पार˙įरक िŢया मŐ- 

o सहोपकाįरता मŐ दोनो ं जाितयो ं को 

लाभ होता है और ˙ȠाŊ मŐ दोनो ं

को हािन होती है। 

o परजीिवता और परभƗण दोनो ं मŐ 

केवल एक जाित को लाभ होता है 

(Ţमशः परजीवी और परभƗी को) 

और पार˙įरक िŢया दूसरी 

Ůजाित (Ţमशः परपोषी और 

िशकार) के िलये हािनकारक है।  

o ऐसी पार˙įरक िŢया िजसमŐ एक 

Ůजाित को लाभ होता है और 

दूसरी को न लाभ होता है न 

हािन। उसे सहभोिजता कहते 

हœ।  

o दूसरी ओर असहभोिजता मŐ एक 

Ůजाित को हािन होती है, जबिक 

दूसरी Ůजाित अŮभािवत रहती 

है। अतःिवकʙ (a) सही है। 

54. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा SRISTI योजना के 

मुƥ उȞेʴ का वणŊन करता है? 

a. इसका उȞेʴ लड़िकयो ंके बीच Ůाथिमक 

िशƗा को बढ़ावा देना है। 

b. यह योजना िवशेषकर औȨोिगक शहरो ंमŐ 

ठोस अपिशʼ से िनपटने के िलये शुŝ की गई है। 

c. यह ŝफटॉप सौर पįरयोजनाओ ंके 

कायाŊɋयन के िलये िवȅीय सहायता Ůदान करती है। 

d. इसका उȞेʴ एक कुशल िसंचाई Ůणाली के 

Ůबंधन मŐ िकसानो ंकी सहायता करना है। 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 भारत मŐ सौर ऊजाŊ के पįरिनयोजन मŐ तेज़ी 

लाने के उȞेʴ से, नवीन और नवीकरणीय 

ऊजाŊ मंũालय (MNRE) Ȫारा भारत के 

सौर ऊजाŊ ŝपांतरण के िलये सतत् 

ŝफटॉप कायाŊɋयन (Sustainable 

Rooftop Implementation for Solar 

Transfiguration of India-SRISTI) 

योजना शुŝ की गई है। 

 यह योजना बड़े िŤड से जुड़े ŝफटॉप सोलर 

(Larger Grid- Connected Rooftop 

Solar- RTS) पॉवर कायŊŢम का एक 

िहˣा है। इसका उȞेʴ िडˋॉम को 

िवȅीय सहायता Ůदान कर उɎŐ ŝफटॉप 

सौर पįरयोजनाओ ं के कायाŊɋयन हेतु आगे 

लाना है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

55. महासागरो ंमŐ मृत Ɨेũो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये ऐसे समुūी Ɨेũ हœ जहाँ ऑƛीजन की 

कमी के कारण जीवो ं का जीिवत रहना 

मुİʭल हो जाता है। 

2. मानवो ंȪारा समुūो ंमŐ पोषक तȇो ंका अित-

बहाव इन Ɨेũो ं के िनमाŊण का एक Ůमुख 

कारण है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1  

b. केवल 2  

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 
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 मृत Ɨेũ िजɎŐ हाइपोİƛक Ɨेũ के ŝप मŐ 

भी जाना जाता है, समुū के ऐसे Ɨेũ हœ जहाँ 

ऑƛीजन की कमी से जीवो ं का जीिवत 

रहना मुİʭल हो जाता है। अतः कथन 1 

सही है। 

 कई ऐसे भौितक, रासायिनक और जैिवक 

कारक हœ जो गठबंिधत होकर मृत Ɨेũो ंको 

बनाते हœ, परंतु मानव Ȫारा िनिमŊत पोषक 

तȇो ं का Ůदूषण उन Ɨेũो ं के बनने का 

Ůाथिमक कारण है। अतः कथन 2 सही है। 

56. ओज़ोन Ůदूषण के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 

1. समताप मंडल मŐ अितįरƅ ओज़ोन Ƹोबल 

वािमōग का एक कारण है। 

2. ओज़ोन Ɨयकारी पदाथŘ को समाɑ करने 

हेतु िकगाली समझौता एक कानूनी ŝप से 

बाȯकारी समझौता है। 

3. Ɨोभमंडल मŐ ओज़ोन सूयŊ के Ůकाश और 

वाहनो ं के उȖजŊन के बीच ŮितिŢया का 

एक पįरणाम है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1  

b. केवल 2 और 3  

c. केवल 1 केवल 2 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 समताप मंडल मŐ ओज़ोन की एक महȇपूणŊ 

भूिमका होती हœ। यह सूयŊ से िनकलने वाले 

खतरनाक पराबœगनी िविकरण को 

अवशोिषत कर इनसे पृțी को रƗा करती 

हœ। यह Ƹोबल वािमōग के िलये िज़ʃेदार 

नही ंहै। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 िकगाली संशोधन का उȞेʴ 

हाइडŌ ोɢोरोकाबŊन (HFCs) की माũा को 

चरणबȠ तरीके से कम करने के िलये 

इसके उȋादन और खपत मŐ कटौती करना 

है। मॉİȴŌ यल Ůोटोकॉल के िलये िकगाली 

संशोधन कानूनी ŝप से बाȯकारी है और 

यह 1 जनवरी, 2019 से लागू Šआ। अतः 

कथन 2 सही है। 

 पृțी के िनɻˑर वायुमंडल अथाŊत् 

Ɨोभमंडल मŐ ओज़ोन तब बनता है जब कार, 

िबजली संयंũ, औȨोिगक बॉयलर, 

įरफाइनįरयो,ं रासायिनक संयंũो ं और अɊ 

ŷोतो ं से उȖिजŊत Ůदूषक सूयŊ के Ůकाश 

की उपİ̾थित मŐ रासायिनक अिभिŢया 

करते हœ। सतही ˑर पर ओज़ोन एक 

हािनकारक वायु Ůदूषक है। अतः कथन 3 

सही है। 

57. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से मानव िŢयाकलापो ं

के कारण हाल मŐ बŠत अिधक संकुिचत हो 

गया है/गए हœ? 

1. अरल सागर 

2. काला सागर 

3. बैकाल झील  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 2  

d. केवल 1 और 3 

उȅर: (a) 
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ʩाƥा: 

 अरल सागर: यह कजािकˑान और 

उǙेिकˑान के बीच İ̾थत है। सोिवयत 

िसंचाई पįरयोजनाओ ं हेतु इसकी सहायक 

निदयो ंका मागŊ पįरवितŊत करने के बाद से 

1960 के दशक से ही इसका लगातार Ÿास 

हो रहा है। वषŊ 2007 तक झील अपने मूल 

आकार के 10% तक िसकुड़  गई थी और 

चार अलग-अलग झीलो ंमŐ िवभािजत हो गई 

थी।  

 काला सागर: इसे महाȪीपीय समुū के नाम 

से भी जाना जाता है। यह Ůमुख जल 

िनकायो ं और दुिनया के एक ŮिसȠ 

अंतदőशीय समुū मŐ से एक है। काला सागर 

के साथ सीमा साझा करने वाले देशो ं मŐ 

रोमािनया, तुकŎ, बुʎाįरया, यूŢेन, ŝस 

और जॉिजŊया शािमल हœ। हाल के िदनो ं मŐ 

काला सागर का कोई आकİ˝क Ÿास नही ं

Šआ है।  

 बैकाल झील: यह साइबेįरयाई ŝस मŐ 

İ̾थत यूनेˋो का एक िवʷ धरोहर ̾थल है 

तथा इसमŐ  िकसी भी Ůकार का बड़ा 

संकुचन नही ं Šआ है। बैकाल झील को 

Ůभािवत करने वाले कारको ं मŐ शैवाल का 

एक ŝप ˙ाइरोगाइरा की तेज़ी से बढ़ती 

संƥा है।  

अतः िवकʙ (a) सही है। 

58. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से नदी तल मŐ बŠत 

अिधक बालू खनन का/के संभािवत पįरणाम हो 

सकता है/सकते हœ? 

1. नदी की लवणता मŐ कमी 

2. भौमजल का Ůदूषण 

3. भौमजल ˑर का नीचे चले जाना   

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1  

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा:  

 बालू खनन नदी के तल से या तटीय Ɨेũ से 

बालू िनकालने की ŮिŢया है। 

 अȑिधक बालू खनन से पानी का pH मान 

कम हो जाता है िजससे नदी Ůदूषण होता है, 

िविभɄ धातु ऑƛाइडो ंका िमŵण होता है, 

ऑƛीजन की कमी होती है और इस Ůकार 

जैिवक ऑƛीजन मांग (Biological 

Oxygen Demand- BOD) बढ़ जाती है। 

Ůदूिषत नदी के पानी से भौमजल Ůदूिषत 

होता है। अतः कथन 2 सही है। 

 बढ़ी Šई धातु ऑƛाइड और नदी के पानी 

मŐ उनके िमŵण के कारण पानी की लवणता 

बढ़ जाती है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 नदी मŐ पानी के Ůवाह की माũा कम हो 

जाती है इस Ůकार यह भौमजल ˑर को 

कम कर देता है। अतः कथन 3 सही है। 

59. लाइकेन, जो एक नư चǥान पर भी पाįरİ̾थितक 

अनुŢमण को Ůारंभ करने मŐ सƗम हœ, वाˑव 

मŐ िकनके सहजीवी साहचयŊ हœ? 

a. शैवाल और जीवाणु 

b. शैवाल और कवक 

c. जीवाणु और कवक 
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d. कवक और मॉस 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 लाइकेन कोई जीव नही ं है। बİʋ, यह 

कवक और एक शैवाल या 

सायनोबैƃीįरयम जीवो ं के बीच एक 

सहजीवी संबंध है। सायनोबैƃीįरया को 

कभी-कभी 'ɰू-Ťीन शैवाल' के ŝप मŐ 

संदिभŊत िकया जाता है, हालाँिक वे शैवाल से 

काफी अलग हœ। 

 लाइकेन को उन पहले जीवो ंमŐ िगना जाता हœ 

जो बंजर सतहो ंमŐ जीवन आरंभ कर सकते 

हœ और बाद मŐ पौधो ंके िलये नमी और पवन 

जिनत काबŊिनक अंश की ʩव̾था करते हœ। 

जब वे ˢयं नʼ हो ं जाते हœ, तो जैिवक 

िनƗेपो ंमŐ बदलकर इन Ɨेũो ंमŐ वान˙ितक 

समुदाय के िवकास हेतु आवʴक 

पįरİ̾थितयो ं के िनमाŊण मŐ योगदान देते हœ। 

अतः िवकʙ (b) सही है। 

60. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. पृțी का चंुबकीय Ɨेũ हर कुछ सौ हज़ार 

सालो ंमŐ उǿिमत Šआ है। 

2. पृțी जब 4000 िमिलयन वषŘ से भी अिधक 

पहले बनी, तो ऑƛीजन 54% थी और 

काबŊन डाइऑƛाइड नही ंथी। 

3. जब जीिवत जीव पैदा Šए, उɎोंने पृțी के 

आरंिभक वायुमंडल को बदल िदया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3  

c. केवल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 पृțी का चंुबकीय Ɨेũ एक चंुबकीय िȪŬुव 

है, जो पृțी के घूणŊन अƗ से 11° पर झुका 

Šआ है। चंुबकीय उȅरी Ŭुव उȅरी कनाडा 

मŐ एले˝ेरे Ȫीप पर एक िबंदु है जबिक 

चंुबकीय दिƗणी Ŭुव अंटाकŊ िटका के तट से 

दूर एडीले लœड और िवʋेस लœड के बीच 

İ̾थत है। 

 Ůाचीन चǥानो ं मŐ मैưेिटक अंशो ं के साƙ 

दशाŊते हœ िक िपछले 20 िमिलयन वषŘ मŐ, 

चंुबकीय उȅर और दिƗण Ŭुव लगभग 

200,000 से 300,000 वषŘ मŐ पįरवितŊत Šए 

हœ। इनमŐ Ůमुख उǿमण  लगभग 780,000 

साल पहले Šआ था, हालाँिक ये Ŭुव इन बड़े 

उǿमणो ंके बीच मŐ रहते हœ। अतः कथन 1 

सही है। 

 जब पृțी गैसो ं और ठोस पदाथŘ के गमŊ 

िमŵण से 4.6 िबिलयन साल पहले बनी थी, 

तो इसमŐ लगभग कोई वायुमंडल नही ं था 

और सतह िपघली Šई थी। जैसे ही पृțी 

ठंडी Šई, मुƥतः ǜालामुİखयो ं से िनकली 

गैसो ं से एक वातावरण बना। इसमŐ 

हाइडŌ ोजन सʚाइड, मीथेन, और आज की 

तुलना मŐ 10 से 200 गुना अिधक काबŊन 

डाइऑƛाइड शािमल था। अतः कथन 2 

सही नही ंहै। 

 लगभग 2.5 िमिलयन साल पहले, 

ऑƛीजन पैदा करने वाले Ůकाश संʶेषक 

जीवो ं के िवकास के कारण वातावरण मŐ 
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उपलɩ ऑƛीजन की माũा मŐ वृİȠ शुŝ 

Šई। ये जीव महासागरीय साइनोबैƃीįरया 

थे। समय के साथ वायवीय जीव िवकिसत 

Šए और कुछ ऑƛीजन का उȋादन करने 

लगे। अतः कथन 3 सही है। 

61. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. महासागरो ंके तापमान मŐ िभɄता का कारण 

उȅरी और दिƗणी गोलाȠŘ मŐ ̾थल एवं जल 

का असमान िवतरण है। 

2. भूमȯ रेखा पर महासागरो ं का तापमान 

सवाŊिधक होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 महासागरो ं की सतह के जल का औसत 

तापमान लगभग 27° सेİʤयस होता है और 

यह िवषुवत वृȅ से Ŭुवो ं की ओर जाने पर 

लगातार कम होता जाता है। बढ़ते Šए 

अƗांशो ं के साथ तापमान के घटने की दर 

सामाɊतः 0.5° सेİʤयस Ůित अƗांश होती 

है। 20° अƗांश पर औसत तापमान लगभग 

22° सेİʤयस तथा 40° अƗांश पर 14° 

सेİʤयस और Ŭुवो ंके िनकट 0° सेİʤयस 

होता है। 

o उȅरी गोलाȠŊ के महासागरो ं का 

तापमान दिƗणी गोलाȠŊ के 

महासागरो ं के तापमान की तुलना 

मŐ अिधक होता है। 

o उȅरी और दिƗणी गोलाȠŊ का 

औसत वािषŊक तापमान Ţमशः 

19° सेİʤयस तथा 16° सेİʤयस 

के आस-पास होता है। यह िभɄता 

उȅरी एवं दिƗणी गोलाȠŊ मŐ ̾थल 

एवं जल के असमान िवतरण के 

कारण होती है। अतः कथन 1 

सही है। 

 उǄतम तापमान भूमȯ रेखा पर नही ं

बİʋ इसके उȅर की ओर थोड़ी दूरी पर 

दजŊ िकया जाता है। यह भूमȯरेखीय Ɨेũो ंमŐ 

संवहनीय वषाŊ के Ůभावी होने के कारण 

होता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o िवषुवत रेखीय Ɨेũो ं मŐ गमŊ हवा 

ऊपर उठती है और िफर उसमŐ 

Ůसरण होता है तथा ठंडी सतह के 

संपकŊ  मŐ आने पर यह संतृɑ हो 

जाती है, िफर मुƥ ŝप से कपासी 

या कपासी वषŊक बादलो ंके ŝप मŐ 

संघिनत होती है। संवहनीय होने के 

कारण वषाŊ Ůायः दोपहर मŐ होती 

है।  

 ऊपरी सतहो ं पर महासागरो ं का तापमान 

सदैव उǄतम होता है Ɛोंिक इसे ŮȑƗ 

ŝप से सूयŊ की ऊˆा Ůाɑ होती है और 

यह ऊˆा महासागरो ं के िनचले भागो ं मŐ 

संवहन की ŮिŢया के माȯम से पŠँचती है। 

o पįरणामˢŝप गहराई के साथ-

साथ तापमान मŐ कमी आने लगती 
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है, लेिकन तापमान के घटने की यह 

दर सभी जगह समान नही ं होती। 

200 मीटर की गहराई तक 

तापमान बŠत तेज़ी से कम होता है 

तथा उसके बाद तापमान के घटने 

की दर कम होती जाती है। 

62. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा ‘थमŖƑाइन’ शɨ का 

सवाŊिधक उपयुƅ वणŊन करता है? 

a. यह भूमȯ रेखा के िनकट महासागरो ंमŐ 

İ̾थर तापमान वाला Ɨेũ है। 

b. यह Ŭुवीय Ɨेũ मŐ एक Ɨेũ है जहाँ जल 

िहमांक िबंदु तक पŠँच जाता है। 

c. यह खुले समुū मŐ अंतǜाŊरीय Ɨेũ मŐ İ̾थत 

कम जैव-िविवधता वाला Ɨेũ है। 

d. यह महासागर मŐ गहराई मŐ वृİȠ के साथ 

तापमान मŐ तेज़ी से कमी की िवशेषता वाली एक परत 

है। 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

महासागरीय जल की तापीय-गहराई का पा Ŋ̫िचũ यह 

दशाŊता है िक बढ़ती Šई गहराई के साथ तापमान मŐ 

िकस Ůकार कमी होती है। पा Ŋ̫िचũ महासागर के 

सतही जल एवं गहरी परतो ं के बीच सीमा Ɨेũ को 

दशाŊता है। 

 यह सीमा समुūी सतह से लगभग 100 से 

400 मीटर की गहराई पर Ůारंभ होती है एवं 

कई सौ मीटर नीचे तक जाती है। 

 वह सीमा Ɨेũ जहाँ तापमान मŐ तीŴ 

िगरावट आती है, उसे थमŖƑाइन 

(Thermocline) कहा जाता है। जल के 

कुल आयतन का लगभग 90 Ůितशत जल 

थमŖƑाइन के नीचे पाया जाता है। अतः 

िवकʙ (d) सही है। 

 इस Ɨेũ मŐ तापमान 0 िडŤी सेİʤयस तक 

पŠँच जाता है। मȯ एवं िनɻ अƗांशो ं मŐ 

महासागरो ं के तापमान की संरचना को 

सतह से तल की ओर तीन परतो ं मŐ बाँटा 

गया है। 

o पहली परत गमŊ महासागरीय जल 

की सबसे ऊपरी परत होती है जो 

लगभग 500 मीटर मोटी होती है 

और इसका तापमान 20° सेİʤयस 

से 25 िडŤी सेİʤयस के बीच होता 

है। उˁकिटबंधीय Ɨेũो ं मŐ यह 

परत पूरे वषŊ उपİ̾थत होती है, 

जबिक मȯ अƗांशो ंमŐ यह केवल 

Ťीˆ ऋतु मŐ िवकिसत होती है। 

o दूसरी परत िजसे थमŖƑाइन कहा 

जाता है, पहली परत के नीचे İ̾थत 

होती है। इसमŐ गहराई मŐ वृİȠ के 

साथ तापमान मŐ तीŴ िगरावट आती 

है। इस परत की मोटाई 500 से 

1,000 मीटर तक होती है। 

o तीसरी परत बŠत अिधक ठंडी 

होती है तथा अिधक गहराई मŐ 

महासागरीय तल तक िवˑृत होती 

है। 

 आकŊ िटक और अंटाकŊ िटक वृȅो ं मŐ, सतही 

जल का तापमान 0° सेİʤयस के िनकट 

होता है इसिलये गहराई के साथ तापमान मŐ 

बŠत कम पįरवतŊन होता है। यहाँ ठंडे जल 

की केवल एक ही परत पाई जाती है, जो 
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सतह से महासागरीय तल तक िवˑृत होती 

है। 

63. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. समुūी जल की लवणता मŐ वृİȠ से घनȕ मŐ 

कमी आती है। 

2. बंगाल की खाड़ी मŐ लवणता अरब सागर की 

तुलना मŐ अिधक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

महासागरीय लवणता का िवतरण 

 गहराई के साथ लवणता मŐ पįरवतŊन आता 

है, लेिकन इसमŐ होने वाला पįरवतŊन समुū 

की İ̾थित पर भी िनभŊर करता है। िवʷ के 

महासागरो ं के सतह की लवणता जहाँ जल 

के अȑिधक वा˃ीकरण से बढ़ जाती है तो 

वही ंनिदयो ंȪारा ताज़े जल की आपूितŊ Ȫारा 

घट जाती है। 

 अȑिधक गहराई मŐ लवणता लगभग İ̾थर 

होती है Ɛोंिक यहाँ िकसी भी Ůकार से जल 

का ’Ÿास’ या लवणो ंकी माũा मŐ ‘वृİȠ’ नही ं

होती है। महासागरो ं के सतही Ɨेũो ं और 

गहरे Ɨेũो ं के बीच लवणता मŐ अंतर ˙ʼ 

होता है। 

o कम लवणता वाला जल, उǄ 

लवणता व घनȕ वाले जल के 

ऊपर İ̾थत होता है। लवणता 

साधारणतः गहराई के साथ 

बढ़ती है तथा एक ˙ʼ Ɨेũ, 

िजसे हैलोƑाईन कहा जाता है, 

मŐ यह अिधक तीŴता से बढ़ती 

है। 

o समुūी जल मŐ अɊ कारको ं के 

İ̾थर रहने पर लवणता मŐ वृİȠ 

होती होती है िजसके 

पįरणामˢŝप समुūी जल घनȕ 

मŐ भी वृİȠ होती है। उǄ लवणता 

वाला समुūी जल Ůायः कम 

लवणता वाले जल के नीचे बैठ 

जाता है। इससे लवणता का 

ˑरीकरण हो जाता है। अतः 

कथन 1 सही नही ंहै। 

 िहंद महासागर की औसत लवणता 35% है। 

बंगाल की खाड़ी मŐ गंगा नदी के Ȫारा ताज़े 

जल की आपूितŊ से लवणता मŐ कमी होती है। 

इसके िवपरीत अरब सागर मŐ उǄ 

वा˃ीकरण और ताज़े जल की कम आपूितŊ 

के कारण लवणता अिधक पाई जाती है। 

अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

64. समुūी जल मŐ घुिलत िनɻिलİखत लवणो ं को 

इनकी माũा के घटते Ţम मŐ ʩवİ̾थत कीिजये: 

1. मैưीिशयम 

2. Ƒोरीन 

3. पोटैिशयम 

4. सोिडयम 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. 4-3-2-1 

b. 2-3-4-1 
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c. 3-4-1-2 

d. 2-4-1-3 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

समुūी जल मŐ घुलनशील लवण (Ůित िकलोŤाम 

जल मŐ लवणो ंकी माũा- Ťाम मŐ) 

 

Ƒोरीन 18.97 

सोिडयम 10.47 

सʚेट 2.65 

मैưीिशयम 1.28 

कैİ̵शयम 0.41 

पोटैिशयम 0.38 

बाइकाबŖनेट 0.14 

Űोमीन 0.06 

बोरेट 0.02 

Ōː ोİ̢शयम 0.01 

 

िविभɄ लवणो ंकी माũा 

 सोिडयम Ƒोराइड - 77.7% 

 मैगनीिशयम Ƒोराइड - 10.9% 

 मैगनीिशयम सʚेट -.4.7% 

 कैİ̵शयम सʚेट - 3.6% 

 पोटेिशयम सʚेट - 2.5% 

अतः िवकʙ (d) सही है। 

65. ǜार-भाटा के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 

िवचार कीिजये: 

1. ǜारीय उभार गुŜȕाकषŊण बल के साथ-

साथ अपकŐ ūीय बल के Ůभाव से उȋɄ होते 

है। 

2. सूयŊ, चंūमा और पृțी की İ̾थित एक सीधी 

रेखा मŐ होने पर वृहत् ǜार की उȋिȅ होती 

है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 चंūमा और सूयŊ के आकषŊण के कारण िदन 

मŐ एक बार या दो बार समुद्र तल के 

िनयतकािलक उठने या िगरने को ǜार-

भाटा कहा जाता है। 

o ȯातʩ है िक जलवायु संबंधी 

Ůभावो ं (वायु एवं वायुमंडलीय दाब 

मŐ पįरवतŊन) के कारण जल की 

गित को महोिमŊ कहा जाता है। 

महोिमŊ ǜार-भाटाओ ं की तरह 

िनयिमत नही ंहोते हœ। 

 ǜार-भाटाओ ं का ̾थािनक एवं कािलक 

ŝप से अȯयन बŠत ही जिटल है, Ɛोंिक 

इनकी आवृिȅ, पįरमाण तथा ऊँचाई मŐ बŠत 

अिधक िभɄता होती है। ǜार-भाटाओ ं की 

उȋिȅ मŐ चंūमा के गुŜȕाकषŊण बल की 
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मुƥ भूिमका होती है साथ ही सूयŊ के 

गुŜȕाकषŊण की भी भूिमका होती है। 

o चंūमा के गुŜȕाकषŊण के कारण 

तथा कुछ हद तक सूयŊ के 

गुŜȕाकषŊण Ȫारा ǜार-भाटाओ ं

की उȋिȅ होती है। दूसरा कारक 

अपकŐ ūीय बल है, जो िक 

गुŜȕाकषŊण को संतुिलत करता है। 

गुŜȕाकषŊण बल तथा अपकŐ ūीय 

बल दोनो ं िमलकर पृțी पर दो 

महȕपूणŊ ǜार-भाटाओ ंको उȋɄ 

करने के िलये उȅरदायी है। चंūमा 

की तरफ वाले पृțी के भाग पर 

एक ǜार-भाटा उȋɄ होता है और 

चंūमा के िवपरीत भाग पर 

अपकŐ ūीय बल के कारण ǜार 

उȋɄ होता है, Ɛोंिक अिधक दूरी 

होने के कारण इस भाग पर चंūमा 

का गुŜȇाकषŊण बल कम होता है। 

अतः कथन 1 सही है। 

 वृहत् ǜार (Spring tides): पृțी के 

संदभŊ मŐ सूयŊ एवं चंūमा की İ̾थित ǜार की 

ऊँचाई को ŮȑƗ ŝप से Ůभािवत करती है। 

जब तीनो ं एक सीधी रेखा मŐ होते हœ, तब 

ǜारीय उभार अिधकतम होगा। इनको 

वृहत् ǜार-भाटा कहा जाता है तथा ऐसा 

माह मŐ दो बार होता है- एक पूिणŊमा के 

समय तथा दूसरा अमाव˟ा के समय। अतः 

कथन 2 सही है। 

 िनɻ ǜार (Neap tides): सामाɊत: 

वृहत् ǜार एवं िनɻ ǜार के बीच सात िदन 

का अंतर होता है। इस समय चंūमा एवं सूयŊ 

एक दूसरे के समकोण पर होते हœ तथा सूयŊ 

एवं चंūमा के गुŜतȕ बल एक दूसरे के 

िवŝȠ कायŊ करते हœ। 

66. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से कारक महासागरीय 

धाराओ ंके Ůवाह को Ůभािवत करते हœ? 

1. जल का िवˑार 

2. जल के घनȕ मŐ अंतर 

3. चंūमा का गुŜȕाकषŊण İखंचाव 

4. कोįरओिलस बल 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3  

c. केवल 3 और 4  

d. 1, 2 और 4 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

महासागरीय धाराएँ महासागरो ं मŐ नदी Ůवाह के 

समान है। ये िनिʮत मागŊ व िदशा मŐ जल के िनयिमत 

Ůवाह को दशाŊती हœ। 

 महासागरीय धाराएँ दो Ůकार के बलो ंके 

Ȫारा Ůभािवत होती हœ, वे हœ - (i) Ůाथिमक 

बल, जो जल की गित को Ůारंभ करता है 

तथा (ii) िȪतीयक बल, जो धाराओ ंके Ůवाह 

को िनयंिũत करता है। 

 Ůाथिमक बल, जो धाराओ ं को Ůभािवत 

करते हœ, वे हœ: (i) सौर ऊजाŊ से जल का गमŊ 

होना (ii) वायु (iii) गुŜȕाकषŊण तथा (iv) 

कोįरयोिलस बल (Coriolis force)।  

 सौर ऊजाŊ से गमŊ होकर जल फैलता है, 

यही कारण है िक िवषुवत वृȅ के पास 



 

46 
 

महासागरीय जल का ˑर मȯ अƗांशो ंकी 

अपेƗा 8 सेमी. अिधक ऊँचा होता है। इसके 

कारण बŠत कम Ůवणता उȋɄ होती है 

तथा जल का बहाव ढाल से नीचे की तरफ 

होता है।  

 महासागर के सतह पर बहने वाली वायु 

जल को गितमान करती है। इस Ţम मŐ 

वायु एवं पानी की सतह के बीच उȋɄ होने 

वाला घषŊण बल जल की गित को Ůभािवत 

करता है।  

 गुŜȕाकषŊण के कारण जल नीचे बैठता 

है और यह एकिũत जल दाब Ůवणता मŐ 

िभɄता लाता है।  

 कोįरओिलस बल के कारण उȅरी 

गोलाȠŊ  मŐ जल अपने Ůवाह की िदशा के 

दाई ं ओर और दिƗणी गोलाȠŊ मŐ बाई ं

ओर िवƗेिपत होता है तथा उनके चारो ंओर 

बहाव को वलय (Gyres) कहा जाता है। 

इनके कारण सभी महासागरीय बेिसनो ं मŐ 

वृहत् वृȅाकार धाराएँ उȋɄ होती हœ।  

 जल के घनȕ मŐ अंतर, महासागरीय 

जलधाराओ ंकी ऊȰाŊधर गित को Ůभािवत 

करता है। अिधक लवणीय जल का घनȕ 

कम लवणीय जल की अपेƗा अिधक होता है 

तथा इसी Ůकार ठंडे जल का घनȕ गमŊ जल 

की अपेƗा अिधक होता है। अिधक घनȕ 

वाला जल नीचे बैठ जाता है, जबिक कम 

घनȕ वाले जल की Ůवृिȅ ऊपर उठने की 

होती है। ठंडे जल वाली महासागरीय धाराएँ 

तब उȋɄ होती हœ, जब Ŭुवो ंके िनकट वाला 

जल नीचे बैठता है एवं धीरे-धीरे िवषुवत वृȅ 

की ओर गित करता है। महासागरीय सतह 

की गमŊ जलधाराएँ िवषुवत वृȅ से Ŭुवो ंकी 

ओर जाती हœ और ठंडे जल का ̾थान लेती 

हœ।  

o चंūमा और सूयŊ के गुŜȕाकषŊण 

İखंचाव से महासागरो ं मŐ ǜारीय 

उभार बनते हœ तथा समुū मŐ 

िनयिमत उǄ एवं िनɻ ǜार बनते 

है। इनका महासागरीय धाराओ ंपर 

कोई Ůभाव नही ं पड़ता है। अतः 

िवकʙ (d) सही है। 

67. Ƹोबल फॉरेː वॉच के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह वनो ं मŐ होने वाले पįरवतŊन से संबंिधत 

įरयल टाइम डेटा Ůदान करने हेतु एक 

ओपन-सोसŊ वेब एɘीकेशन है। 

2. यह िवʷ संसाधन सं̾थान की एक पहल है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 Ƹोबल फॉरेː वॉच (Global Forest 

Watch-GFW) वैिʷक वनो ंकी िनगरानी 

हेतु एक ओपन-सोसŊ वेब एɘीकेशन है 

जो अȑाधुिनक तकनीक का उपयोग करते 

Šए वनो ं मŐ होने वाले पįरवतŊन से संबंिधत 

įरयल टाइम डेटा उपलɩ कराता है। 

Ƹोबल फॉरेː वॉच Ȫारा उपŤह इमेिजंग 



 

47 
 

और įरमोट सŐिसंग जैसी तकनीक का 

उपयोग िकया जाता है। अतः कथन 1 सही 

है। 

 यह िवʷ संसाधन सं̾थान (World 

Resources Institute-WRI) की एक 

पहल है िजसमŐ Google, USAID, 

यूिनविसŊटी ऑफ मैरीलœड (UMD) सिहत 

कई अɊ शैƗिणक, गैर-लाभकारी, 

सावŊजिनक और िनजी संगठन शािमल हœ। 

अतः कथन 2 सही है। 

 िवʷ संसाधन सं̾थान एक वैिʷक अनुसंधान 

सं̾थान है िजसकी ̾थापना वषŊ 1982 मŐ Šई 

थी। इसका मुƥालय वािशंगटन, अमेįरका 

मŐ है। 

 यह पयाŊवरण एवं िवकास के संबंध मŐ छह 

महȇपूणŊ मुȞो ं पर कŐ िūत है िजसमŐ 

जलवायु, ऊजाŊ, भोजन, वन, जल, शहर एवं 

पįरवहन शािमल हœ। 

68. जैवमंडल आरिƗत Ɨेũो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. ये ̾थलीय, तटीय और समुūी पाįरतंũ युƅ 

Ɨेũ हœ। 

2. ये कŐ ū सरकार Ȫारा नािमत िकये जाते हœ 

और उन राǛो ं के Ɨेũािधकार मŐ होते हœ 

जहाँ वे İ̾थत हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1  

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं 

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ (Biosphere 

Reserve) Ůाकृितक और सांˋृितक 

पįर̊ʴ का Ůितिनिधȕ करने वाले ऐसे Ɨेũ 

है िजनमŐ ̾थलीय, समुūी और तटीय पाįरतंũ 

शािमल होते हœ। Ůȑेक आरिƗत Ɨेũ सतत् 

उपयोग के साथ ही जैव-िविवधता संरƗण 

हेतु समाधानो ं को बढ़ावा देता है। अतः 

कथन 1 सही है। 

o ये įरज़वŊ कŐ ū सरकारो ंȪारा नािमत 

िकये जाते हœ और उन राǛो ं के 

संŮभु Ɨेũािधकार मŐ होते हœ, िजस 

राǛ मŐ वे İ̾थत होते हœ। अतः 

कथन 2 सही हœ। 

 जैवमंडल आरिƗत Ɨेũ को तीन Ɨेũो ं मŐ 

िवभािजत िकया जाता है: कोर Ɨेũ, बफर 

Ɨेũ और संŢमण Ɨेũ। 

o बफर Ɨेũ/ज़ोन कोर Ɨेũ के चारो ं

ओर का Ɨेũ होता है तथा इसका 

उपयोग ऐसी गितिविधयो ं के िलये 

िकया जाता है जो सुरिƗत एवं 

मज़बूत पाįरİ̾थितक Ůथाओ ं के 

अनुŝप हों।  

o संŢमण Ɨेũ आरिƗत Ɨेũ का वह 

िहˣा है जहाँ आिथŊक एवं मानव 

िवकास संबंधी ऐसी गितिविधयो ंकी 

अनुमित होती है जो सामािजक-

सांˋृितक तथा पाįरİ̾थितक ŝप 

से संधारणीय हों। 

69. िनɻिलİखत मŐ से कौन बा˨-̾थाने संरƗण के 

उदाहरण हœ? 
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1. जंतु उȨान 

2. वन˙ित उȨान 

3. बीज बœक 

4. बाघ संरƗण हेतु पूरे वन का संरƗण करना 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 2 और 4  

b. केवल 1 और 4  

c. 1, 2 और 3 

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 बा˨-̾थाने संरƗण िविध मŐ पौधे एवं जीव-

जंतुओ ंका संरƗण उनके Ůाकृितक आवास 

के बाहर िकसी िवशेष Ɨेũ/̾थान मŐ िकया 

जाता है। 

 जीव-जंतुओ ंएवं वन˙ितयो ंके आवास Ɨेũो ं

मŐ Ůाकृितक आपदाओ,ं Ůदूषण, आŢामक 

Ůजाितयो ं के Ůवेश आिद के कारण संकट 

उȋɄ हो जाता है िजससे संवेदनशील 

Ůजाितयो ं को जल और भोजन आिद की 

Ůाİɑ नही ं हो पाती पįरणामˢŝप ये 

Ůजाितयाँ अपने आवास Ɨेũ मŐ संकटŤˑ 

होने लगती हœ। 

 बायोलॉिजकल पाकŊ , वान˙ितक उȨान, 

जंतु उȨान, बीज बœक, जीन बœक, वन 

सं̾थान, कृिष शोध कŐ ū तथा ऊȅक 

संवȠŊन एवं ŢायोिŮज़वőशन जैसी 

तकनीकŐ  बा˨-̾थाने संरƗण के उȞेʴो ं

की पूितŊ करती है। 

 कृिष की महȇपूणŊ Ůजाितयो ंके संरƗण एवं 

उनकी उȋादकता बढ़ाने के िलये बीज बœक 

बनाए जाते हœ। 

 पौधो ं(बड़े पौधे एवं पु˃ पौधो)ं की ̾थािनक, 

िवदेशी, दुलŊभ जैव-िविवधता एवं पयाŊवरण 

की ̊िʼ से महȇपूणŊ Ůजाितयो ं को 

वान˙ितक उȨान मŐ संरिƗत िकया जाता 

है। 

 अिधक संकटŤˑ एवं दुलŊभ जीव-जंतुओ ं

एवं वन˙ितयो ं के Ɨेũ िवशेष मŐ जीन बœक 

बनाकर उनके जीन को संरिƗत िकया जाता 

है। 

 जबिक बाघ को बचाने के िलये पूरे वन को 

संरिƗत करना ˢ-̾थाने संरƗण की िविध 

है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

70. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से जैव-िविवधता हॉट˙ॉट 

भारत मŐ पाए जाते हœ? 

1. पिʮमी घाट और ŵीलंका 

2. इंडो-बमाŊ  

3. िहमालय 

4. संुडालœड 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1, 2 और 3  

b. केवल 2, 3 और 4  

c. केवल 3 और 4  

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 जैव-िविवधता हॉट˙ॉट जैव-िविवधता से 

समृȠ ऐसे ̾थान होते हœ जहाँ ̾थािनक 

Ůजाितयो ं की Ůचुरता होती है अथाŊत् इन 
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̾थानो ं पर पाई जाने वाली Ůजाितयाँ िकसी 

अɊ ̾थान पर नही ंिमलती हœ। 

 जैव-िविवधता हॉट˙ॉट की अवधारणा वषŊ 

1988 मŐ नॉमŊन मेयसŊ Ȫारा Ůˑुत की गई 

थी। 

 सवŊŮथम 25 जैविविवधता हॉट˙ॉट िचि˥त 

िकये गये थे, तȋʮात इस सूची मŐ कुछ अɊ 

̾थानो ं को शािमल िकया गया। वतŊमान मŐ 

िवʷ मŐ कुल 36 जैव-िविवधता हॉट˙ॉट हœ। 

ये हॉट˙ॉट अȑिधक आवासीय Ɨित वाले 

Ɨेũ भी हœ। 

 इनमŐ से 4 हॉट˙ॉट- पिʮमी घाट और 

ŵीलंका, इंडो-बमाŊ, संुǷालœड व िहमालय 

हœ जो भारत की असाधारण ŝप से उǄ 

जैव-िविवधता को दशाŊते हœ। अतः िवकʙ 

(d) सही है। 

1. िहमालय: संपूणŊ भारतीय िहमालयी 

Ɨेũ (इसमŐ पािकˑान, ितɬत, 

नेपाल, भूटान, चीन और ʄाँमार मŐ 

िवˑृत िहमालयी Ɨेũ भी शािमल 

है) 

2. इंडो-बमाŊ: इसमŐ असम और 

अंडमान समूह के Ȫीपो ं को 

छोड़कर संपूणŊ पूवŖȅर भारत 

शािमल है। (इसमŐ ʄाँमार, 

थाईलœड, िवयतनाम, लाओस, 

कंबोिडया और दिƗणी चीन भी 

शािमल हœ) 

3. संुडालœड: िनकोबार Ȫीप समूह 

(और इंडोनेिशया, मलेिशया, 

िसंगापुर, Űुनेई, िफलीपी ंस) शािमल 

हœ। 

4. पिʮमी घाट और ŵीलंका: संपूणŊ 

पिʮमी घाट (और ŵीलंका) 

 

71. 'हंगुल' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से 

कौन-सा/से सही हœ/हœ? 

1. यह यूरोपीय लाल िहरण की एक उप-Ůजाित 

है। 

2. इसे IUCN रेड िलː मŐ सुभेȨ के ŝप मŐ 

सूचीबȠ िकया गया है। 

3. यह जʃू और कʳीर का राǛ पशु है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. केवल 1 और 3 

d. केवल 2 और 3 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 कʳीर मृग िजसे ̾थानीय ŝप से हंगुल के 

नाम से जाना जाता है, यूरोपीय लाल िहरणो ं

की एक उप-Ůजाित है जो कʳीर मŐ पाई 

जाती है। 

o हालाँिक हंगुल ŵीनगर के पास 

दाचीगाम वɊजीव अभयारǻ तक 

सीिमत है, लेिकन दिƗण कʳीर मŐ 

ओवेरा-अŜ वɊजीव अभयारǻ मŐ 

भी इसकी कुछ आबादी देखी गई 

है। अतः कथन 1 सही है। 

 हंगुल भारत मŐ लाल िहरणो ं की एकमाũ 

जीिवत Ůजाित है। इसे IUCN रेड िलː मŐ 
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गंभीर ŝप से संकटŤˑ (Critically 

Endangered) Ůजाित के ŝप मŐ सूचीबȠ 

िकया गया है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o इसे वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 

1972 की अनुसूची-I तथा जʃू 

और कʳीर वɊजीव (संरƗण) 

अिधिनयम, 1978 के तहत 

सूचीबȠ िकया गया है। इसे कŐ ū 

सरकार Ȫारा उǄ संरƗण 

Ůाथिमकता वाली शीषŊ 15 

Ůजाितयो ंमŐ भी शािमल िकया गया 

है।  

 हंगुल जʃू और कʳीर का राǛ पशु है। 

अतः कथन 3 सही है। 

72. रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण (NTCA) के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 के 

तहत ̾थािपत एक वैधािनक िनकाय है। 

2. भारत का Ůधानमंũी NTCA का अȯƗ 

होता हœ। 

3. TRAFFIC, NTCA Ȫारा शुŝ िकया गया 

एक कायŊŢम है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय बाघ संरƗण Ůािधकरण (National 

Tiger Conservation Authority- NTCA) 

पयाŊवरण, वन और जलवायु पįरवतŊन 

मंũालय के अंतगŊत एक वैधािनक िनकाय है, 

िजसे वɊजीव (संरƗण) अिधिनयम, 1972 

Ȫारा पयŊवेƗण और समɋय संबंधी कायŊ 

सौंपे गए है। अतः कथन 1 सही है। 

 NTCA की ̾थापना िदसंबर 2005 मŐ 

टाइगर टाˋ फोसŊ की िसफाįरश के बाद 

की गई थी, िजसे Ůोजेƃ टाइगर और भारत 

मŐ कई टाइगर įरज़̺सŊ के पुनगŊठन हेतु 

भारत के Ůधानमंũी Ȫारा ̾थािपत िकया गया 

था। 

o पयाŊवरण, वन और जलवायु 

पįरवतŊन मंũी Ȫारा NTCA की 

अȯƗता की जाती है, न िक का 

Ůधानमंũी Ȫारा। अतः कथन 2 

सही नही ंहै। 

 TRAFFIC, िवʷ वɊजीव कोष (WWF) 

और अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ (IUCN) 

का एक संयुƅ कायŊŢम है। 

o TRAFFIC का उȞेʴ यह 

सुिनिʮत करना है िक वɊ पौधो ं

और पशुओ ंका ʩापार Ůकृित के 

संरƗण के िलये खतरा न हो। 

TRAFFIC संकटŤˑ Ůजाितयो ं

के अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार संबंधी 

अिभसमय (CITES) के सिचवालय 

के साथ िमलकर काम करता है। 

अतः कथन 3 सही नही ंहै। 

73. वɊजीवो ं की Ůवासी Ůजाितयो ं के संरƗण पर 

अिभसमय के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर 

िवचार कीिजये:. 
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1. यह संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम के 

तȇावधान मŐ एक संिध है। 

2. इस अिभसमय की 13वी ं कॉप (CoP) का 

आयोजन भारत मŐ िकया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d.  न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c) 

ʩाƥा: 

 Ůवासी Ůजाितयो ं के संरƗण पर अिभसमय 

(Conservation of Migratory Species- 

CMS), िजसे बॉन सʃेलन भी कहा जाता 

है, संयुƅ रा Ō̓  पयाŊवरण कायŊŢम के 

तȇावधान मŐ एक पयाŊवरणीय संिध है जो 

Ůवासी जानवरो ं और उनके आवास का 

संरƗण और सतत् उपयोग सुिनिʮत करने 

हेतु एक वैिʷक मंच Ůदान करती है। अतः 

कथन 1 सही है। 

 फरवरी 2020 मŐ गुजरात के गांधी नगर मŐ 

आयोिजत CMS की 13वी ं कॉप की 

मेजबानी भारत Ȫारा की गई। अतः कथन 2 

सही है। 

74. हाल ही मŐ चचाŊ मŐ रहा ‘काɔाफाइकस 

अʢारेज़ी’ पद है: 

a. िवशेष औषधीय महȇ वाली एक ˢदेशी 

जड़ी-बूटी। 

b. एक आŢामक समुūी शैवाल Ůजाित। 

c. उˁकिटबंधीय Ɨेũो ंमŐ मलेįरया फैलाने 

वाला एक परजीवी। 

d. पिʮमी घाट मŐ पाई जाने वाली िछपकली की 

एक दुलŊभ Ůजाित। 

उȅर: (b)  

ʩाƥा: 

 काɔाफाइकस अʢारेज़ी 

(Kappaphycus Alvarezii) एक 

आŢामक समुūी शैवाल है, जो Ůवाल 

िभिȅयो ंको धीरे-धीरे खȏ करती है। इसका 

Ůसार मɄार की खाड़ी मŐ वलई Ȫीप (Valai 

Island) तक हो चुका है और यह समुūी 

रा Ō̓ ीय उȨान के एक वृहद् Ůवाल Ɨेũ को 

दु˄भािवत कर सकती है। अतः िवकʙ 

(b) सही है। 

75. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ देखा गया 'हिगबीस' िकसे 

संदिभŊत करता है? 

a. जापान मŐ पाए गए सबसे Ůाचीन चǥान के 

टुकड़ो ंको। 

b. जापान को Ůभािवत करने वाले एक 

शİƅशाली टाइफून को। 

c. कैरेिबयन Ȫीप मŐ आए हįरकेन को। 

d. अůीका महाȪीप मŐ िमले एक Ůाचीन 

जीवाʳ को। 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 वषŊ 1958 मŐ आए टाइफून इडा (जापानी मŐ 

"कानोगावा टायफून" के ŝप मŐ िविदत) के 

बाद से  हिगबीस टायफून जापान को 

Ůभािवत करने वाले सवाŊिधक शİƅशाली 

चŢवातो ंमŐ से एक है। 

o िफलीपीन भाषा मŐ 'हिगबीस' का 

अथŊ ‘गित’ (Speed) होता है। इस 
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तूफान ने कई Ɨेũो ंमŐ įरकॉडŊ ˑर 

की वषाŊ की िजससे जापान बाढ़ 

और भूˎलन से Ůभािवत Šआ। 

अतः िवकʙ (b) सही है। 

76. 'Ůकाश पोटŊल' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ िवद्युत् संयंũो ं को कोयला 

आपूितŊ सुिनिʮत करने के िलये िवद्युत, 

कोयला और रेलवे मंũालयो ंके बीच समɋय 

मŐ सुधार करना है। 

2. इसे नेशनल थमŊल पॉवर कॉपŖरेशन 

(NTPC) Ȫारा िवकिसत िकया गया है। 

3. यह पोटŊल आम जनता के िलये सुलभ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 िवद्युत् संयंũो ं को कोयला आपूितŊ मŐ 

सुधार हेतु सरकार ने Ůकाश पोटŊल लॉȳ 

िकया है, िजसका पूरा नाम है- Power Rail 

Koyla Availability through Supply 

Harmony अथाŊत् PRAKASH 

 यह पोटŊल खानो ंमŐ कोयला ːॉक की मैिपंग 

के साथ ही िहतधारको ं को रेलवे रेक के 

आवागमन और िवद्युत् संयंũो ंमŐ कोयले की 

उपलɩता की िनगरानी मŐ भी मदद करेगा। 

 इसे नेशनल थमŊल पॉवर कॉपŖरेशन 

(NTPC) Ȫारा िविभɄ िहतधारको ं जैसे 

कŐ ūीय िवद्युत Ůािधकरण (CEA), सŐटर 

फॉर रेलवे इंफॉमőशन िसːम (CRIS) और 

कोयला कंपिनयो ंसे Ůाɑ आँकड़ो ंके आधार 

पर िवकिसत िकया गया है। अत: कथन 2 

सही है। 

 इस पोटŊल के माȯम से कोयला कंपिनयो ं

को Ůभावी उȋादन योजना हेतु पॉवर 

ːेशनो ंपर ːॉक और आवʴकता को टŌ ैक 

करने मŐ सहायता िमलेगी Ɛोंिक एक िनिʮत 

माũा से अिधक कोयला भंडाįरत करने पर 

आग लगने की संभावना बनी रहती है। 

 सरकार का मुƥ उȞेʴ िवद्युत् संयंũो ंको 

कोयला आपूितŊ सुिनिʮत करने हेतु िवद्युत्, 

कोयला और रेलवे मंũालयो ं के बीच 

समɋय मŐ सुधार करना है। अत: कथन 1 

सही है। 

 हालाँिक िवद्युत् मंũालय Ȫारा लॉȳ की गई 

अɊ वेबसाइटो ं के िवपरीत, यह पोटŊल 

आम जनता के िलये सुलभ नही ं है। अत: 

कथन 3 सही नही ंहै। 

77. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. ‘संकटपूणŊ वɊजीव पयाŊवास’ की पįरभाषा 

वन अिधकार अिधिनयम, 2006 मŐ समािवʼ 

है। 

2.  भारत मŐ पहली बार, बैगा जनजाित को 

पयाŊवास (हैिबटैट) अिधकार िदये गए हœ। 

3. कŐ ūीय पयाŊवरण, वन और जलवायु पįरवतŊन 

मंũालय भारत के िकसी भी भाग मŐ िवशेष 

ŝप से कमज़ोर जनजातीय समूहो ंके िलये 

पयाŊवास अिधकार पर आिधकाįरक ŝप से 

िनणŊय लेता है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 ‘संकटपूणŊ वɊजीव पयाŊवास’ (Critical 

Wildlife Habitat) को वन अिधकार 

अिधिनयम, 2006 मŐ रा Ō̓ ीय उȨानो ं और 

अभयारǻो ं के ऐसे Ɨेũो ं के ŝप मŐ 

पįरभािषत िकया गया है, िजɎŐ कŐ ū सरकार 

Ȫारा िनधाŊįरत और अिधसूिचत िकये जाने के 

िलये वɊजीव संरƗण के उȞेʴ हेतु अƗत 

(Inviolate) ŝप मŐ रखा जाना आवʴक 

है। अतः कथन 1 सही है। 

 बैगा समुदाय (बड़े पैमाने पर मȯ Ůदेश मŐ) 

भारत मŐ 75 िवशेष ŝप से कमज़ोर 

जनजातीय समूहो ं (PVTGs) मŐ से एक है, 

जो वन अिधकार अिधिनयम, 2006 के तहत 

पयाŊवास अिधकार Ůाɑ करने के िलये पाũ 

हœ। िवकास और संरƗण हेतु वनो ं एवं 

वनभूिम के डायवसŊन पर राज्य के बढ़ते 

िनयंũण ने इन वन समुदायो ंको गंभीर ŝप 

से Ůभािवत िकया है। वषŊ 2015 मŐ मȯ 

Ůदेश सरकार ने बैगाओ ंके िनवास ̾थान के 

अिधकारो ंको माɊता दी और यह जनजाित 

भारत मŐ पहला समुदाय बन गया िजसे 

पयाŊवास के अिधकार Ůाɑ Šए। अतः 

कथन 2 सही है। 

 PVTGs के पयाŊवास अिधकारो ंको राǛो ंमŐ 

िज़ला ˑरीय सिमित Ȫारा माɊता Ůाɑ है। 

जनजातीय कायŊ मंũालय PVTGs के संदभŊ 

मŐ पयाŊवास अिधकारो ंकी पįरभाषा के दायरे 

और सीमा को ˙ʼ करता है। अतः कथन 

3 सही नही ंहै। 

78. धारणीय िवकास, भावी पीिढ़यो ं के अपनी 

आवʴकताओ ं को पूरा करने की सामȚŊ से 

समझौता िकये बगैर, वतŊमान की 

आवʴकताओ ंको पूरा करता है। इस पįरŮेƙ 

मŐ, धारणीय िवकास का िसȠांत िनɻिलİखत मŐ 

से िकस एक िसȠांत के साथ ˢाभािवक ŝप 

से जुड़ा Šआ है? 

a. सामािजक Ɋाय और सशƅीकरण 

b. समावेशी िवकास 

c. वैʷीकरण 

d. धारण Ɨमता 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 धारणीय िवकास की अवधारणा को वषŊ 

1972 मŐ ːॉकहोम मŐ आयोिजत मानव 

पयाŊवरण पर संयुƅ रा Ō̓  सʃेलन मŐ पहली 

बार अंतराŊ Ō̓ ीय माɊता Ůाɑ Šई। इस शɨ 

को बाद मŐ पयाŊवरण और िवकास पर िवʷ 

आयोग (Űटलœड įरपोर्ट) की ‘आवर कॉमन 

ɡूचर‘, नामक įरपोटŊ से  लोकिŮयता िमली, 

जो सतत् िवकास को ऐसे िवकास के ŝप मŐ 

पįरभािषत करता है जो भिवˈ की पीिढ़यो ं

की अपनी ज़ŝरतो ंको पूरा करने की Ɨमता 

से समझौता िकये िबना वतŊमान की ज़ŝरतो ं

को पूरा करता है। 
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 सतत् िवकास की अवधारणा की ʩाƥा 

कई अलग-अलग तरीको ं से की जा सकती 

है, लेिकन इसके मूल मŐ यह िवकास के िलये 

एक ̊िʼकोण है जो पयाŊवरण, सामािजक 

और आिथŊक संदभŘ  मŐ अलग-अलग, Ůाय: 

Ůित˙ȠŎ आवʴकताओ ं मŐ संतुलन पर 

ज़ोर देता है।  

 हमारी पयाŊवरणीय सीमाओ ं के भीतर रहना 

सतत् िवकास के कŐ ūीय िसȠांतो ंमŐ से एक 

है। यह अिनवायŊ ŝप से पृțी की धारण 

Ɨमता, िजसे Ůजाितयो ं की अिधकतम 

आबादी के आकार के ŝप मŐ पįरभािषत 

िकया जाता है िजसे पयाŊवरण बनाए रख 

सकता है, से अंतसōबंिधत है। अतः िवकʙ 

(d) सही है। 

79. िनɻिलİखत राǛो ंमŐ से िकसमŐ पाखुई वɊजीव 

अभयारǻ İ̾थत है? 

a. अŜणाचल Ůदेश 

b. मिणपुर 

c. मेघालय 

d. नगालœड 

उȅर: (a) 

ʩाƥा: 

 पाखुई वɊजीव अभयारǻ अŜणाचल 

Ůदेश के पूवŎ कामŐग िज़ले मŐ पूवŎ िहमालय 

की तलहटी मŐ İ̾थत है। इसे वषŊ 1977 मŐ 

अभयारǻ और वषŊ 2002 मŐ एक बाघ 

अभयारǻ (िजसे पſे टाइगर įरज़वŊ के 

ŝप मŐ भी जाना जाता है) घोिषत िकया गया 

था। 

 पाखुई वɊजीव अभयारǻ मŐ कम-से-कम 

40 ˑनपायी Ůजाितयाँ पाई जाती हœ। 

o बड़ी िबİʟयाँ: बाघ, तŐदुआ, आिद 

o कœ िडस: जंगली कुȅा और एिशयाई 

िसयार 

o शाकाहारी Ůजाित: हाथी, बािकō ग 

िहरण, गौर और सांभर 

o साधारण बंदर: रीसस और असमी 

मैकाक और कै̪ड लंगूर 

o यह ̾थल गंधिबलाव, नेवले जैसी 

सोलह Ůजाितयो ं का घर है। अतः 

िवकʙ (a) सही है। 

80. वɊजीव (सुरƗा) अिधिनयम, 1972 के अनुसार, 

िकसी ʩİƅ Ȫारा, िविध Ȫारा िकये गए 

कितपय उपबंधो ं के अधीन होने के िसवाय, 

िनɻिलİखत मŐ से कौन-से Ůाणी का िशकार 
नही ं िकया जा सकता है/हœ?  

1. घिड़याल 

2. भारतीय जंगली गधा 

3. जंगली भœस 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 

ʩाƥा: 

 घिड़याल, भारतीय जंगली गधा और 

जंगली भœसा सभी को वɊजीव (संरƗण) 

अिधिनयम 1972 की अनुसूची-I के तहत 

सूचीबȠ िकया गया है। वɊजीव (संरƗण) 
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अिधिनयम 1972 कानून के तहत अनुमत 

कुछ Ůावधानो ं को छोड़कर अिधिनयम की 

अनुसूची-1 मŐ शािमल िकसी भी जानवर के 

िशकार को Ůितबंिधत िकया गया है। 

 इसके अलावा अिधिनयम की धारा 11 मŐ 

कहा गया है िक मुƥ वɊजीव संरƗक, 

अगर वह संतुʼ है िक अनुसूची I मŐ िनिदŊʼ 

कोई भी जंगली जानवर मानव जीवन के 

िलये खतरनाक हो गया है या इतना अƗम 

या रोगŤˑ है िक उसके पुन: ˢ̾थ होने की 

संभावना नगǻ है, िलİखत मŐ आदेश Ȫारा 

और इसके कारण बताते Šए, िकसी भी 

ʩİƅ को ऐसे जानवर का िशकार करने की 

अनुमित दे सकता है। अतः िवकʙ (d) 

सही है। 

81. Ťीन हाउस गैसो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं

पर िवचार कीिजये: 

1. काबŊन डाइऑƛाइड गैस Ťीन हाउस 

Ůभाव मŐ सबसे बड़ा योगदानकȅाŊ है। 

2. अɊ Ťीन हाउस गैसो ं के िवपरीत, 

ɢोįरनेटेड गैसो ं का कोई Ůाकृितक ŷोत 

नही ंहोता है। 

3. काबŊन डाइऑƛाइड की तुलना मŐ मीथेन 

की वैिʷक तापन Ɨमता अिधक है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 

c. केवल 2 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (c) 

ʩाƥा:  

 Ťीनहाउस Ůभाव मŐ सवाŊिधक योगदान 

जलवा˃ का होता है और वातावरण मŐ 

इसकी माũा को बदलने हेतु पयाŊɑ माũा मŐ 

इसके उȖजŊन के िलये ŮȑƗ ŝप से 

मानवीय गितिविधयाँ िज़ʃेदार नही ंहœ। 

 हालाँिक काबŊन डाइऑƛाइड और अɊ 

Ťीनहाउस गैसŐ वा˃ीकरण की दर को 

बढ़ाकर वायु मŐ जलवा˃ की माũा को बढ़ा 

रही हœ। 

 Ůमुख Ťीनहाउस गैस जलवा˃ है, िजसका 

पृțी पर Ťीनहाउस Ůभाव मŐ लगभग 36-

70% का योगदान है। जबिक काबŊन 

डाइऑƛाइड का Ťीनहाउस Ůभाव मŐ 9 से 

26%, मीथेन का 4 से 9% और ओज़ोन का 

3 से 7% तक योगदान होता है। अत: कथन 

1 सही नही ंहै। 

 ɢोįरनेटेड गैसो ं का कोई Ůाकृितक ŷोत 

नही ं होता है और वायुमंडल मŐ ये केवल 

मानवीय गितिविधयो ं एवं एʞुिमिनयम और 

अधŊचालक िनमाŊण इकाई जैसी िविभɄ 

औȨोिगक ŮिŢयाओ ंȪारा उȖिजŊत होते है। 

ये कई ओज़ोन Ɨयकारी पदाथŘ के 

Ůित̾थापन के ŝप मŐ इनके Ůशीतको ं के 

ŝप मŐ उपयोग से भी उȖिजŊत होती है। 

अɊ Ťीनहाउस गैसो ं की तुलना मŐ कई 

ɢोįरनेटेड गैसो ं की वैिʷक तापन Ɨमता 

(Global Warming Potentials-GWPs) 

अिधक होती हœ। अत: कथन 2 सही है। 

 काबŊन डाइऑƛाइड की तुलना मŐ मीथेन 

का वायुमंडल मŐ ̾थाियȕ कम होता है। 

अिधकांशतः  मीथेन को रासायिनक 
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अिभिŢयाओ ं Ȫारा वायुमंडल से हटा िदया 

जाता है और यह वायुमंडल मŐ लगभग 12 

वषŘ तक बनी रहती है। इस Ůकार मीथेन 

एक शİƅशाली Ťीनहाउस गैस है लेिकन 

इसका Ůभाव अʙकािलक होता है।  

o िकसी गैस के िलये वैिʷक तापन 

Ɨमता (GWP), काबŊन 

डाइऑƛाइड की तुलना मŐ िकसी 

िवशेष अविध (Ůाय: 100 वषŊ) मŐ 

अवशोिषत की जाने वाली कुल 

ऊजाŊ की एक माप है। 

o 100 वषŊ की अविध के पैमाने पर 

काबŊन डाइऑƛाइड की तुलना मŐ 

मीथेन का GWP 20 गुना अिधक 

है। आज उȖिजŊत मीथेन वायुमंडल 

मŐ औसतन केवल 12 वषŘ तक 

रहती है। 

o उǄ GWP वाली गैसŐ, कम GWP 

वाली गैसो ंकी तुलना मŐ Ůित पाउंड 

अिधक ऊजाŊ अवशोिषत करती हœ 

और इस Ůकार पृțी को गमŊ करने 

मŐ अिधक योगदान देती हœ। अत: 

कथन 3 सही है। 

82. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. संयुƅ रा Ō̓  मŝ̾थलीकरण रोकथाम 

अिभसमय ( UNCCD) एक कानूनी ŝप से 

बाȯकारी समझौता है। 

2. भारत ने हाल ही मŐ पहली बार UNCCD के 

कॉप-14 का आयोजन िकया है। 

3. बॉन चैलŐज िनɻीकृत और गैर-वनीकृत भूिम 

के पुन̾थाŊपन का एक वैिʷक Ůयास है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 1 और 2 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d)  

ʩाƥा: 

 संयुƅ रा Ō̓  मŝ̾थलीकरण रोकथाम 

अिभसमय (United Nations 

Convention to Combat 

Desertification-UNCCD) को वषŊ 1994 

मŐ ̾थािपत िकया गया था। यह कानूनी ŝप 

से बाȯकारी एकमाũ अंतराŊ Ō̓ ीय समझौता है 

जो पयाŊवरण और िवकास को सतत् भूिम 

Ůबंधन से जोड़ता है। अतः कथन 1 सही 

है। 

 िसतंबर 2019 मŐ भारत ने पहली बार संयुƅ 

रा Ō̓  मŝ̾थलीकरण रोकथाम अिभसमय के 

कांůŐ स ऑफ पाटŎ (Conference of 

Parties-CoP) के 14वŐ सũ की मेजबानी 

की। अतः कथन 2 सही है। 

 वषŊ 2015 मŐ पेįरस मŐ आयोिजत जलवायु 

पįरवतŊन पर संयुƅ रा Ō̓  ůेमवकŊ  

अिभसमय   (UNFCCC) की कांůŐ स 

ऑफ पाटŎ भारत ˢैİǅक बॉन चैलŐज से 

जुड़ गया िजसके तहत भारत ने वषŊ 2020 

तक 13 िमिलयन हेƃेयर और वषŊ 2030 

तक अितįरƅ 8 िमिलयन हेƃेयर िनɻीकृत 

एवं गैर-वनीकृत भूिम के पुन̾थाŊपन का 

संकʙ िलया है। अतः कथन 3 सही है। 
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83. परफॉमŊ अचीव एंड टŌ ेड (Perform Achieve 

and Trade) नामक योजना िनɻिलİखत 

संगठनो मŐ से िकससे संबंिधत है? 

a. ऊजाŊ दƗता ɯूरो  

b. जलवायु पįरवतŊन पर अंतर-सरकारी पैनल 

c. रा Ō̓ ीय पयाŊवरण अिभयांिũकी अनुसंधान 

सं̾थान 

d. कŐ ūीय Ůदूषण िनयंũण बोडŊ 

उȅर: (a)  

ʩाƥा:  

 परफॉमŊ अचीव एंड टŌ ेड (PAT) अथाŊत् 

कायŊ िनष्पादन, उपलİɩ और व्यापार 

योजना संवİȠŊत ऊजाŊ दƗता हेतु रा Ō̓ ीय 

िमशन (NMEEE) के अंतगŊत ऊजाŊ दƗता 

ɯूरो (Bureau of Energy Efficiency-

BEE) का एक ɢैगिशप कायŊŢम है। 

o NMEEE िमशन वषŊ 2008 मŐ 

भारत सरकार Ȫारा शुŝ िकये गए 

जलवायु पįरवतŊन पर रा Ō̓ ीय 

कायŊयोजना के आठ िमशनो ंमŐ से 

एक है िजसका नोडल मंũालय 

िवद्युत मंũालय   है। अतः िवकʙ 

(a) सही है। 

 यह एक ʩापार आधाįरत तंũ है जो बड़े 

ऊजाŊ-गहन उȨोगो ंमŐ ऊजाŊ दƗता को 

ŮोȖािहत और ȕįरत गित देने पर कŐ िūत 

है। यह योजना िविशʼ ऊजाŊ खपत घटाने के 

लƗ्यो ंका अनुपालन सुिनिʮत करने हेतु 

अन्य नािमत उपभोक्ताओ ंके साथ 

अितįरक्त सत्यािपत ऊजाŊ बचत का 

व्यापार करने का िवकल्प उपलब्ध कराती 

है। 

 इसके तहत जारी ऊजाŊ बचत Ůमाण पũ 

का िवशेष ʩापार ɘेटफॉमŊ पर ʩापार 

िकया जा सकता है। 

84. उȌेरक पįरवतŊक (कैटिलिटक कनवटŊर) के 

संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. उȌेरक पįरवतŊक से गुजरने पर अधजले 

हाइडŌ ोकाबŊन, काबŊन डाइऑƛाइड और 

जल मŐ पįरवितŊत हो जाते है। 

2. उȌेरक पįरवतŊक युƅ वाहनो ं मŐ सीसा 

िमिŵत पेटŌ ोल का Ůयोग करना चािहये 

Ɛोंिक सीसा उȌेरक को सिŢय करता है। 

3. िवषाƅ गैसो ं के उȖर्जन को कम करने 

हेतु ɘैिटनम-पैलेिडयम और रोिडयम का 

उȌेरक पįरवतŊक मŐ उȌेरक के ŝप मŐ 

Ůयोग िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-से सही हœ? 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 

 उȌेरक पįरवतŊक Ůदूषण उȖर्जन 

िनयंũण उपकरण है जो आतंįरक दहन 

इंजन से िनकलने वाली Ůदूिषत और िवषैली 

गैसो ंको एक रेडॉƛ अिभिŢया (एक साथ 

ऑƛीकरण और अपचयन अिभिŢया) के 

उȌेरण Ȫारा कम-िवषाƅ Ůदूषक मŐ 

पįरवितŊत कर देता है  
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o वाहनो ं से िनकला धुआँ जब 

उȌेरक पįरवतŊक से गुजरता है तो 

यह काबŊन मोनोऑƛाइड  को 

काबŊन डाइऑƛाइड, नाइटस 

ऑƛाइड को नाइटोजन व 

ऑƛीजन और हाइडŌ ोकाबŊन को 

काबŊन डाइऑƛाइड व जल मŐ 

पįरवितŊत करके वायु Ůदूषण को 

कम करता है। अतः कथन 1 सही 

है। 

 उȌेरक पįरवतŊक युƅ वाहनो ं मŐ सीसा 

िमिŵत पेटŌ ोल का उपयोग नही ं करना 

चािहये, Ɛोंिक पेटŌ ोल मŐ उपİ̾थत सीसा 

(लेड) उȌेरक को िनİʻय कर देता है। 

अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 उȌेरक पįरवतŊको ं मŐ उȌेरक के ŝप मŐ 

महँगी धातुओ ं जैसे- ɘैिटनम-पैलेिडयम 

और रोिडयम का Ůयोग िकया जाता है। 

अत: कथन 3 सही है। 

85. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ देखी गई ‘बायो रॉक 

तकनीक’ िकससे संबंिधत है? 

a. जीवाʳ ईंधनो ंकी आयु िनधाŊरण से 

b. Ůवालो ंके पुन̾थाŊपन से 

c. पयाŊवरणीय Ůदूषको ंके िवभाजन से 

d. काबŊन Ůǅादान से 

उȅर: (b)  

ʩाƥा: 

 बायो रॉक (जैव पाषाण) तकनीक ऐसी िविध 

है िजसमŐ समुūी जल मŐ िनɻ वोʐेज वाली 

िवद्युत  धारा Ůवािहत करके घुिलत खिनज 

लवणो ं को ːील की संरचनाओ ं पर 

िŢːलीय ŝप मŐ बदला जाता है। 

o इस तरह से िनिमŊत कैİ̵शयम 

काबŖनेट पर Ůवाल िचपक जाते 

और वृİȠ करने लगते हœ। 

o भारतीय Ůाणी िवǒान सवőƗण 

(ZSI) Ȫारा गुजरात सरकार की 

सहायता से इस तकनीक के 

उपयोग से Ůवालो ंके पुन̾थाŊपन का 

Ůयास िकया जा रहा है। अत: 

िवकʙ (b) सही है। 

86. वायु गुणवȅा और मौसम पूवाŊनुमान तथा 

अनुसंधान Ůणाली (SAFAR) िनɻिलİखत मŐ से 

िकन Ůदूषको ंकी िनगरानी करती है? 

1. पारा 

2. PM 10 

3. बŐजीन 

4. सीसा 

5. PM 2.5         

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 4 

b. केवल 2 और 5 

c. केवल 1, 2, 3 और 5 

d. 1, 2, 3, 4 और 5 

उȅर: (c)  

ʩाƥा:  

पृțी िवǒान मंũालय Ȫारा शुŝ िकया गया ‘सफर’ 

(System of Air Quality and Weather 

Forecasting And Research-SAFAR) एक 

रा Ō̓ ीय कायŊŢम है िकसी शहर की वायु गुणवȅा के 

मापन के साथ ही शहर मŐ िकसी ̾थान-िवशेष की 
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वायु गुणवȅा और सभी ˑर के Ůदूषको ं को भी 

मापता है। 

 इस Ůणाली का िवकास ˢदेशी तरीके से 

भारतीय ऊˁ किटबंधीय मौसम िवǒान 

सं̾थान (IITM), पुणे Ȫारा िकया गया है तथा 

इसका संचालन भारतीय मौसम िवǒान 

िवभाग (IMD) Ȫारा िकया जा रहा है। 

सफर Ůणाली Ȫारा िनɻिलİखत Ůदूषको ंकी िनगरानी 

की जा रही है: 

 PM 1, PM 2.5 एवं PM 10 

 ओज़ोन 

 काबŊन मोनोऑƛाइड (CO) 

 नाइटŌ ोजन ऑƛाइड (NOx-NO, NO2) 

 सʚर डाइऑƛाइड 

 ɰैक काबŊन 

 मीथेन एवं गैर-मीथेन हाइडŌ ोकाबŊन(NMHC 

), 

 वा˃शील काबŊिनक यौिगक (VOC‘S) 

 बŐजीन एवं पारा, आिद। अत: िवकʙ (c) 

सही है। 

87. िनɻिलİखत मŐ से कावेरी नदी की बाएँ तट की 

सहायक नदी/निदयाँ कौन-सी है/हœ?  

1. हरंगी 

2. सुवणŊवती 

3. लƗमण तीथŊ 

4. िसमसा 

5. कɬानी  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और  4 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 

d. 1, 2, 3, 4 और 5 

उȅर: (a) 

ʩाƥा:  

 कावेरी बेिसन तिमलनाडु, कनाŊटक, केरल 

राǛो ंतथा कŐ ū शािसत Ůदेश पुद्दुचेरी मŐ 

81 हज़ार वगŊ िकलोमीटर Ɨेũ मŐ िवˑृत है। 

 लƘणतीथŊ, कɬानी, सुवणŊवती, भवानी, 

नोियल और अमरावती कावेरी की दाएँ तट 

की सहायक निदयाँ है। 

 कावेरी की बाएँ तट की सहायक निदयो ंमŐ 

हरंगी, हेमवती, िसमसा और अरकावती 

शािमल है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

 

 

 

 

 

 

88. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये:  

 

Ȫीप अवİ̾थत 

1. भासन चर  मेघना नदी  

2. माजुली Ȫीप  Ű˦पुũ नदी 

3. ओंकारेʷर Ȫीप  नमŊदा नदी 

 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-से सही सुमेिलत हœ? 

a. केवल 1 और 2 
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b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d)  

ʩाƥा:  

 लगभग दो दशक पूवŊ भासन चर Ȫीप मेघना 

नदी के मुहाने पर िवकिसत Šआ था। 

o यह िनजŊन Ȫीप दिƗण-पूवŊ 

बांƸादेश मŐ हिटयाȪीप से 30 

िकलोमीटर पूवŊ िदशा मŐ İ̾थत है। 

o बांƸादेश मŐ आए रोिहंƶा शरणाथŎ 

बंगाल की खाड़ी मŐ इस Ȫीप पर 

जाने के िलये सहमत Šए है। 

o इस Ȫीप को थŐगर Ȫीप के नाम से 

भी जाना जाता है। अतः युƵ 1 

सही सुमेिलत है। 

 माजुली Ȫीप Ű˦पुũ नदी पर İ̾थत है। 

माजुली Ȫीप को िगनीज़ बुक ऑफ वʒŊ  

įरकाडŊ मŐ िवʷ के सबसे बड़े नदी Ȫीप के 

ŝप मŐ शािमल िकया गया और वषŊ 2016 मŐ 

इसे भारत का पहला Ȫीपीय िज़ला घोिषत 

िकया गया था। अतः युƵ 2 सही सुमेिलत 

है। 

 ओंकारेʷर Ȫीप नमŊदा नदी पर İ̾थत है। इस 

Ȫीप का आकार ॐ (OM) के िच˥ के 

समान है जो िहंदुओ ंका आȯाİȏक Ůतीक 

है। अत: युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

89. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी कृिũम झील/झीलŐ 

है/हœ? 

1. कोडईकनाल (तिमलनाडु) 

2. ओसुदू झील (पुदुचेरी) 

3. नैनीताल (उȅराखंड) 

4. रेणुका झील (िहमाचल Ůदेश ) 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 3 और 4 

c. केवल 1, 2 और 3 

d. 1, 2, 3 और 4 

उȅर: (a)  

ʩाƥा:   

 ओसुदू झील एक मानव िनिमŊत झील है जो 

पुदुचेरी से लगभग 10 िकमी. दूरी पर İ̾थत 

है। 

o अंतराŊ Ō̓ ीय Ůकृित संरƗण संघ 

(IUCN) ने इसे एिशया की 

महȇपूणŊ आūŊभूिमयो ंमŐ से एक के 

ŝप मŐ माɊता दी है। 

 कोडईकनाल झील 154 वषŊ पुरानी कृिũम 

झील है। इसे कोडाई झील के नाम से भी 

जाना जाता है जो िक तिमलनाडु के 

िडंडीगुल िज़ले मŐ İ̾थत एक मानव िनिमŊत 

झील है। 

 नैनीताल और रेणुका Ůाकृितक झीलो ं के 

उदाहरण है। 

90. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 

 

जलसंिध संबȠ जल िनकाय 

1. मैगलन 

जलसंिध  

अटलांिटक और Ůशांत महासागर 

2. होमुŊज़ अरब सागर और भूमȯसागर 
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जलसİɀ 

3. िज़Űाʐर 

जलसİɀ 

भूमȯ सागर और अटलांिटक 

महासागर 

 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 2 और 3  

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 मैगलन जलसंिध दिƗण अमेįरका महाȪीप 

के दिƗणी िकनारे के दिƗण िचली के पास 

अवİ̾थत है। यह अटलांिटक और Ůशांत 

महासागर को जोड़ती है। अत: युƵ 1 सही 

सुमेिलत है। 

 

 

 

 होमुŊज़ जलसंिध ईरान और ओमान को 

अलग करती है तथा फारस की खाड़ी को 

अरब सागर और ओमान की खाड़ी से 

जोड़ती है। अत: युƵ 2 सही सुमेिलत नही ं

है।  

 

 िज़Űाʐर जलसंिध अटलांिटक महासागर 

को भूमȯ सागर से जोड़ती है तथा दो 

महाȪीपो ं यूरोप और अůीका को अलग 

करती है। अतः युƵ 3 सही सुमेिलत है। 

 

 

 

91. शैडो बœिकंग Ůणाली के संबंध मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह पारंपįरक वािणİǛक बœिकंग Ɨेũ के 

अितįरƅ संचािलत होता है। 

2. यह िनिध के अंितम-आपूितŊकȅाŊओ ं और 

अंितम-उपयोगकȅाŊओ ं के बीच मȯ̾थ के 

ŝप मŐ कायŊ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 

 शैडो बœिकंग मŐ पारंपįरक वािणİǛक बœिकंग 

Ɨेũ के अितįरƅ आंिशक (या पूणŊतः) 

संचािलत होने वाली गितिविधयो,ं बाज़ारो,ं 

अनुबंधो ंएवं सं̾थानो ंका एक समूह शािमल 

होता है। इɎŐ या तो गंभीरता पूवŊक 

िविनयिमत नही ं िकया जाता या िबʋुल भी 

िविनयिमत नही ंिकया जाता है। अतः कथन 

1 सही है। 

 शैडो बœिकंग Ůणाली मŐ वे इकाइयाँ शािमल 

होती हœ जो िनिध के अंितम-आपूितŊकȅाŊओ ं

और अंितम-उपयोगकȅाŊओ ं के बीच 

मȯवतŎ होती हœ। हालाँिक उनकी कŐ ūीय 

बœक की चलिनिधयो ं तक ŮȑƗ पŠँच नही ं

होती है और वे जोİखमपूणŊ व चल 
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पįरसंपिȅओ ं से अȑिधक लाभ अिजŊत 

करती हœ। अतः कथन 2 सही है। 

 भारत मŐ शैडो बœिकंग Ůणाली के तीन 

महȇपूणŊ सेगमŐट हœ- गैर-बœिकंग आवासीय 

िवȅ कंपिनयाँ (HFC), खुदरा-गैर-बœिकंग 

िवȅीय कंपिनयाँ (Retail-NBFC) और 

तरल ऋण ʄुचुअल फंड (LDMF)। 

92. िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन सा/से सही है/हœ? 

1. रणनीितक िविनवेश मŐ सावŊजिनक Ɨेũ की 

इकाई के ˢािमȕ एवं Ůबंधन िनयंũण को 

िकसी अɊ इकाई जैसे िनजी या सावŊजिनक 

को ̾थानांतįरत करना शािमल है। 

2. िनवेश और लोक पįरसंपिȅ Ůबंधन िवभाग 

(DIPAM) रणनीितक िविनवेश के िलये 

नोडल िवभाग है। 

3. अलग िवभाग के ŝप मŐ िविनवेश िवभाग की 

̾थापना वषŊ 2004 मŐ की गई थी। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (a) 

ʩाƥा:  

 िविनवेश का अथŊ सावŊजिनक उपŢम मŐ 

सरकार की िहˣेदारी एक भाग का िवŢय 

करना है। रणनीितक िविनवेश का अथŊ 

िकसी सावŊजिनक Ɨेũ की इकाई के 

ˢािमȕ एवं िनयंũण को िकसी अɊ इकाई 

(अिधकांशतः िनजी Ɨेũ की इकाई) को 

̾थानांतįरत करना है। 

o साधारण िविनवेश के िवपरीत, 

रणनीितक िबŢी एक Ůकार का 

िनजीकरण है। 

o सरकार के अनुसार रणनीितक 

िविनवेश का अथŊ कŐ ūीय 

सावŊजिनक Ɨेũ के उȨम (CPSE) 

के सरकारी िहˣेदारी के बड़े भाग 

(50% तक) या जो िकसी सƗम 

Ůािधकारी Ȫारा तय की जाए, के 

हˑांतरण के साथ-साथ Ůबंधन 

िनयंũण का भी हˑांतरण करना 

है। अतः कथन 1 सही है। 

 िविनवेश िवभाग को 14 अŮैल, 2016 से 

िनवेश और सावŊजिनक संपिȅ Ůबंधन 

िवभाग (DIPAM) के ŝप मŐ पुनः नािमत 

िकया गया है, िजसे सावŊजिनक Ɨेũ के 

उपŢमो ं (PSUs) मŐ रणनीितक िहˣेदारी 

िबŢी के िलये नोडल िवभाग बनाया गया है। 

अतः कथन 2 सही है। 

 िविनवेश िवभाग को िदसंबर 1999 मŐ एक 

पृथक िवभाग के ŝप मŐ ̾थािपत िकया गया 

था तथा िसतंबर 2001 मŐ इसका नाम 

बदलकर िविनवेश मंũालय कर िदया गया। 

27 मई, 2004 मŐ इस िवभाग को िवȅ 

मंũालय के अंतगŊत लाया गया। अतः कथन 

3 सही नही ंहै। 

93. 'अथŊ गंगा' पįरयोजना के बारे मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका ताȋयŊ गंगा से संबंिधत आिथŊक 

गितिविधयो ं पर ȯान देने के साथ एक 

संधारणीय िवकास मॉडल से है। 
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2. अंतदőशीय जलमागŊ इस पįरयोजना के सबसे 

महȇपूणŊ ˑंभो ंमŐ से एक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय गंगा पįरषद की पहली बैठक कानपुर 

(उȅर Ůदेश) मŐ आयोिजत की गई, िजसके 

दौरान Ůधानमंũी ने एक समŤ िवचार के 

ŝप मŐ नमािम गंगे को अथŊ गंगा की तरफ 

िवकिसत करने का आŤह िकया गया। 

 अथŊ गंगा पįरयोजना गंगा नदी से संबंिधत 

आिथŊक गितिविधयो ंपर कŐ िūत होने के साथ 

एक सतत् िवकास मॉडल पर ज़ोर देती है। 

इसके अंतगŊत िकसानो ं को सतत् कृिष 

पȠितयो ंमŐ शािमल होने के िलये ŮोȖािहत 

िकया जाएगा, िजसमŐ गंगा के िकनारे ज़ीरो 

बजट खेती करना, फलो ंके वृƗ लगाना और 

पौधो ं की नसŊरी की ̾थापना करना, आिद 

शािमल है। अतः कथन 1 सही है। 

 इससे वाटर ˙ोट्Ŋस और कœ पसाइट्स, 

साइकिलंग और वॉिकंग टŌ ैक, आिद के 

िवकास के िलये बुिनयादी ढाँचे के िनमाŊण के 

साथ-साथ नदी बेिसन की धािमŊक व 

साहिसक पयŊटन उȞेʴो ं के ‘हाइिŰड’ 

पयŊटन Ɨमताओ ं के दोहन मŐ भी सहायता 

िमलेगी। 

 जहाज़रानी मंũालय ने यह रेखांिकत िकया है 

िक अंतदőशीय जलमागŊ अथŊ गंगा पįरयोजना 

के सबसे महȇपूणŊ ˑंभो ं मŐ से एक है 

Ɛोंिक यह समावेशी िवकास तथा रा Ō̓ ीय 

जलमागŊ िवˑार मŐ रोज़गार के अवसरो ं के 

सृजन मŐ महȇपूणŊ भूिमका िनभाएगा। अतः 

कथन 2 सही है। 

94. डच िडज़ीज के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से 

कौन-सा/से सही है/हœ?  

1. यह एक िवरोधाभासी İ̾थित है िजसमŐ एक 

Ɨेũ मŐ संवृİȠ देश की ʩापक अथŊʩव̾था 

को नकाराȏक ŝप से Ůभािवत करती है। 

2. इससे देश की मुūा का मूʞŸास होता है। 

3. यह देश मŐ आयात के सˑे िवकʙो ं को 

ŮोȖािहत करता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 

a. केवल 1 और 2 

b. केवल 1 और 3 

c. केवल 1 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 डच िडज़ीज उस घटना को संदिभŊत करती 

है िजसमŐ ऐसे देश जो Ůाकृितक संसाधनो ंसे 

समृȠ हœ, वे अɊ सभी Ɨेũो ं मŐ असमान 

वृİȠ का अनुभव करते हœ। यह उन 

नकाराȏक पįरणामो ंको संदिभŊत करता है 

जो एक रा Ō̓  की मुūा के मूʞ मŐ Ɨिणक 

वृİȠ से उȋɄ हो सकते हœ। अतः कथन 1 

सही है। 
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 संसाधन समृȠ देश अपने संसाधनो ंका िवʷ 

के बाकी िहˣो ं मŐ िनयाŊत करते हœ, यह 

उनकी मुūा की िविनमय दर मŐ वृİȠ 

(Appreciate) करता है। अतः कथन 2 

सही नही ंहै। 

 यह शɨ वषŊ 1959 मŐ उȅरी सागर 

(नीदरलœड) मŐ िवशाल Ůाकृितक गैस के 

भंडार की खोज के बाद के Ůभावो ंके संदभŊ 

मŐ Ůितपािदत िकया गया था। 

 तǽालीन अɋेिषत संपदा और तेल के बड़े 

पैमाने पर िनयाŊत से तǽालीन डच मुūा के 

मूʞ मŐ तेज़ी से वृİȠ Šई और सभी गैर-तेल 

उȋादो ं पर आधाįरत डच िनयाŊत वैिʷक 

बाज़ार मŐ कम Ůित˙ȠŎ हो गए। यह देश 

के अɊ Ɨेũो ं के िनयाŊत को हतोȖािहत 

करके सˑे वैकİʙक आयातो ं को बढ़ावा 

देता है। अतः कथन 3 सही है। 

95. अƛर समाचारो ं मŐ देखा जाने वाला पद ‘बœक 

रन’ संदिभŊत करता है: 

a. उस İ̾थित को जब घर खरीदने वाले ऋणकȅाŊ 

ऋण भुगतान करने मŐ िवफल होते हœ। 

b. उस İ̾थित को जब एक िनगम या सरकार एक 

पįरपƓ बांड का भुगतान करने मŐ िवफल रहती 

है। 

c. बढ़ती देनदाįरयो ंके कारण बœको ंमŐ 

िदवािलयेपन की एक İ̾थित। 

d. घबराहट की İ̾थित मŐ बड़ी संƥा मŐ लोग Ȫारा 

बœको ंसे धन िनकासी करना। 

उȅर: (d) 

ʩाƥा:  

 बœक रन वह İ̾थित होती है जब बड़ी संƥा 

मŐ लोग बœको ं से धन िनकासी करना शुŝ 

कर देते हœ Ɛोंिक उɎŐ भय होता है िक 

िवȅीय सं̾थान मŐ धन समाप्त हो जाएगा। 

 एक बœक रन आमतौर पर पूणŊतः 

िदवािलयेपन के बजाय घबराहट का 

पįरणाम होता है। एक बœक रन भय का 

पįरणाम होता है जो एक बœक को 

िदवािलयेपन मŐ धकेल देता है और यह एक 

ˢयंभू पूवाŊनुमान का एक उǽृʼ उदाहरण 

है। इस Ůकार भय के पįरणामˢŝप शुŝ 

Šई एक İ̾थित अंततः एक वाˑिवक 

िदवािलयापन की İ̾थित मŐ बदल सकती है। 

अतः िवकʙ (d) सही है। 

96. ‘बŠपƗीय साधन’ (MLI) के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह आधार Ɨरण और लाभ ̾थानांतरण 

((b)EPS) को रोकने के िलये कर संिध से 

संबंिधत उपायो ंको लागू करने के िलये एक 

संिध है। 

2. यह संिध के दुŜपयोग के माȯम से राजˢ 

हािन को रोकने के िलये देशो ं की कर 

संिधयो ंको संशोिधत करेगा। 

3. भारत ने वषŊ 2019 मŐ बŠपƗीय साधन की 

पुिʼ की है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 और 3 

c. केवल 1 और 3 

d. 1, 2 और 3 

उȅर: (d) 
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ʩाƥा:  

 आधार संिध और लाभ ̾थानांतरण (Base 

Erosion and Profit Shifting) की 

रोकथाम हेतु कर संिध से संबंिधत उपायो ं

को लागू करने के िलये बŠपƗीय अिभसमय, 

िजसे बŠपƗीय साधन (Multilateral 

Instrument/MLI) भी कहा जाता है, पर 

भारत Ȫारा हˑाƗर िकये गए है। 

o यह अिभसमय OECD/G20 

BEPS पįरयोजना का िहस्सा है। 

इसका लƙ कर िनयोजन 

रणनीितयो ं के माȯम से ऐसे 

कराधान Ɨरण एवं लाभ ̾थानांतरण 

से िनपटना है, जो कर िनयमो ं मŐ 

अंतर और असंतुलन का लाभ 

उठाते Šए कृिũम ŝप से लाभ को 

ऐसे Ɋून कर या कर रिहत देशो ंमŐ 

̾थानांतįरत कर देते हœ, जहाँ 

आिथŊक गितिविधयाँ नही ंहोती या न 

के बराबर होती हœ। पįरणामˢŝप 

उɎŐ या तो बŠत कम या िफर कोई 

कापŖरेट कर नही ं देना पड़ता है। 

अतः कथन 1 सही है। 

 भारत ने आधार Ɨरण और लाभ ̾थानांतरण 

को रोकने के िलये कर संिध से संबंिधत 

उपायो ं को लागू करने के िलये बŠपƗीय 

सʃेलन (MLI) की पुिʼ की है, िजस पर 7 

जून, 2017 को पेįरस मŐ िवȅ मंũी ने 65 से 

अिधक देशो ं के Ůितिनिधयो ं के साथ 

हˑाƗर िकये थे। अतः कथन 3 सही है। 

o 1 अƅूबर, 2019 से भारत मŐ MLI 

लागू हो गया िजसके Ůावधानो ं का 

िवȅ वषŊ 2020-21 से भारत के 

DTAA पर Ůभाव पड़ेगा। 

 MLI संिध के दुŜपयोग एवं आधार Ɨरण 

और लाभ ̾थानांतरण रणनीितयो ंके माȯम 

से राजˢ हािन को रोकने के िलये भारत की 

कर संिधयो ं को संशोिधत करेगा और यह 

सुिनिʮत करेगा िक अिजŊत लाभ पर कर 

वही ं लगे, जहाँ लाभ पैदा करने वाली 

वाˑिवक आिथŊक गितिविधयाँ होती है और 

आिथŊक मूʞ का सृजन होता है। MLI को 

मौजूदा कर संिधयो ं के साथ लागू िकया 

जाएगा, तािक उनके एɘीकेशन को 

संशोिधत करके BEPS उपायो ं को लागू 

िकया जा सके। अतः कथन 2 सही है। 

97. सावŊजिनक वˑुओ ं के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 

कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. गैर-बिहʺरण, अˢीकरण योƶ और गैर-

ŮितȪंȪी उपभोग इनकी Ůमुख िवशेषताएँ 

हœ। 

2. सरकार मŐ िवʷास सावŊजिनक वˑु का एक 

उदाहरण है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (c)  

ʩाƥा: 
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 एक सावŊजिनक वˑु एक ऐसा उȋाद है 

िजनका एक ʩİƅ दूसरो ं के िलये 

उपलɩता को कम िकये िबना उपभोग कर 

सकता है और इनसे कोई भी वंिचत नही ं

होता है। उदाहरण के िलये, कानून ŮवतŊन, 

रा Ō̓ ीय रƗा, वायु आिद। 

 सावŊजिनक वˑुओ ंकी िवशेषताएँ: 

o गैर-बिहʺरण: नागįरक िबना 

िकसी ˙ʼ िवȅीय लागत के इन 

वˑुओ ंका उपभोग ले सकते हœ। 

o गैर-ŮितȪंȪी खपत: एक 

अितįरƅ नागįरक के िलये इस 

सावŊजिनक आपूितŊ की सीमांत 

लागत शूɊ होती है। 

o अˢीकरण योƶ : सभी नागįरको ं

के िलये सावŊजिनक वˑुओ ं की 

एक सामूिहक आपूितŊ है, िजसका 

अथŊ है िक उɎŐ अˢीकृत नही ं

िकया जा सकता है। अतः कथन 1 

सही है। 

 आिथŊक सवőƗण 2019-20 मŐ सावŊजिनक 

वˑु के ŝप मŐ िवʷास की चचाŊ की गई है। 

इसमŐ उʟेख िकया गया है िक अɊ 

सावŊजिनक वˑुओ ं के िवपरीत, बारंबार 

Ůयोग से िवʷास बढ़ता है। इसिलये िवʷास 

िनमाŊण मŐ समय लगता है।  अतः कथन 2 

सही है। 

 इस सवőƗण से यह भी पता चलता है िक इस 

सावŊजिनक वˑु को बढ़ाने के िलये नीितयो ं

को डेटा तथा ŮौȨोिगकी का उपयोग करके 

पारदिशŊता एवं Ůभावी ŮवतŊन को सशƅ 

बनाना चािहये। 

98. ‘आिथŊक ˢतंũता सूचकांक’ के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह ůेज़र सं̾थान Ȫारा वािषŊक ŝप से 

Ůकािशत िकया जाता है। 

2. यह सूचकांक देश मŐ िविध के शासन, 

सरकार के आकार, िविनयामक दƗता और 

बाज़ार के खुलेपन का मापन करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 आिथŊक ˢतंũता सूचकांक का Ůकाशन 

अमेįरकी शोध सं̾थान हेįरटेज फाउंडेशन 

Ȫारा िकया जाता है, वही ं वैिʷक आिथŊक 

ˢतंũता सूचकांक को ůेज़र इंːीǨूट Ȫारा 

जारी िकया जाता है। अतः कथन 1 सही 

नही ंहै। 

 भारत को वषŊ 2019 के सूचकांक मŐ 186 

देशो ंमŐ से 129वŐ ̾थान Ůाɑ Šआ था और 

भारतीय अथŊʩव̾था को 55.2 के ˋोर के 

साथ ‘Ůमुखता ˢतंũ नही’ं (Mostly 

Unfree) के ŝप मŐ वगŎकृत िकया गया था। 

 यह सूचकांक आिथŊक ˢतंũता का 12 

माũाȏक और गुणाȏक कारको ंके आधार 

पर मापन करता है: 
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1. िविध का शासन (संपिȅ 

अिधकार, सरकार की सȑिनʿा, 

Ɋाियक Ůभावशीलता) 

2. सरकार का आकार (सरकारी 

ʩय, कर-भार, राजकोषीय 

ʩव̾था) ) 

3. िविनयामक दƗता (ʩावसाियक, 

ŵम और मौिūक ˢतंũता) 

4. ˢतंũ बाज़ार (ʩापार, िनवेश 

और िवȅीय ˢतंũता)। अतः कथन 

2 सही है। 

99. सरकार की MCA-21 पहल के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. MCA-21 वािणǛ एवं उȨोग मंũालय की 

एक ई-गवनŒस पįरयोजना है। 

2. यह कॉरपोरेट Ɨेũ की सरकारी सेवाओ ंतक 

सुगम एवं सुरिƗत पŠँच Ůदान कराती है।   

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (b) 

ʩाƥा: 

 MCA-21 कॉपŖरेट कायŊ मंũालय (MCA) 

की एक ई-गवनŒस पहल है। अतः कथन 1 

सही नही ंहै। 

 यह भारत की कॉपŖरेट सं̾थाओ,ं पेशेवरो ं

और नागįरको ं को कॉपŖरेट कायŊ मंũालय 

(MCA) की  सेवाओ ंतक सुगम एवं सुरिƗत 

पŠँच Ůदान करती है। 

o यह रा Ō̓ ीय ई-गवनŒस योजना के 

तहत 27 िमशन मोड पįरयोजनाओ ं

मŐ से एक है। अतः कथन 2 सही 

है। 

 उȞेʴ: MCA21 एİɘकेशन को कंपनी 

अिधिनयम, 1956; कंपनी अिधिनयम, 

2013 और सीिमत दाियȕ भागीदारी 

अिधिनयम, 2008 के अंतगŊत सिŢय ŮवतŊन 

एवं कानूनी आवʴकताओ ंके अनुपालन से 

संबंिधत सभी ŮिŢयाओ ंको पूणŊतः 

ˢचािलत करने के िलये तैयार िकया गया 

है। 

 इससे ʩापाįरक समुदाय को अपने 

वैधािनक दाियȕो ंको पूरा करने मŐ सहायता 

िमलेगी। यह कॉपŖरेट जानकारी तक 

सावŊजिनक पŠँच भी Ůदान करती है। 

 इस पįरयोजना का िȪतीय चरण इंफोिसस 

Ȫारा जनवरी 2013-जुलाई 2021 की अविध 

के िलये कायाŊİɋत िकया जा रहा है। 

 मंũालय ने MCA-21 पोटŊल मŐ एक कृिũम 

बुİȠमȅा Ůणाली शुŝ करने की योजना 

बनाई है Ɛोंिक यह पहल अनुपालन ŮिŢया 

को सुगम बनाने के साथ-साथ यह सुिनिʮत 

करेगी िक िनयिमत ŮवतŊन गितिविधयाँ ऑटो 

पायलट आधार पर हर समय संपािदत की 

जा सके। 

100. ‘अिधकृत आिथŊक संचालको’ं के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ अंतराŊ Ō̓ ीय आपूितŊ Şंखला 

सुरƗा का संवȠŊन एवं वˑुओ ं की 

आवाजाही को सुिवधाजनक बनाना है। 
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2. यह िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के 

तȇावधान मŐ एक कायŊŢम है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

a. केवल 1 

b. केवल 2 

c. 1 और 2 दोनो ं

d. न तो 1 और न ही 2 

उȅर: (a) 

ʩाƥा:  

 ‘अिधकृत आिथŊक संचालक’ 

(Authorised Economic Operators-

AEO) वैिʷक ʩापार को सुरिƗत और 

सुिवधाजनक बनाने पर कŐ िūत है। इसका 

उȞेʴ अंतराŊ Ō̓ ीय आपूितŊ Şंखला की सुरƗा 

को बढ़ाना और वˑुओ ंकी आवाजाही को 

सुिवधाजनक बनाना है। अतः कथन 1 सही 

है। 

 AEO अंतराŊ Ō̓ ीय सीमा शुʋ संगठन 

(World Customs Organization-WCO) 

के सेफ ůेमवकŊ  ऑफ œːडडŊ के तȇावधान 

मŐ एक कायŊŢम है। अतः कथन 2 सही 

नही ंहै। 

o इसके अंतगŊत अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार मŐ 

संलư िकसी इकाई को WCO Ȫारा 

आपूितŊ Şंखला के सुरƗा मानको ंके 

अनुŝप अनुमोिदत िकया जाता है 

और AEO का दजाŊ िदया जाता है। 

AEO दजाŊ Ůाɑ इकाई को 

'सुरिƗत' ʩापारी और िवʷसनीय 

ʩापाįरक भागीदार माना जाता है। 

o AEO दजाŊ Ůाɑ इकाई को लाभो ं

मŐ ȕįरत ƑीयरŐस, कम जाँच, 

बेहतर सुरƗा एवं आपूितŊ Şंखला 

भागीदारो ं के बीच संचार, आिद 

शािमल हœ। 

 AEO एक ˢैİǅक कायŊŢम है। 

 वषŊ 1952 मŐ सीमा शुʋ सहयोग पįरषद 

(CCC) के ŝप मŐ ̾थािपत अंतराŊ Ō̓ ीय सीमा 

शुʋ संगठन (WCO) एक ˢतंũ अंतर-

सरकारी िनकाय है िजसका उȞेʴ सीमा 

शुʋ ʩव̾था की Ůभावशीलता एवं दƗता 

को बढ़ाना है। 

o WCO िवʷ भर मŐ 183 सीमा 

शुʋ Ůशासनो ं का Ůितिनिधȕ 

करता है जो वैिʷक ʩापार के 

लगभग 98% भाग का िनमाŊण 

करता है।  

o सीमा शुʋ िवशेषǒता के वैिʷक 

कŐ ū के ŝप मŐ WCO सीमा शुʋ 

के मामलो ं मŐ एकमाũ सƗम 

अंतराŊ Ō̓ ीय संगठन है और 

अंतराŊ Ō̓ ीय सीमा शुʋ समुदाय की 

आवाज़ का Ůितिनिधȕ करता है। 

 

 

 


